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OSTAȘII PĂCII * 

Cetatea bătrină toarce lina de aur a țării 
Și-ți pare liniștită, somnoroasă 
Dacă-i urmărești de departe 
Năframele murdare de fum, 
Rupte de vint la marginile zării. 
Dar cine pricepe-n adînc 
Visuri, cîte 
Se string ? 
Cine aude in hale, 

La nelinistitele ei furnale, 
La cuptoarele unde-si plämädeste ofelul cristalul 
Ce luptă dramatică s-a încins cu metalul ? 
Minereurile incandescente s-au răzvrătit parcă, 
Și cum mai încearcă 
Să rupă, să roadă orice răgaz, 

Întinzindu-şi peste platouri tentaculele puturoase de gaz. 
Prietenii mei sînt cu ochiul de pară, 
Brațul li se preface-n cărămidă refractară, 
Pieptul, pare-mi-se, în zale | Su 
Niciodatä ostasi mai falnici n-au fost, 
Niciodatä mai indräzneti 
Ca acești muncitori, să-i vedeţi ! 
Giîndul lor îl ascult 
Cum îngenunchează al metalului tumult 
Și dogorește prin hale. 
Miine, 
Cînd ideile noastre vor fi pretutindeni stăpîne, 
Doar lîngă voi, furnale flămînde, 
Lîngă voi, cîmpuri desțelenite 
Cu bulgärii grinelor ca licäritoarele pirite, 
Doar lingă voi, pătimaşe laminoare, 
Oamenii, imnurile victoriei or să le cinte, 

Oamenii vor cunoaște fericirea gloriei nepieritoare ! 

see. 

x Din ciclul Creionări din Reșița.  



ÎN BIBLIOTECA CLUBULUI 

Ca între buni prieteni m-așez aci-nire voi, 

Din galbene sau roșii, din brunele cotoare 

Plutesc, frumos, spre mine gîndurile clare, 

Sonorele cadenfe din räsfoite foi. 

Eroii trec, solemni, fără sfială pragul : 
Ulisse sau Columb vin din peregrinări 
Și Ana Karenina din întristate gări, 
Iar dintr-un raft coboară Vitoria din „Baltagul. 

Și Gorki dintr-o ramă, îmi pare, s-a desprins, 
Cu păr învolburat și de-ani, atîția, nins, 
Răsufletu-i fierbinte pe creștetu-mi îl simt. 

Cu harnici muncitori m-aplec pe cărți, tăcui, 
Setos ca-ntodeauna de visul neînceput, 
Cu sufletul în mîini ca un pahar de-argint. 

SCULPTURĂ 

Ce caut în vioriul pietrei dure 
De-o-ncerc, cu sîrg, cît poate să îndure ? 

Sub dalta-mi ascuţită şi dibace 
Ascunse forme ce deprind să joace, 

La-ndemnul migäloasei stäruinfi 
Tes liniile curbe și ferbinti; 

Fäpturi însuflețite se desfac 
Din pietrele cu miez de liliac. 

Le port adînc în mine geometria - 
Și le cioplesc cu mîna-mi veșnicia. 

AL, JEBELEANU 

  

  

  

 



  

  

CĂLĂTORIE ÎN PUSTĂ 

— Cum ajungi la Lenauheim ? Nimic mai simplu. Ai vreo douăsprezece trenuri 

pe zi. Unele directe, cu altele trebuie să schimbi, la Jimbolia sau la Lovrin. Dar poti 

să mergi şi prin alte direcţii, dacă vrei să faci puţin ocol. Vorba aceea, toate dru- 

murile duc spre Lenauheim. Călătoria, deşi scurtă, este destul de plictisitoare, nu 

prea ai ce vedea. Asta o spun eu, care merg în Jiecare dimineaţă în direcţia aceea, 

pentru că am serviciul la un Gostat din apropiere. La Lenauheim însă vei găsi 

lucruri. frumoase. 

Aşa m-a încurajat un cunoscut de ocazie, pe care l-am întrebat în Timişoara 

despre posibilităţile cele mai bune de a ajunge la „Căminul lui Lenau“, cum ar 

veni tradus liber în romîneşte numele localităţi cu atîta faimă nu numai în ţara 

întreagă, dar şi peste hotare. Nu-l mai întrebai despre acele lucruri frumoase, pe 

care le voi vedea acolo, ca să-mi rămînă întreagă bucuria descoperirii lor, dar 

mă interesai cît durează drumul. 

— Vreo două ore. Plecăm la 5,33 şi la 7 lucrăm deja de zor. 

— Și ce faceţi în timpul călătoriei ? 

— Batem şăpticul. Sîntem vreo douăzeci cu serviciul, prin părţile acelea care 

plecăm deodată. Unii, mai cu seamă avocaţii, consultă dosare şi discută procese, 

alţii probleme de serviciu sau alte daraveri. Cei mai mulți însă batem cărţile, 

ca să scăpăm de monotonia drumului. Aşezăm un geamantan sau o servietă pe 

genunchi şi să vezi ce lupte infernale se dau cu cartonaşele acelea, mizgälite de 

cîte un pictor ocazional. 

— Pe bani ? 

— Ei, aşi. Din simplă distracție. 

Zîmbi la amintirea luptelor |ără sînge cu cărțile improvizate, în care şăpticul 

este cea mai tare carte, cu care poți bate orice figură. Mă 'spiti un moment gîndul 

să-l iau de mentor în escapada mea, penirucă speram să-mi dea informaţii prețioase 

în legătură cu oamenii şi cu locurile de pe aici, însă aluzia lui la plictiseala drumului 

mă potoli. Aşa s-a făcut, că nu am luat trenul de 5,33, ci m-am urcat binişor în cel 

de la amiiazi, nu atîta din comoditate, ci din dorinţa de a vedea regiunea „în plină 

lumină“. Mai stăruia ascuns într-un colţ al creierului şi gîndul să scap de „focul 

de baraj“ al nevinovaţilor cartofori care foarte uşor puteau să-mi abată atenţia 

de la obiectivul deplasării mele, de a vedea şi mai cu seamă de a înţelege fenome- 

nele văzute. Am reuşit. În compartiment nu călătoreau decit vreo pairu, cinci per- 

soane, care, după cîte am înţeles, se întorceau din delegaţii sau de la niscaiva procese 

dezbătute la Timişoara, unde au ost citați ca martori. Puteam deci să sar de la un 

geam la celălalt, după aspectele care se desfăşurau fie de o parte, fie de alia. | 

+



Sub cerul unei însorite zile de toamnă trenul se strecoară moleşit parcă de 
căldura amiezii. Stau la geam şi privesc amiaza aceasta liniştită şi mă simt cuprins 
şi eu de o moliciune. Nicio smucitură pe linie, nicio curbă supărătoare. Două fire 
de oțel gonesc spre depărtări, lucioase ca două dungi de lumină, trase cu aţa pe 
pămîntul acesta cenuşiu şi uscat, mereu părînd că se apropie şi mereu rămînind 
despicate la aceeaşi distanţă de botul negru al locomotivei, care zadarnic aleargă să 
le ajungă îmbrăţişarea bănuită undeva, acolo, unde cerul se apropie de pămînt. 
Îmi întorc privirea de la ele. O suprafaţă plană se aşterne sub ochii mei, obositoare 
şi prelungită iarăşi pînă la poalele cerurilor. Nicio tufă, niciun grup pitoresc de 
copaci, nicio colibă sau dilmă nu întrerupe această monotonie. Monotonie ? Ehet! 

Nici vorbă de aşa ceva. Uite, fără de veste întinderea cenuşie este întreruptă de 
fişii brune-cafenii, paralele şi tinzînd spre aceeaşi nemărginire ; se ivesc aceste 
fişii la intervale regulate, cum mi le desfăşoară trenul în rostogolirea sa domoală. 
Pe crestele lor lumina se răsfrînge în şiruri de pete lucioase, grase şi umede, care 
se grăbesc şi ele spre nesfirşit. Şi privirea mea fuge cu ele, undeva în zări văd 
puncte mişcătoare scormonind marginea lor : sînt tractoarele, care se mişcă acolo 
şi care au început, nenumărate, arăturile de toamnă . . . | 

O haltă, la umbra unor copaci cu [runzişul încă verde. Lume puţină în jurul 
Dar dincolo, un şanţ larg şi drept ca luminarea, cu parapete de pămînt de 

ambele părți, zoreşte spre depărtările albastre. În adîncitura lui, undeva, tot la 
infinit, văd un monstru. Pitit la margine, îşi apleacă gitul lung, de sopirlä geologică 
şi fălcile sale imense muşcă avan din pămîntul moale. După o clipă de pîndire, în 
care frîntură de timp ochii săi parcă se rotesc în jur, gâtul se ridică încet şi precaut 
şi varsă muşcătura de pămînt pe marginea parapetului. Apoi, în mişcări înţepenite, 
sopirla face un pas brusc înainte şi giîtul ei se apleacă din nou să răscolească flămând 
märuntaiele pămîntului, ce nu pot rekista. În urma ei, fiinţe minuscule, oameni cu 
lopeţi şi alte scule în mîni, netezesc şi dau formă taluzului. 

— Se sapă șanțurile de desecare. Zeci de mii de hectare sînt date culturii în 
urma escavaloarelor. 

Încă o haltă. Pe dreapta, o casă în formă de vilă clădită în lung. În faţa ei, 
jorjotă de oameni. Cineva lămureşte : 

— Aici a fost moşia unui director mare, mi se pare pe la calea ferată, bătri- 
netea nu l-a lăsat să cultive atîta pămînt, cît a avut. Stătea cu anii nemuncit. Acum 
e o fermă de cercetări pe moşia lui, din care au ieşit atitea îmbunătăţiri. 

După aceea peisajul se schimbă. Nesfirşitul cenușiu şi brăzdat cu fişii brune 
rămîne numai pe partea stîngă. Pe dreapta, porumbişti cu tuleii înălţindu-se peste 
vagon. Frunzele lor uscate tremură în briză, dar prin geamul închis fisiitul lor 
nu se aude. 

Încă o haltă cu copac verzi şi iarăşi o schimbare de decor. Culturi de tutun 
se întind la nesfirsit, cu foile mari si late, iar mai incolo cinepisti. Täiate, legate 
baloturi în grămezi cît halta si proptite la uscat in formä de corturi. Se repetä la 
infinit erezzem] de tabárá cu corturi de la Bencec. 

În cele din urmă ne apropiem de Jimbolia. Inainte de a intra ín statie o arenä 
de fotbal vopsitä proaspät, la spatele eäreia o clädire impozaniä si un cos cu virful 

peste copaci, cănit la capăt. Toate ale Fabricei de cărămidă. 

În stația cu peronul curat schimbăm trenul şi intrăm în uriaşele tarlale de 

porumb din partea de nord a liniei ferate. Nu pot scăpa de impresia că trenul 
nostru sfredeleşte cu greu în desişul lor. O singură haltă ne desparte de ţinta călă- 

6   

  

 



  

Toriei noastre, halta Gräbaci, a cărei moară cu aburi se vede în plină activitate. 

Aici trenul zăboveşte mai mult. Lăsăm vagoane de grîu şi luăm altele pline de saci 
cu Jăină. 

— Un sat nou s-a format aici după colectivizare, explică un călător vecinului 
său, care, după cît se pare, ca şi mine acum, trece prima dată prin locurile acestea. 

Nu unul, ci trei cartiere de case noi s-au văzut din tren, clădite de colectivişti. 
Case mari, spoite alb, acoperite cu ţiglă nouă şi împrejmuite cu un cochet gard 
verde. Pe creasta colinei ele se scaldă în plina lumină a soarelui, cu ferestrele 
deschise zîmbind a sănătate. 

Dar unduirea liniei ne ascunde această privelişte plină de îmbieri si ne 
trezim în mijlocul unei livezi cu pomi sădiţi în şiruri aliniate cu precizie de geo- 
metru. Svelteţea lor ne arată că nu sînt sădiți de mult. Caişi, pruni si mai încolo 
viță de vie. 

— Dau rod prunii şi viţa şi la cîmpie ? 

— Și încă ce rod! răspunse ortacul de la faţa locului. Nu am avut butoaie, 
cît rod s-a făcut. 

Apoi iarăşi porumbişti şi alte culturi şi în [ine halta Ceaţa, unde cobor copleșit 
«de atitea impresii. 

x 

Acelaşi grup de copaci, sub poala cărora, pitită modest, o căsuţă, clădirea 
haltei, îşi caută un loc de răcoare. În soarele pieziş al după-amiezii, care le luminează 
acum din spate, cele două şine ale liniei ferate şi aici trec nesimţitoare, ca două 
dungi de lumină reci şi drepte, oarecum tăioase în răceala lor, care te silesc să 
le urmăreşti cu ochii. Ivite la cîţiva paşi numai din porumbiştea deasă şi înaltă, ele 
dispar iarăşi cu cîţiva paşi mai încolo, în aceeaşi porumbişte, care cu cîteva clipite 
moi înainte a înghițit şi zgomotul locomotivei şi uruitul vagoanelor. Este atîta 
dăcere acum în peisajul acesta, în plutirea lină a norilor pe cerul adînc-albastru, 
în copacii cu frunzişul nemișcat şi cufundat adînc în acest cer, în căsuţa încremenită 
somnolent sub ei, încît după buimăceala călătoriei nu-mi mai dau seama, privesc 
oare treaz o realftate, sau privesc visător o xilogravură cu linii [ine, ruptă dintr-o 
carte de poezii îngălbenită-veche de un secol. Și nimic nu intervine să destrame 
reveria, impiegatul a intrat în biroul său, iar puţinii călători, care au coborit odată 
cu mine, s-au mistuit de mult pe cărările nevăzute de după haltă. Totuşi prind parcă, 
mai mult cu ochii decît cu auzul, un foşfăit venit de undeva din depărtări, din 
imensitatea porumbiştei, din nesfîrşitul cerului, ale cărui poale nu le văd. Poate sînt 
jrunzele uscate care se clatină abia perceptibil, poate bănuiesc oameni pe acolo, 
oameni care trebuie să se zbată departe în belşugul acesta de porumbişte, atît de 
departe, încît nici nu-i pot auzi. Stau şi ascult singur foşnetul depărtărilor. Si, pe 
nesimţite, conştiinţa acestor depărtări îmi măreşte şi mai mult impresia de singu.- 

rătate. Mi se Jurişează în suflet ceva copleşitor şi măreț, ceva în faţa căruia eu mă 

simt mic şi atât de stingherit ? Să Jie oare sentimentul infinitului, care m-a copleşii, 
ai infinitului despre care vorbesc oamenii de ştiinţă şi scriitorii, al infinitului în 

fata căruia omul pînă ieri se simţea atît de singur şi de neînsemnat şi din care 

azi totuşi cucereşte mereu cîte o fărîmă ? Al infinitului matematic, pe care odinioară 
bătrînul profesor zadarnic se căznea să mi-l explice prin imensa aglomerare de 

cijre înşirate fără de sfirşit pe o axă închipuită, pe axa numerelor şi a distanțelor, 
în dreapta şi în stînga unui punct ceniral, mergînd pînă nu se ştie unde, dar pe 
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care acum sinele cufundaie in nesfirsirea porumbigtei, si in dreapta si in stinga 
haltei, însăşi porumbiştea bogată cu nemărginirea ei şi toate, toate liniile acestea 
ale pustei nesfirşite mi-o închipuiau perfect ? Sau este sentimentul infinitului 
poetic desiilai din veşnicul ritm al materiei şi al naturei, prins atît de plastic de 
geniul popular într-un lapidar semn de întrebare, materializat aici de freamätul 
lucrurilor : 

Ce frunză se zbate 
Cînd vintul nu bate? 

Ori, pur şi simplu, m-a cuprins de pe acum adierea lui Lenau, prezenţa poetului 
care a iubit atit de mult locurile prin care a trăit şi pe care le-a cîntat şi a cărui 
viaţă neasemuit de tragică, începută pe meleagurile acestea, s-a măcinat într-o infi- 
nită şi singuratecă zbuciumare după locurile îndrăgite, după jrumos şi după liber. 
tate ? Sau va [i din toate acestea cîie ceva ce mă ţine legat locului cu inima. tulbu- 
rată, cu sentimentele răscolite pînă în adîncul fiinţei mele ? 

Stau, emoţionat ca un elev în faţa unei fete minunati de frumoase. Abia pot 
să întrerup vraja şi să-mi îndrept paşii spre satul care se întinde paşnic, neştiutor 
de zbuciumul meu neaşteptat, sub soarele galben al după-amiazii târzii. 

x 

O stradă largă, plină de verdeață, ne duce spre centrul comunei, mai bine- 
zis spre strada principală, care aproape pe toată lungimea ei Jormează centrul. În 
/ata caselor frumoase trotuar de cărămidă roşie subliniază fațadele spoite policrom. 
Dar e cît se poate de util acest trotuar în vremile ploioase, cînd pămîntul acesta 
atît de fertil se desfundă şi-ţi despoaie, de ciuda vremii urîte, ciubotele de pe picior. 
Pe această stradă laterală se mai păstrează ceva din ceea ce odinioară se numea 
poezia satului, salcîmii îşi întind coroana încă verde şi largă peste garduri şi peste 
împrejmuiri, iar cârduri de gîşte albe se plimbă alene pe marginea drumului, 
tîrîndu-şi burta sătulă prin bruşii băltoacelor uscate. 

Dar strada aceasta laterală se varsă deodată în strada principală şi mai largă, 
întruchipînd la încrucișare o piaţă. 

Aici altul este aspectul comunei. Aici ne izbeşte din plin ritmul neogoit al vieții 
noi. Camioane pline de materiale de construcţii, de-saci cu cereale, de cărămidă, 
de animale vii şi carne tăiată, remorci cu oameni care merg la lucru cu obrajii 
îmbujoraţi, tractoare zorind spre tarlale, toate irec cu un duduii neîntrerupt. Dar 
pieioni nu se văd. Toţi sînt afară, la cîmp, la munca binefăcătoare pe pămînturile 
colectivului. i 

Înainte de revărsarea străzii laterale în cea principală, de dreapta şi de stînga, 
două lărgiri suplimentare ale ei au dat ocazia iubitorilor de frumos să vrăjească aci 
două colţuri de verdeață, proaspete şi reconfortante ati! pentru ochi, cît şi pentru 
suflet. Cea din dreapta este împrejmuită cu gard de sîrmă trainic, căptușit pe toată 
înălțimea cu plante căţărătoare perene. Intrînd pe portita lui, ne întîmpină monu- 
mentul marelui poet care cu cîţiva ani în urmă a dat numele comunei. 

Este firească emoția care ne cuprinde. Pe postameniul de piatră un jilţ larg, în 
care şede poetul. Nu e cîntăreţul vehemenţelor şi avîntărilor din Albigenzi, dezvelind 
suferințe şi asupriri şi chemând irezistibil năpraznice energii să zdrobească lanţuri 
de robie şi nedreptate, nici blindul visător al liedurilor suave. 
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Mîna dreaptă cade obosită pe genunchi. Dar stînga, rezemată de braţul jilțului, 

mai ţine cartea, cartea de la care el şi generaţiile viitoare aşteaptă lumina. 

Un geniu în chip de femeie se apleacă grijuliu asupra lui. Braţul drept ea şi-l 

petrece în jurul umerilor lui încovoiaţi, cu celălalt arată încrezătoare spre casa 

în care poetul s-a născut. Dar nu, nu e numai atit, gestul irece peste şi dincolo 

de ea, spre viitor, spre generaţiile care vor veni, vor trebui să vină şi care îl vor 

înţelege, îl vor preţui, îl vor urma. Şi ca simbolul să [ie întreg, iedera nepieritoare 

acoperă întregul postament de piatră, iar la picioarele poetului o mînă pioasă « 

aşezat o cunună de flori. 

La spatele statuii fundalul îl constituie casa Sfatului Popular, care încheie 

atît de armonios o latură a părculeţului. Cîteva trepte şi coloanele susţinind. [ron- 

tonul în stil grec întruchipează tipul de conace din primele decenii ale secolului 

trecut. Urcăm aceste trepte şi vrem să intrăm. Din prag ne întimpină cu mina 

întinsă preşedintele Sfatului, tovarășul Gheorghe Ilie. Din ochii serioşi şi blânzi 

e cuprinde o privire cuminte, plină de o nemărginită bunăvoință. Dar, după cîteva 

clipe de convorbire, îți dai seama ci această bunăvoință se revarsă şi din vorbele 

domoale, din gesturi, din toată [ăptura omului, care îţi vorbeşie atit de calm şi 

de direct. 

— În colectiv lucrează peste şase sute de jamilii. Cu un cuvînt, aproape toată 

comuna agriculioare. Lipsesc doar salariaţii altor instituții sau întreprinderi de stat. 

Dar si aceştia în cea mai mare parte sînt în strînsă legătură cu noi. 

Şi ochii aceia blînzi se umplu ca de o lumină sub vraja amintirilor. 

— A Jost la 31 iulie 1949. Rezoluţia Plenarei Comitetului Central ne deschi- 

sese drumurile de la începutul lui martie, dar noi nu înfăptuisem nimic pînă la 

această dată. Doar am chibzuil şi iarăşi am chibzuit, cum să iasă lucrurile mai 

bine. Atunci însă am hotărît. Aveam alături de noi 68 de familii, care au pus 

la un loc cu puţin peste 300 de hectare. Aşa am pornit, modest de tot. Cu vreo 

30 de animale de tracţiune, 60 de pluguri şi cam tot atitea grape. Apoi 40 de 

prăşitoare, 13 semănătoare şi 3 secerătoare, care şi legau. A Jost o serbare Jrumoasă 

inaugurarea colectivului, au venit delegaţi din toate părţile, de la Comitetul Central, 

de la Ministerul Agriculturii, de la Regiunea de Partid. Dar au fost de Jaja şi 

[raţi muncitori din fabrici şi de la atelierele Căilor Ferate din Timişoara. Niciunul 

nu a venit cu mîna goală. Ca semn al simpatiei, dar şi ca să ne încurajeze, ne-au 

adus tot felul de daruri, unele de folos în gospodărie, maşini de semănat porumb, 

pluguri, biciclete, altele pentru plăcerea sufletului, aparate de radio şi cărți pentru 

o bibliotecă întreagă . . . 

Zimbetul acela senin acum era întins peste faţa întreagă. Era ca o forţă, 

conştientă de sine şi tocmai de aceea liniştită. 

— Am avut mult de luptai mult, cot la cot cu tovarășul Uibaru, preşedintele 

gospodăriei, cu tovarăşa Elena Nistor, secretara organizaţiei de bază, cu Sitaru 

Andrei, vicepreşedintele Gospodăriei şi cu Taşedan Traian, contabil şef, toți de la 

înființare devotați ai colectivei şi ai vieţii celei noi. Atunci aveam 3 brigăzi, care 

țineau în grijă producția a cîte 100 de hectare. Eram şi eu unul dinire brigadierii 

aleşi de către colectivişti, împreună cu Gheorghe Gătăianţu şi cu Nistor Vasile. 

De atunci ne-am dezvoliat în fel şi chip. În 1957 numai peniru cimp aveam 

4 brigăzi, pe lingă care mai lucrau 3 brigăzi speciale : de furaje, zootehnica si 

de pomi- şi viticultură. Dar şi acest sistem de organizare azi este depăşit. De la 

începutul anului 1958 am adoptat o formă nouă, superioară şi mult mai perfectă, 
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cu brigăzi complexe după modelul colhoznic. Vorba aceea, lucrind învaţă cel ce vrea să înveţe. Am şi realizat însemnate economii în personalul de conducere şi administrativ, precum şi în zilele-muncă atribuite acestora, ele scăzînd de la aproape 6 000 în 1957, la vreo 3 200 în anul următor. Scăderea de peste 2 600 de zile-muncă a mărit cîştigul gospodăriei şi al colectiviştilor. 
— Și care au fost greutăţile în timpurile de început ? 
— Unii oameni — ne spune preşedintele — nu au înţeles unele lucruri ale vieţii în colectiv. Nu au înţeles bunăoară că odată înscrişi, de animalele lor de lucru nu mai dispuneau exclusiv ei şi că acelea trebuie să lucreze pentru toţi colectivistii, după cum cereau interesele comune. Ori acesta este un lucru foarte elementar. Neînţelegerea a dus la discuţii, unii voind să plece din colectiv. Apoi au urmat „doi ani mai răi, cu producție puţină în tot Banatul din cauza condiţiilor climaterice, ceea ce iarăşi a supărat pe cîțiva. Unde mai pui că la început nici cadre tehnice nu am avul în număr suficient. A fost nevoie de mult tact şi de multă perseverență ca să răzbim prin toate greutăţile. În cele din urmă am învins. 
Am văzut acest lucru ulterior la Timişoara din nişte statistici. Atunci în regiu- nea bănăţeană abia 700 de familii au făcut începultul colectivizării. La Zăbrani, la Lenauheim şi la Cenad, în părțile de nord, la Socol şi la Belobreşca, lingă Dunăre. În 1959 s-au numărat de două sute de ori atitea, adică peste 140 000 de familii. Si dacă la început ele dispuneau de numai 2 436 de hectare, în anul 1959 terenurile ler s-au mărit la 533 957 „hectare. Am mai văzut că din terenurile agricole din regiunea Timişoara peste 80%, aparțin sectorului de stat şi cooperatist şi că din Jamiliile ţărăneşti 66 0% muncesc în agricultura socialistă. lar din totalul sectorului cooperatisi gospodăriile agricole colective, cele mai superioare forme socialiste de agricultură din țările de democraţie populară, ocupă mai bine de 90%,, ele fiind deservite de pesie 5 400 de tractoare convenţionale, peste 2 100 de combine, peste 1 200 de semănătoare şi nenumărate alte maşini agricole, în vreme ce sectorul indi- vidualist a rămas pipernicit la abia 18,8%. 
Preşedintele îşi întoarse ochii spre geam, prin care umbrele copacilor se vedeau tot mai prelungi. Mi se päru un moment că gîndurile lui s-au dus odată cu soarele, care cobora încet spre orizont şi care îi aduse în minte muncile de seara. FI însă era cu gîndul la programul meu : 
— Eu te tin de vorbă închis între 4 pereți şi d-ta ai venit să vezi aici. Eşti obosit sau mai vrei să cercetezi ceva ? 
Mă lepădai de gîndul oboselii. 
— Atunci, dacă vrei să mă asculți, treci acum să vezi Muzeul, După aceea inserarea singură îţi va lămuri programul. Miine însă, de dimineaţă, vom face împreună un drum scurt cu trăsura, după care vei putea [i cu totul al gospodă- viei colective. 

Muzeul Lenau. 

O casă cu 10 ferestre la etaj, aşezată în lung dincolo de încrucişarea aceea largă a străzilor, de partea cealaltă. Stilul ei, mai bine zis lipsa vreunui stil cu pretenţii estetice, ci vizînd doar intenţii utilitariste, acestea însă rezolvate pe deplin, trädeaza construcția oficială austriacă de acum 200 de ani, din care cauză i se şi zice clădirea erarială. Intrăm pe poarta monumentală, cu două aripi, a clădirii, unde, avertizată de inimosul președinte, ne aşteaptă responsabila instituţiei, tovarăşa Angela Lambru. 
| 
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Dupä prezentärile de rigoare urcam la etajul care adäposteste Muzeul. Ne 

încurcăm aici într-o sumedenie de panouri purtînd. desene şi picturi de actualitate. 

Privim întrebători spre amabila noastră conducătoare, care ne împrăștie pe loc 

nedumerirea : 
— Ati nimerit cât se poate de bine. De citeva zile s-a deschis la noi o expo- 

ziție a unor pictori din Bucureşti. Nu vă miraţi, comuna Lenauheim de mult a 

fost luată în programul permanent al manifestărilor culturale şi adeseori ne sosesc 

din Capitală astfel de surprize plăcute. 
Am revăzut cu interes neschimbat manifestările izbutite şi pline de causiicitate 

ale unor cunoscuţi artişti împotriva colonialismului şi a asupririi popoarelor econo- 

miceşte nedezvoltate. Vrem să intrăm în muzeu. Tovarăşa Lambru însă, care precum 

se vede este iubitoqre de efecte puternice, nu ne lasă să pătrundem prin intrarea mai 

scurtă din hol, ci ne conduce pînă la capătul coridorului şi acolo ne pofteste in prima 

încăpere a acestui lăcaş al muzelor. Surpriza într-adevăr a fost plăcută : nesfîrşitul 

şir de uşi deschise la miilocul pereților despărțitori, Jiecare cuprinzînd cadrul mai 

mic al celei următoare, oferea perspectiva aceluiaşi infinit, care m-a urmărit în tot 

cursul călătoriei mele. Erau zece camere acolo dînd una într-alta şi toate încărcate 

cu material muzeal. Mostre din evoluţia civilizaţiei umane erau cuprinse în vitri- 

nele şi etajerele muzeului, toate epocile, începînd cu cea de piatră, pînă la ultimile 

realizări ale orînduirii socialiste din zilele noastre erau reprezentate prin piese carac- 

teristice. Uiensile agricole şi de industrie casnică veche, mori de mină si risnife, 

zdrobitoare, räzboaie si pluguri de lemn, oale si alte produse de ceramica țărănească, 

furci şi roţi de tors, costume vechi, caracteristice, ale tuturor naționalităților care 

trăiesc în Banat, pipe de lut si de spumă de mare şi mii de alte obiecte. Pe un suport 

triunghiular ne-a atras atenţia o serie de „cămişe”, adică ţevi de lulele, din lemn de 

cireş binemirositor şi din alte esențe cunoscute numai bunicilor. Erau aşezate ori- 

zontal pe cuiele suportului după lungimea lor crescândă, cele de o palmă ocupînd 

locurile mai dinspre vîrful triunghiului, iar cele mai barosane, de dimensiunile 

unui clarinet suu tarogolă, pentru respect, în poziţiile mai joase. Nu ne puturam 

reține zîmbetul : 
— Oare cine le pulea ţine pe acestea între dinţi ? 
— OR, bunicii şi străbunicii, ne explică tovarăşa Lambru. 
— Și mergeau aşa, cu ele la lucru ? Cu burlanele acestea ? 

— Nici vorbă. Pentru lucru erau acelea mai mici, care încăpeau în buzunarul 

vestei. Acestea mai mari se foloseau numai în sărbători, cînd oamenii aveau tihnă. 

Cu cât era mai mare sărbătoarea, cu atît era mai lung şi mai gros „cămişul“ ... 

Pe la mijloc, o sală ne opreşte paşii în loc. E sala închinată lui Lenau. În 

mijlocul ei o vitrină, ca un catafalc. Emoţia noastră este puternică şi ne abatem 

privirea de la ea. Pereţii plini de portrete, din toate vârstele poetului. Uleiuri, gravuri 

şi sculptură, de la diferiți artişti. Cea mai impresionantă rămîne totuşi aceea din casa 

de sănătate. Într-un colţ, rezemată de perete, o piatră de mormint. Inscripţia de 

pe ea este scurtă : 

Sie bluhte kurz 
und schon 

Magdalena 
von 

Niembsch 
Anno 1802 

A înflorit puţin dar frumos Magdalena de Niembsch anul 1802) 
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Este a surorii poetului, moartă la Lenauheim, după cum se vede şi din inscrip- 
ție, în anul 1802. În colţul opus tovarăşa Lambru ne arată un cadru, in care, sub 
sticlă, se păstrează un fragment dintr-un manuscris al lui Lenau. 

— Atât ne-a mai rămas. Înainte de război am avut mai multe manuscrise, dar 
în vîltoarea evenimentelor sîngeroase celelalte s-au pierdut. 

Revenim la masa-vitrină din mijloc. Toate operele marelui poet în ediţii mai 
vechi şi mai noi şi toate biografiile scrise despre el sînt de faţă. Cea mai interesantă 
este aceea a lui Anton Xaver Schurz, cumnatul poetului, căsătorit cu a doua soră 
a acestuia, născulă la Lipova. Culegîndu-şi informaţiile din prima mînă, a familiei, 
Schurz a fost cel mai competent biograf al lui. 

Răsfoim filele cărţii tipărită în anul 1855, cu chipuri multe. În amurgul acela 
care se lăsa, oameni şi evenimente, patimi şi suferinţe durute adînc gonesc în faţa 
noastră, ca un stol de păsări hăituite de furtună în zbor. Tatăl poetului, Franz 
Niembsch, este ofiţer de cavalerie, descendent al unei familii de militar. Tinereţea 
şi gradul său de cadei îl obligau la o viaţă uşuratecă, aventuroasă, pînă în momentul 
cînd îşi va cunoaște pe viitoarea soție, pe Tereza Maygraber, orfana unui oficiant 
orăşănesc din Pesta. Deşi flacăra dragostei pare să ardă cu vilvătăi mari, mama 
orjanei este îngrijorată de viitorul fetei sale si se opune energic la căsătorie. Tinerii 
însă se înţeleg la spatele ei, Franz va teşi din armată, iar Tereza va călători în Banat, 
la fratele ei, care este controlor general aici, la Caraşova de lîngă Reşiţa şi care îi 
vă procura viitorului soț o slujbă. Plină de speranţe şi curaj, ea porneşte la drum şi 
la 11 aprilie 1789 trimite iubitului prima scrisoare din Timişoara : Miine plec 
mai departe, spre Vîrşeţ, cale de o zi. De aici pînă la jratele meu mai este o zi. 
Si cum de aici înainte prin pădurile dese bîntuie hoţi, îl voi ruga să mă aştepte 
la Virset”. 

Ajunge totuşi cu bine la Caraşova, de unde trimite logodnicului alte scrisori, 
pline de dor, pline de nerăbdare. Vrea să-l vadă cît mai urgeni. Tînărul însă nu poate 
veni, nici nu poate să se gîndească încă la căsătorie, pentrucă nu a reuşit să scape 
de armată. Totuşi face o vizită fetei la Caraşova. Aici, după ce Tereza ameninţă cu 
sinuciderea, lucrurile se pun la cale : Franz va primi serviciu în Banat şi atunci 
nimic nu mai poate împiedeca căsătoria lor. După această înţelegere fata se 
întoarce la Buda, iar ofiţerul la garnizoana sa, ca să demisioneze. Căsătoria se şi 
întîmplă în scurtă vreme şi cei doi tineri, acum soț şi soţie, pot pleca în Banat. 

Prima staţie a fost la Peciul Nou, unde Franz va lucra ca oficiant cameral. 
Primul rod al iubirii lor se arată aici, la Peciul Nou, unde în ziua de 28 august 1799 
se naşte prima fetiță a soţilor Niembsch, Magdalena. Viaţa ojicianţilor de stat 
însă în acea vreme, şi mult timp după aceea, era un veşnic pelerinaj ; după un 
scuri popas tinerii căsătoriţi sînt mutaţi la Lipova, unde se naște a doua fetiţă, 
soția scriitorului Schurz. De la Lipova Franz este avansat în grad de controlor la 
Cetad, cum se chema în acele timpuri Lenauheimul de azi. Și aci vede lumina zilei, 
la 13 august 1802, Nicolae Lenau, liricul cu glas cald şi răscolitor de vreri împo- 
triva asupritorilor, omul cu gîndire nobilă, care pentru a-şi simboliza identificarea 
sa cu omul de rînd, alungă din nume prefixul nobiliar de von şi prima silabă de 
Streh-, ca din nobilul Nicolae Niembsch von Strehlenau să devină omul de toată 
ziua Nicolae Lenau, poetul Nicolae Lenau. 

Tragedia însă îşi ţese acolo plasa nevăzulă, deasupra familiei. Temperamentul 
neînfrînat al fostului ojițer de cavalerie, căruia i se suprapune monotonia vieţii de 
sat, îl face pe Franz să plece cît se poate de des la Timişoara, unde viaţa păturilor 
stăpîniloare este frivolă, unde femeile lor Jac un lux şi o risipă ca în poveşti, 
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unde frumoasele poartä cele mai exorbitante toalete, unde seratele de gală, baluri, 

concerte şi recepții, se ţin lanţ, unde bărbaţii o duc înir-o nesfîrşită stare de veselie, 

de ebrietate, unde chefurile nu mai au început, dar nici sfîrşit. Pentrucă deasupra 

tuturor pîndeşte moartea timpurie, frigurile palustre. „Pe străzi pretutindeni se 

văd feţe palide, îngălbenite, scofilcite, care ieșeau din casele clădite frumos. 

Femeile şi fetele aveau pîntecele foarte umjlate, consecințe a frigurilor. Credeam 

că trec singur prin împărăţia morţilor, unde oamenii puteau i luaţi drept cadavre, 

iar locuinţele lor cavouri împodobite. La masă, afară de mine şi de cîţiva oaspeți 

străini, pe toţi îi ţinea o criză de friguri, unuia îi clănțăneau dinţii de frig, alţii 

beau necontenit ca să-şi stîmpere setea . ..” scrie un învăţat al vremii, Ignatz von 

Born, care cu cîţiva ani mai inainte a petrecut la Timisoara. Frica aceasta de moarte 

trebuia invinsä, trebuia uitatä in orice chip. Şi unde putea fi ea uitată, decit 

in circiume, in restaurante, unde chelnăriţe tinere îmbucurau musafirii şi unde 

muzicanţii înveseleau nopțile. In tavernele hotelurilor renumite ale vremii, la „Gor- 

nistul” din Cetate şi la „Corabia albă” din cartierul Iosefin va face chefuri fără 

de sfîrşit şi Franz, jucînd cărţi şi pierzînd sume fabuloase. Într-una din acestea 

îl va surprinde şi soția sa, cînd purta deja pe viitorul poet sub sin. Il va 

surprinde într-o situaţie destul de delicată, care va provoca discuţii vehemente 

între amanţii de odinioară, amărăciuni şi bruscări. Însă drama va culmina numai 

atunci, cînd mica Magdalena se îmbolnăveşte şi Franz, după o împăcare şi o pocă- 

ire temporară, este trimis iarăşi la Timişoara să aducă un medic şi medicamente. Ore- 

le trec şi el nu se întoarce. Nici singur, nici cu medicul căutat. Mica Magdalena se 

lupta cu moartea, cînd uşa locuinţei de la Lenauheim se deschide vehement şi doi 

necunoscuţi pătrund în casă fluturînd în mină hârtii şi pretinzînd de la nenorocita 

mamă o semnătură de garanţie pentru soţul ei, care a pierdut la cărţi oribila sumă 

de şaptesprezece mii de [lorinţi. Viitorul poet avea abia patru luni atunci ... . 

Fetiţa este înmormîntată la 12 decembrie şi soții se mută la Bocşa Montană, 

în imediata apropiere a fratelui Terezei. I-a gonit poate mormintul acela proaspăt 

dintr-un colț al cimitirului din Lenauheim, sau poate Tereza a crezut, de geaba, că 

va avea un sprijin mai bun de la [ratele său. Azi nu mai putem şti. Cert este însă 

că familia lovită atât de crîncen în luna martie a anului 1803 pleacă din Banat si 

se stabileşte la Buda. Copilul avea atunci vreo şapte luni. 

El deci nu a cunoscut Banatul. Dar frumuseţile locurilor pe unde a copilărit 

mai târziu, cu poezia pustei şi a trestişurilor nesfirsite, a cîrciumilor cu haiduci din 

necuprinsul întinderilor, cu galopul hergheliilor urate, cu ropotul elementelor naturii 

deslănțuite în chip de răzvrătire faţă de asupritori şi ocrotind pe cei ce frizează legi 

oarbe şi nejuste, apoi iarăşi cîntecul naturii liniştite, cu pîrău şuşotitor, cu dum- 

brăvi suave, cu surîsul soarelui pe lanuri, au lăsat impresii adinci în sufletul său. 

El a dorit aceste locuri totdeauna şi din orice depărtări. În 1844, cu puţin timp 

înainte de a intra în casa de sănătate de la Dobling, unde cu cîteva decenii mai 

tîrziu va ajunge şi Eminescu, iată ce scrie el: „„Amintirile locului natal nu se întu- 

necă niciodată. Am pribegit prin pădurile Americei şi acestea nu au putut trezi în 

mine sentimentul patriei. Şi acolo au fost stejari, dar mi-au fost străini, oarecum 

nu erau cei adevăraţi. Chiar şi cînd călătoresc prin Germania şi drumul mă duce prin 

păduri, nici atunci nu simi ceea ce simt acasă.” Iar în alt loc: „Beethoven, Alpii 

şi Marea au fost învățătorii mei .. .” Deci nesfirsitul si poezia lui . . . 

Marele suflet al poetului nu s-a simţit bine decît acasă. El nu a mai ajuns 

să-şi vadă casa în care s-a născut. Dar operele sale, Poeziile, Poeziile mai noi, 

Cîntecele din păpuriș, Cîntecele ţigăneşti şi cea mai de seamă, Albigenzii, împreună 
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cu lucrärile epico-dramatice, Faust si Don Juan, se odihnesc in casa erarialä din 
Cetadul naşterii, al cărui nume nesemnificativ a fost schimbat in Lenauheim, semn că 
gestul simbolic al geniului de pe monument nu a fost numai un gest convenţional, 
ci generaţiile noi, generaţiile prezente şi ale viitorului, îi cinstesc memoria şi lupta. 

x 

Într-una din sălile următoare erau prekeniate relicvii din revoluţia anilor: 
1848-1849. Arme, uniforme, echipament, decoraţii, monete, cărți privitoare la 
evenimeniele revoluţionare, portrete ale conducătorilor revoluționari şi gravuri 
înfăţişînd lupte, ordine circulare şi alte publicaţii din acele timpuri. (Nu putem să 
nu amintim aici şi crucea de piatră, pe care am găsit-o în cimitirul comunei, cu 
inscripția roasă de vreme, indicînd mormîntul celor căzuţi probabil în luptele de 
la 6 noembrie 1848 lîngă Cetad şi prin împrejurimi, între trupele generalului Nagy 
Sândor şi austriecii alungaţi). 

Ultima sală a muzeului cuprinde istoria colectivizării din Lenauheim. La mij- 
loc, acoperită cu o faţă roşie, stă masa lungă pe care s-au semnat primele adeziuni. 
Pe pereţi tablouri în ulei eternizînd colectivizarea, fotografii şi fotomontaje arătînd 
realizările colectivului din loc, ale fabricilor, minelor şi întreprinderilor de tot felul 
de pe cuprinsul ţării. Este o imagine complexă a avîntului uriaş la care au fost 
stirnite munca şi energiile creatoare în regimul puterii populare. 

Am revenit în sala închinată lui Lenau şi m-am oprit un timp mai îndelungat 
în faţa unor fotografii luate cu ocazia aniversării a 150 de ani de la naşterea poetului, 
adică în 1952. Fotografii frumoase, pline de avînt tineresc, de la o serbare a tinereții. 

— Cine se îngrijește de acest muzeu, pe care multe sedii de raion l-ar putea 
invidia ? 

— Cine ? Sfatul Popular, fu răspunsul aproape indignat de naivitatea 
întrebării. 

Am văzut multe piese în acest muzeu. Mă gîndesc că se impune o prezentare mai 
ştiinţifică a lor. 

Cînd am ieşit din clădirea muzeului ziua se îngîna cu noaptea. Ne înţeleserăm 
cu însoțitorii să mergem să luăm masa, ca după aceea să ne dăm odihnei binemeri- 
tate, cînd o clădire de peste drum, mare, cu ferestre iluminate puternic, îmi atrase 
atenţia. 

— E Căminul Cultural, ne explică insotitorul. 
— Găsim lume la ora aceasta acolo ? 
— Să vedem. 
Traversaräm sirada. In faţa casei rondouri cu [lori şi bănci de odihnă sub 

poala copacilor. La mijloc o platformă rotundă se oferea tineretului dansator. Pe 
colțul casei ieşit uşa larg deschisă ne îmbia. 

— Aceasta este sala de lectură. 
Încăperea vastă, în care am intrat, era plină de mese. Oamenii citeau la ele. În 

dreapta, la cîteva măsuţe anume construite şi alăturate în şir continuu, perechi jucau 
şah. Cînd ochii ni se obişnuiseră cu lumina, mai spre Jundul încăperii zării o figură 
jemeiască scriind de zor în ceva regisire. La apropierea noastră îşi ridică ochii şi 
atunci unul dintre însoțitori |ăcu prezentările. Astfel tovarăşa Elvira Dutu, direc- 
toarea Căminului Cultural, începu să ne povestească : 

— Avem 2 381 volume în bibliotecă pentru adulţi. Aţi sosit tocmai bine, 
penirucă acum fac darea de seamă despre activitatea trimestrului III. 

Avea în faţă registrul cititorilor, din care spicui. : 
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— În acest trimestru de vară, cînd colectivişti sînt mai puternic solicitaţi cu 
muncile de cîmp, am avut 138 de cititori, care au citit 261 de volume. Numărul 
acestia nu cuprinde şi copiii, care îşi au biblioteca lor aparte. Anul ucesta, pînă 
acum, au fost împrumutate 778 de volume, ceea ce nu înseamnă că am avut numai 
aiîția cititori, deoarece cartea, odată scoasă, circulă în zece şi douăzeci de miini 
şi nu ajunge acasă decit după o energică intervenţie. 

— Ar [i interesant totuşi să cunoaşteţi mai precis numărul cititorilor, obiec- 
ționai eu. 

— De bună seamă. Și cu toate că îmi dă mai mult de lucru, am căutat să 
lămuresc lumea, să restituie bibliotecii cartea imediat după ce a fost citită, ca soli- 
citantul următor să o primească de aici. Am ameninţat pe cei ce ţin cartea mai mult 

de o săptămînă, că nu mai primesc altă carte. 
— Rezultatul ? 
— S-a văzut ceva. Însă oamenii nu au răbdare să aştepte nici măcar un ceas, 

cât ar dura drumul din cel mai îndepărtat colt al comunei pînă la noi, pentru schimb. 
Vor să citească imediat şi ei cartea pe care vecinul a declarat-o bună. Şi atunci car- 
tea merge din mînă în mînă. Este drept, ei motivează această grabă, mai cu seamă 
acum, vara, cu faptul că nu au timpul necesar să se deplaseze de atitea ori pînă la 
bibliotecă. Să recunoaştem, aici au şi ei un pic de dreptate. 

Astfel, pe îndelete, tovarăşa Duţu ne desveleşte un aspect cu totul nou al vieţii 
de la ţară, satul cititor, satul dornic după cultură. Se aranjează şezălori şi serbări 
culturale aproape în fiecare săptămînă ; conferințe cu diferite subiecte instructive 
s-au ţinut numai în trimestrul al treilea, şapte. Apoi iarna, cînd este timp mai mult, 
se lin lecţii de cultură generală, cu diafilme, la care asistă toti colectivistü. Ce e 
mai mult, s-au programat biblioteci pentru casele ţărăneşti şi s-au făcut recenzii 
de cărți, mai cu seamă cu tineretul. 

— Sînt tineri care îşi iau astfel de sarcini ? 

— Sînt mai mulţi. Dintre fiii de colectivişti. Rezultatul îl puteţi aprecia sin- 
gur după ultima experienţă. S-a recenzat „Tînăra Gardă” a lui Fadeev. După 
recenzia citită în şedinţă publică, sala fiind plină, cartea a fost aşa zicînd smulsă 
din mînă în mînă. 

Un nou grup de colectivişti intră în sală. 
— Uite pe tovarăşul Ion Rofa, conducătorul corului, al fanțarei şi al orchestrei. 

A Josi o ocazie de a trece convorbirea la producţiile muzicale. Tovarăşul Roja 

ne lämureste : 
— Corul are 84 de membri înscrişi. Din aceştia în medie 60 frecventează 

regulat repetițiile. Ceilalţi sînt împrăştiaţi la lucru. Evident, nu lipsesc totdeauna 
aceiaşi oameni şi astfel toţi se perindă la instruire. În fanfară cîntă 32 de persoane, 
în orchestra cu coarde 12. Am cîntat în public de vreo sută de ori în comunele 
învecinate. În anul 1957 am cîştigat locul II pe regiune, iar anul acesta tineretul 

cu echipa de dans a ajuns în locul I pe raion. 
— Dar nu mi-aţi amintit nimic pînă acum de echipa de dans ! 

— O avem. Sînt 16 perechi, pe din două, jumătate romîni, jumătate germani. 

Dar şi la cor cîntăm cîntece în ambele limbi. 
— Care cîntece sînt cîntale mai mult ? 
— Cele de masă şi doinele. Cele de masă impun prin îmbărbătarea lor, iar 

în doine ţăranii recunosc produsele proprii, pe care le ştiu de acasă, de la părinţi. 
Nu au bucurie mai mare, decît cînd văd pe compozitori armonizind doine şi cîntece 
de ale lor. Asta înseamnă că ei îşi dau seama foarte bine că produsele lor sîni apre-- 
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eiate. Am cintat Märet pämint al patriei iubite de Chirescu, Imnul pentru Casa 
Scînteii şi altele dintre cele mai grele. Dar au fost atitea... Din cele populare au 
plăcut mai mult Negruţa de Vidu, Hop Cică de Barbu, La îîntînă de Bena, Pup de 
floare de Velceanu, Floare bănăţeană de Coian. Dar ne-am încumetat şi la Bredi- 
ceanu, Drăgoi, Zeno Vancea şi Paul Constantinescu, deşi aceştia au lucrări mai 
grele faţă de posibilităţile obişnuite de la sat. Oboseala nu ne-a fost zadarnică, am 
fost înviiaţi să cîntăm la Jimbolia, sediul raionului, la Grabaţ, la Comloş, la Igris, 
la Bulgärus, la Iecea, la Cărpiniş, la Sînnicolaul Mare, la Vălcani şi la Timişoara. 
Cu un cuvînt am cîntat prin toate orăşelele şi comunele mai mari din regiune. Mai 
cu seamă sîntem chemaţi să cîntăm la inaugurări de gospodării colective. Dar parti- 
cipăm şi la alte festivități. 

— Nu uita că fetița ta a cîntat şi la Radio Timişoara, îl întrerupse pe tova- 
răşul Rofa unul dintre noii veniţi. 

Acela adeveri : 
— Da. E luată între solistele de acolo, deşi abia este în clasa a şaptea. Dar 

cîntă multe doine. 
Încetul cu încetul ieşi la iveală că la Lenauheim există şi o şcoală de muzică 

pentru copii, unde tovarășul Rofa îi învaţă pe cei micuţi să descifreze notele. În 
jelul acesta cînd cresc atît de mari ca să poată cînta în cor, ei au cunoştinţe muzi- 
cale înaintate şi pot să solfegieze. 

După aceea, pe nesimţite, trecu vorba şi la teatru. 
— Am început cu piese scurte, într-un act şi cu 3-4 personaje, pe care ni le-au 

trimis de la Secţia Culturală a Sfatului popular raional sau regional. Jucăm cîte 7 
piese pe an dintre care şi vara vreo trei. Acum însă sîntem mai avansați, jucăm piese 
lungi, în trei şi patru acie. Anul acesta „am făcut” piesa... Escu de Tudor Muşa- 
tescu, pe care am jucat-o la Jimbolia şi la Comloş cu succes. 

— Dar în 1955, cînd am fost cu Năpasta lui Caragiale la Periam, la Comloş, 

la Cărpiniş, la Grabaţ, de au plins spectatorii de emoție ? Ai uitat ? 
— N-am uitat. Dar aceea a fost mai demult. 
— Am rugat şi Teatrul de Stat din Timişoara să vină cu piese la noi. Cu ocazia 

aceasta mai prind şi amatorii noştri cîte ceva din arta lor. Avem toate asigurările 
de la Direcţiune că Lenauheimul va [i luat în programul de turnee. 

— Și am mai cerut să fie şi „un pic de dragoste” în piese, adaugă un iînăr cu 
ochii sclipitori. 

Intervenţia tînărului plăcu şi celor mai în vîrstă. Eu voiam să cunosc posibi: 
lităţile de găzduire ale unui turneu mai mare. | 

Mă conduseră în sala de spectacole. O scenă de vreo 10 metri lărgime era 
amenajată la un capăt al încăperii vaste. 

— Cinci sute de scaune sînt aici în sală. Dar mai putem introduce vreo 
două sute. 

Într-adevăr sala era frumoasă şi încăpătoare iar scena destul de poirivită să 
Joace pe ea şi ansambluri mai mari „„piese şi cu dragoste” în ele. 

— Și mai este un punct. Ca să se evite transbordări, noi putem aduce deco- 
rurile şi aparatajul cu camioanele noastre, care duc produse la Timişoara şi uneori 
se întorc goale de acolo. 

Era atita însufleţire şi atîta dorinţă în glasul lor, încît am rămas într-adevăr 
emoțional. Toată seara aceea, chiar şi după ce mi-am luat rămas bun de la harnicii 
coleciivişti, m-am frămîniat şi m-am gîndit la efectele unei educaţii condusă raţional 
şi în vederea unui scop clar şi bine dejinii. Cînd stai să te gîndeşti, trebuie să recu- 
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noşti că Japiul că poporul cere piese „mai complicate”, mai grele, înseamnă ceva. 
Înseamnă că a urcat o treaptă serioasă pe scara civilizaţiei citadine şi că umblă 
cu ochii deschişi. 

* 

„A doua zi, de dimineaţă, un ciocăni: discret mă trezi din somnul adînc care m-a 
| cuprins după seara trecută, bogată în evenimente. Cînd am ieşit din Căminul Cul- 
| tural, am trecut pe la cooperativa-restaurant, din care răzbeau cîntece de veselie. 

Tovaräsul Rofa ne-a invitat să intrăm. | „i 
„În sala mare mai multe mese erau ocupate de tineri, care, îmbrăţişaţi pe după 

cap, cîntau. În faţa lor pahare şi sticle, din care, la sfîrşitul cîntării, sorbeaia 
închinînd. | 

— Astia pleacă mîine la armată. Îşi iau rămas bun de la „„civilie”. | 
| Îi privii bine. Flăcăi voinici, cu Jața arsă de soare şi cu pieptul lat, în palmele 

cărora abia se vedeau paharele. Printre ei tineri cu tuleele abia ivite. Erau inveselifi 
binisor. Dar nu era veselia aceea disperatä si creată artificial, pe care am văzut-o 
odinioară la astfel de ocazii, cînd recruţii beau că să uite şi să treacă — mai uşor, 
după credinţa lor — peste momentele grele ale despărțirii. Nu simţeai în adîncul 
veseliei iremurarea sufletului pentru ziua de mîine, era pur şi simplu o veselie spon- 
tană, ca bucuria unei întîlniri neaşteptate. Între ei se purtau ca nişte tovarăşi buni, 
care se duc undeva prin apropiere să facă o vizită scurtă. Aceasta era impresia care 
se degaja din atitudinea lor. Dar ce mi-a părut mie mai ciudat, nici vorbele lor nu 
aveau vreo contigenţă cu viaţa lor viitoare. Se auzeau cuvinte ca tractoare, dezmi- 
riştire, sfeclă, însămînţări. Câte unul îşi aducea aminte de ceva, se apleca spre 
tovarășul de lingă el, mai tînăr şi sorbindu-i din ochi gesturile, şi-i vorbea. Am 
desluşit îndrumări pentru urmaşul la post, la munca din brigadă, pe care ei o 
părăseau : 

| — Tu, să nu uiţi peste noapte apa în radiator. Poate să vină un îngheţ neaş- 
| teptat şi să-ți facă necazuri. Vreau să o găsesc pe Reki cum am lăsat-o. 

După cîte am înţeles, Rezi era camionul de 5 tone al celui ce pleca. Tînărul 
| sfătuit asculta cu ochi vioi, dînd din cap însufleţit. Altul mai slumeţ îşi dăscălea 

ucenicul în felul său : 
— Ascultă Hans ! Şoferul poate să bea, însă numai pînă vede trei poduri. 

Mai multe să nu vadă. Pentrucă el trebuie să o ia totdeauna pe cel din mijloc ! 
_ Rîs vesel răsplăti gluma care făcu înconjurul meselor şi ajunse şi la noi. 
Şi cum nu numai căscatul şi plictiseala este molipsitoare, tovarășul Rofa neputînd 
rezista ispitei slobozi şi el un tenor cu una de ale Aureliei Fătu : | 

  

  

Dorule, pă unge vini, 
Pă la mîndra prin grägini 
La olaltă să ne tini.   ; Dorule, pá unge stai, 

| Ori din lume perit-ai 
Pe la mini de nu mai dai. 

  

căreia îi urmă alta în rîsul chiaburilor niciodată sătui : 

Prostul strînge ca furnica. 
Cînd moare n-are nimica 
Patru scînduri prinse-n cui 
Asta 'e averea lui. 
Dar nici alea nu-s a lui. 
Că-s ale pămîntului. 

"2 — Scrisul bănățean  



ca în cele din urmă să se oprească totuşi la cele „cu un pic de dragoste” : 

Într-o zi de dimineaţă 
M-a căutat moartea-n piaţă 
Cum dracu să mă găsească 
Eu am fost la mîndra-n braţe. 

Aşa s-a |ăcut că proiectata culcare de vreme s-a decalat nijel cu cîntecele 

alternînd între mesele recruţilor şi masa noasiră, căreia i s-a alăturat pe un timp 

Joarte scurt, pentrucă a doua zi avea treabă de dimineaţă, brigadierul fruntaş Stan 

Pirvu, de la care am aflat iarăşi atîtea lucruri interesante. Această întîmplare nepre- 
văzută şi neplanijicată însă nu m-a împiedecat să sar din pat la chemarea aceea 

discretă. În definitiv eu am venit la Lenauheim să văd, nu să dorm. Cînd am deschis 

uşa, surpriza mi-a fost cît se poate de plăcută, în cadrul ei apăru figura plină de 

zimbet a preşedintelui Gheorghe Ilie. 
— Am lăsat să prindă caii la trăsură. Pînă atunci mergem să luăm dejunul. 

Și ne oprim, după aceea, la grădinița de copii. 
Somnul mi-a zburat din ochi. În cîteva clipe m-am spălat şi m-am îmbrăcat, apoi 

am plecat cu preşedintele. | 
Grădiniţa de copii era adăpostită într-o casă mare, zugrăvită proaspăt, de pe 

strada principală. Cum am intrat sub poarta mare, ne-au înveselit picturile murale 

colorate reprezentînd imagini din poveştile pentru cei mici. Toate cunoştinţele noas- 

ire de odinioară erau acolo, lepuraşul fricos, Capra cu. 3 iezi, Lupul cel fioros, 

Scufiţa roşie şi celelalte. În curtea imensă scrîncioabe, dăinăuşuri, căluşei si alte 

aparate de gimnastică minuscule, ca pentru sportivii aceia de o şchioapă. 

— Grădiniţa am înfiinţat-o din anul 1949. Ea funcţionează din primăvară 

pînă în toamnă, cît durează munca agricolă intensă. Avem în ea 140—150 de copii. 

Acum, că s-au deschis şcolile, umblă la ea numai vreo 80, dintre cei mai märunfei. 

— Și cei mici de tot ? 

— De aceia se îngrijeşte creşa. De la virsta de 3 luni pînă la 3 ani. Dimi- 

neaţa cînd pleacă la lucru, colectiviştii îi lasă la creşă, iar seara, cînd se întorc, îi 

iau acasă. Masa, toată îngrijirea şi instrucţia este gratuită, atit la creşă, cit şi la 

grădiniță, unde copilaşilor li se serveşie mîncare de 4 ori pe zi. Sumele necesare 

se acoperă din fondul de ajutorare al Gospodăriei. 

Mi-a părui rău că la ora aceea matinală nu am putut să văd copilaşii. Mi-am 

rezervat această bucurie pentru mai tîrziu. 

Ne-am urcat în trăsura sosită între timp şi am pornit cu preşedintele pe strada 

principală. Caii, două exemplare splendide, cu păr lucios şi cu forme împlinite 

tremurînd de vigoare, ne purtau nervos în trapul încet, la care îi obliga căruțaşul. 

Priveam cu plăcere acea manifestare de forţă reţinută. 

—  Acuşi aceasta va [i ultima pereche de cai în Lenauheim. Toate transporturile 

au început să se facă mecanizat. Eu îi mai ţin pentrucă deplasările mele prin comună 

şi la cîmp sînt scurte şi nu rentează să stea legată o maşină numai pentru ele. 

Pe stradă, printre casele vechi, construcţii noi, ridicate pe jumătatea ierenu- 

rilor largi sau în locul altora dărăpănate de evenimentele războiului. Dar şi cele 

vechi sînt spoite şi zugrăvite proaspăt. În această comună pretutindeni te urmăreşte 

grija pentru aspectul frumos şi peniru curăţenie, ceea ce demonstrează mai bine 

decît orice statistici sau rapoarte interesul Sfatului Popular. Între timp preşedintele 

îmi arată dispensarul si casa de naşteri, aranjată deocamdată numai cu opt paturi. La 

capăiul comunei trăsura o ia spre dreapia : 
—— Aici intrăm în „Satul Nou”. 
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Nu este vorba de vreo altă localitate, ci este tot Lenauheim. Însă aci, la capătul 
de vest al comunei, s-a ridicat cea mai mare parte a caselor noi, construite de colec- 
divişti. Este într-adevăr un sat nou acest cartier de colectivişti, nou nu numai prin 
data recentă a înfiinţării, ci mai cu seamă prin viaţa cea nouă a oamenilor 

— Nouäzecisisase de case noi s-au construit, mă lămuri amfitrionul. 
Am sträbätut cu träsura toate străzile „Satului Nou”. Străzi largi, cu case 

mari, cu terenuri aferente pentru grădină extinse, în lungul cărora clădirile se 
înşiră cu aspect de vile, împrumulînd străzii caracter cu totul citadin. Ceea ce 
m-a izbit mai cu seamă la aceste clădiri a fost supraînălțarea zidurilor deasupra 
parterului, care ridicau astfel mult acoperişurile: 

— E nevoie de un pod supraînălțat pentru depozitarea cerealelor, lămuri 
preşedintele fenomenul constructiv nou. E potop de porumb şi de grîu aici. 

La unele case, începute mai tirziu, se mai lucra. Căruţe pline de materiale, 
în deosebi cărămizi, olane şi ţigle curgeau spre ele. În faţa zidurilor, pe jos sau 
pe schele, lucra colectivistul ajuiat de văr, de cuscru, de prieteni şi vecini, precum 
şi el le-a ajutat acelora la timpul său. Preşedintele oprea trăsura, cobora, se inte- 
resa de nevoi şi îndemna să nu-i prindă ploile fără acoperiș. Aceia, deşi o parte 
din familie lucra la cîmp, îl asigurau că iarna o vor petrece în casa terminată. 

La întoarcere am oprit în faţa sediului gospodăriei colective „Victoria”, pe 
care doar lărgimea străzii o despărțea de Sfat. Atunci am cunoscut pe preşedintele 
gospodăriei, pe Viorel Vibaru. 

Figură masivă, totuşi agilă, cu faţa roşie de sănătate şi ochi radiind energie. 
Deputat în Sfatul popular regional şi decorat în anul 1958 cu Ordinul Muncii 
cl I-a, ca şi întreaga gospodărie colectivă în anul trecut, cînd a împlinit 10 ani 
de existenţă. Ajlu că au fost mari serbări atunci, la care a venit toată ţara. 

Pu po: sta prea mult de vorbă acum cu tovarășul Uibaru, pentrucă în timp ce 
am vizitat noi „Satul Nou”, a fost chemat împreună cu preşedintele Sfatului într-o 
comisie undeva la cîmp. 

— Însă poftiţi la sediu, cei de-acolo vă vor spune tot ce aţi putea afla 
de la mine. Am fost doar împreună de la început. 

Se urcă lingă preşedinte în trăsura care pleacă spre destinaţia cea nouă, iar 
eu intrai în sediul gospodăriei. 

O vilă Jrumoasă, cu turnuleţ, în mijlocul unei grădini plină de flori şi de 
verdeață. Pridvorul înali ne conduce într-un hol, unde am cunoscut încă doi membri 
din conducere, pe inginerul zootehnician Arcadie Nicolescu şi pe sef-contabilul 
Traian Taşedan. 

Mi se povesteşte viaţa gospodăriei. Dar pentru a scrie această viaţă ur trebui 
volume întregi — o monografie a întocmit totuşi Ion Martin, profesor al Facultăţii 
de Agronomie din Timişoara, împreună cu un colectiv de specialişti — şi scriitori au 
vizitat localitatea în căutarea unor motive de inspirafü. 

Aflu despre greutăţi, dar şi despre cele mai strălucite biruinţe, pe care în ultimii 
trei ani le-a cîştigat gospodăria de irei ori fruntaşă pe ţară. 

— Azi sîntem stăpîni pe acest pămînt şi pe viaţa gospodăriei, pentrucă ne-am 
construii toate elementele de bază cerute şi toate mijloacele necesare pentru o 'exploa- 
tare ştiinţifică şi raţională, atit în partea agrotehnică cît şi cea a zootehniei, ne 
spune inginerul Nicolescu. Avem grajduri moderne, 'mari, cu 'adăpătoare automate 
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pentru vacile cu lapte, linii decovil pentru uşurarea deservirei şi a transporturilor 

şi silozuri-turn pentru păstrarea în condiţii opiime a Jurajelor pe timpul iernii ; 

avem cocin pentru porci, amenajate igienic, cu patru materniiăţi, în care încap 

150 de scroaje de fătat, avem crescătorie de purcei cuprinzînd 400 de capele şi 

două îngrăşătorii pentru 1 000- de porci. La secția de avicultură am construit 

6 cotete pentru 2 000 de paseri. Pentru cercetări şi experiențe agricole şi agro- 

tehnice, avem o casă-laborator şi un cîmp de experimentare de două hectare. Putem 

studia aici cele mai bune metode agrotehnice, seminţele şi culturile şi putem urmări 

cantitativ şi calitativ producţia de animale. | 

— Braţe de muncă aveţi în număr suficient ? | | 

| — Avem. Pe un teren arabil de 1 929 ha —- restul pînă la 4 130 de ha îl 

Jormează păşunile, viile, livezile şi clădirile — lucrează 1 200 de braţe de lucru, 

din care media zilnică este de 900. Rezultatele se văd ; chiar şi în ani submijlocii 

am recoltat 1 940 kg de grîu, 2 600 kg de orz şi peste 5 200 kg de porumb la 

“hectar. În sectorul zootehnic anul acesta am predat la ORACA 557 porci de cite 

120 kg greutate. Mai avem pentru ei 300 de bucăţi, pe care îi vom furniza pînă 

la sfîrşitul anului. Taurine sînt 320 de capete, cu 158 de vaci cu lapte. Și aici 

avem rezultate îmbucurătoare, în anul 1958 media de lapte furnizat de o vacă a 

jost de 2 502 litri, dar pentru viitor avem toate îndreptăţirile să sperăm 3 000 de 

litri pe cap. Bineînţeles, acestea sînt cifre medii, care mai tirziu vor creşte, apro- 

piindu-se de cele maxime. 

Am vizitat şi instalaţiile zootehnice din partea de sud a comunei. Construcţiile 

de beton în linii elegante de departe te ademenesc prin forma lor. Abia acolo mi-am 

dat seama ce va să zică o creştere a animalelor bazată pe principii ştiinţifice. Ziua 

animalului, [ie porcină, taurină sau ovină, este împărțită nu în ore, ci în minute. 

Am întrebat pe un îngrijitor al viţeilor, cum se împacă el cu programul. Îmi 

răspunde rîzînd : | 

— Apoi aici totul e pe „minuţi”. Şi ţi-e mai mare dragul cînd te uiţi şi vezi 

cu ochii cum cresc ca din pămînt, drăgălaşii de ei .. . 

Şi trecînd pe la grajdurile cu vaci, pe la cele cu cai şi pe la cocini, în tot locul» 

vezi programul acesta respectat cu străşnicie — în ultimile hrănirea se face cu : 

hrănitoare automate — şi vezi oamenii întrecîndu-se ca să obțină rezultate cit mai 

frumoase. Aşa e Constantin Gheţa şi Vasile Gaşpar, dar mai cu seamă Elena Nistor 

la porcine, despre a cărei activitate Ministerul Agriculturii a întocmit un film 

documentar peniru ca metodele ei de lucru, foarte rodnice şi depăşind orice alte 

realizări, să fie cunoscute şi aplicate şi în alte gospodării ; apoi la taurine Elena 

Petrovici, cu îngrijirea viţeilor, iar Vasile Curuleac şi Maria Hokl cu mulsul vacilor, 

care au obţinut depăşiri însemnate. 

Punctul de forță al gospodăriei din Lenauheim rămîne însă cultivarea plan- 

telor tehnice, cu care în anul 1958 a ieşit fruniaşă pe țară obţinînd cea mai mare 

producție, 35 535 kg, adică peste trei vagoane şi jumătate de sfeclă de zahăr la 

hectar. Campioni ai acestei producţii au fost Andrei Sitaru, agronomul gospodä- 

piei şi lon Molcuţ, şef de echipă şi fruntaş al producţiei. 

Rezultate la fel de frumoase s-au obţinut la Lenauheim în producţia cinepii, 

în care anul trecut a excelat brigada condusă de Stan Pîrvu, precum şi în cultura de 

floarea soarelui şi de tutun. 

Răsplata gospodăriei pentru aceste culturi a fost un drapel roşu şi un camion 

ieşit din uzinele „Steagul Roşu”. 
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Dar cîte rezultate şi răsplătiri nu are această gospodărie. Pe pereţii unui hol, 
la insistența mea, tovarăşul inginer Nicolescu îmi arată diplomele cîştigate la expo- 
ziţii şi concursuri : în 1956 una pentru cultura grîului, premiul al III-lea pentru 
sfecla de zahăr, premiul I pentru creşterea porcinelor, tot premiul ] pentru creşterea 
albinelor, încă o diplomă pentru avicultură şi în fine tot în acest an diploma pentru 
producţia totală. Anul următor obține diploma Sfatului Regional pentru cea mai mare 
producţie agricolă pe hectar, iar în 1958 diploma aceluiaşi Sfat pentru creşterea şi 
îngrăşarea animalelor şi diploma Ministerului Agriculturii pentru cea mai mare 
producţie pe ară de sfeclă de zahăr. În trei ani deci nouă dovezi de recunoaştere 
a meritelor si a härniciei ... 

+ 

M-am oprit la răscrucea drumurilor, gata să pornesc spre gară. Îmi arunc 
ochii în lungul celor 4 uliţi, care duc spre depărtări, spre infinit şi care acum mi 
s-au lipit de suflet. În fiecare colț al acestei răscruci, la fiecare început de uliţă, 
rămîne în urma mea cite un pilon al vieţii noi, pe care i-am cunoscul pe rînd. 

Sînt pilonii conducerii de partid, ai muncii colective, ai culturii şi ai cîntecuiui. Pe 
ei se întemeiază viaţa de azi şi de la ei pornesc cărările spre ziua de miine. 

VIRGIL BIROU 
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STAMPE DIN VALEA JIULUI 

ACUARELA 

(Șantierul „Orașul nou“ Petroșani) 

Uriașe, masive nave de culoarea bananei 
Ori a liliacului mov, timpuriu, 
Plutesc pe oceanul nemişcai al verdelui strălucitor ... 
Coborîm între noile blocuri ca-ntr-un port 
Din care toate gindurile dau de-a dreptu-n viitor. 

Sintem aproape de Livezenii acelui început de ev 
Cînd pe aici mai la vale inima tînără a ţării 
Dinamită muntele trecînd pe sub el. 
În albastrul de prună al zării parcă mai sună-răsună 
Și-acum 
Ca o chemare ce n-a obosit niciodată, 
Cîntecul brigadierilor la intrarea-n tunel. 

Unii din ei, îndrăgostiți de-a Parîngului și Cîndrelului joacă 
De-a v-aţi ascunselea cu norii, — n-au mai plecat înapoi 
În cele patru zări. 
Iată-i pe iarbă, țesînd umerii de oțel ai betoanelor, bruni — 
Ori sus, în văzduhul ca un lapte subțire de var 
Parcă înotînd spre soare cu mistriile-n miîini. 

La toamnă, 
Cei dintii locatari vor măsura, cu palma la frunte, 
În toată seara, 
Cît a mai crescut fiecare zid din noul cvartal. 
Și, întilnind joaca munților prin fumegaiul de nori, 
Li se vor umple inimile de aceeași bucurie ca a brigadierilor 
De aceași bucurie ce mă inundă, imensă, 
O dată cu oceanul de lumini și culori. 

IN ABATAJ 
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Citind ca pe-o hartă drumul stratului de cărbune 
Minerul parcă ascultă pămîntul, încordat. 
Apoi își împlîntă pikhamerul în peretele negru 
Cum ai împlînta fierul plugului 
În mănosul ogor, la arat. 
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E grasá si reavänä brazda lăiată, 

Ca un bätrin de tot cernoziom. 
A asteptat acolo milioane si milioane de ani 
Cum poate numai planetele asteaptä 
Clipa-ntilnirii cu cel dintii om. 

Din flacăra ei nevăzută, ascunsă, 
Va bea toată fara cu sete. 
Va clocoti la Reşiţa și Hunedoara, ofelul 
Tuminînd nădejdea de pace a lumii 
Cu torţe portocalii, violete. 

Și iată-l: ridică un bulgăre-n palmă 
Cintärindu-l, minglindu-l cu duiosie ... 
Și cărbunele parcă se bucură că a dat mina cu omul: 
Cite minuni va vedea — el, orbul de milioane de ani 
Peste o clipă, cînd va porni în marea călătorie !... 

Dar tot eu rämine-voi cel ce se bucură 
Din plin, de-această-ntilnire, își spune minerul : 
Eşti primul cărbune ce-l dau peste plan 
In anul acesta ... Şi-afară „la ziuă” 
Se mai joacă prin crengi funigelul toamnei, bălan. 

GRAVORUL 

Minerilor graficieni din Valea Jiului 

Aplecat deasupra plăcuţii de lemn, în tăcere 
Omul parcă ar avea numai ochii si miinile ... 
Vrea să toarne pe chipul abia schițat din creion 
Măcar o undă fierbinte, o adiere 
Din aurul bucuriei ce a inundat Valea Jiului. 

Taie încet, grijuliu, cu migală 
Fiecare nervură a fruntii, fiecare fir de sprinceană ... 
Ochii aceștia ca niște oglinzi de izvoare în stîncă săpate 
Vor trebui să spună că tot ce văd împrejur 
Sînt visele lor întrupate : 

Galerii de beton arcuindu-și în bolți, prietenoasă, lumina — 
Abataje în care plămînul respiră boarea pădurii de-afarä, 
Casele — monumentale palate ale tihnei si belsugului — 
Trandafirii ce le-au făcut vara-ntreagă, cu mîna, 

Cartea pe care o vor citi deseară ... 

N-are omul decît o așchie de metal între degete 
Ca o peniță muiată întîia oară-n cerneală de-azur. 
Dar vibrează în ea mii de brațe-ncordate, 

Mii de pikhamere, mii de inimi, 
Pe care parcă le simte-ale lui pe toate 
Din nou și din nou . 

Și lemnul se umple încet de-al luminii ecou. | 
HARALAMBIE TUGUI 
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DIMENSIUNI 

Am crescut atit de inaifi c-ajungem cu mîna la lună. 
Fruntea strivită-n färinä räsare-ntre astre 
Si-auzim cum sub pașii noștri amfiteatre astrale răsună 
Și cum se rotesc ciclurile stelelor în jurul privirilor noastre. 

Avem o torță puternică-n mînă : 
E poate inima fratelui nostru Danko, roșie ca para, 

Ori poate tunetul Aurorii cutremurînd istoria bătrînă — 
Cu torța aceasta vestim în cosmos azi Primăvara. 

Într-o zi, ramurile fulgerelor le vom îrînge în pumni, efemere, 
Vom trece prin constelații ca un nou Jupiter 
Și vom tuna în liniștea netulburată din milenarele ere: 
— „Omul e singurul dumnezeu în acest cer!” 

Ne vom întoarece apoi — cocori — la țărmul natal, 
Cu rouă de stele în plete și-n inimi cu visatele zări, 
Si vom atîrna sub polița cu cărțile lui Lenin 
O creangă albastră din lumina sideralelor depărtări. 

ANGHEL DUMBRAVEANU 
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IZSAK LASZLÓ 

PE ARIPA FURTUNII * 

Vîntul gonea norii zdrenţuiţi sub cerul vineţiu. Răbufnirile sale se năpusteau 
asupra orașului ce se întindea în mijlocul câmpiei, cutremura casele și învolbura 
în vîrtejuri miliardele de cristale de gheaţă măturate de pe acoperișuri. Aerul era 
pătruns cînd de un vijiit îndepărtat, cînd de un șuier înfricoşător ce creștea. Şi, 
prin toate acestea, își făcea drum un murmur adînc care odată cu răbufnirile vîn- 
tului se întărea, slăbea, dar nu înceta de loc. Era un duduit înfundat de motoare. 

Acolo unde cartierele nordice ale orașului sînt tăiate drept de canal, pe unul 
din podurile înalte păşea un bărbat tînăr, bine clădit. Îşi ridica genunchii la gură 
prin zăpada adunată de viscolul nopţii. Căciula și-o îndesase pe frunte ca vîntul 
să nu i-o poată smulge. Gulerul ridicat al mantalei și-l strîngea pe după gât, iar ser- 
vieta o ţinea subţioară. Sus, se opri cîteva clipe şi, rezemat de parapetul podului, 
se uită în jur. Blindajul de gheaţă al canalului şi malurile sale joase, unite într-o 
singură linie, se pierdeau în cenuşiul dimineţii mohorîte. În depărtare, silueta 
subţire, ca o dungă de fum, a unui pod de cale ferată. Mai aproape, prinse în 
chingile de gheaţă, acoperite de viscol, șalupe. Pe maluri, ziduri sfîrtecate, fumu- 
rii, moloz, cărămizi, ţigle sparte, grinzi arse și rupte. Hornuri oarbe. Ruini, cât 
putea cuprinde ochiul, și cratere de bombe. 

O casă parcă ar fi fost tăiată cu cuțitul în două. O parte se prăvălise pe mal 
astupînd cu sfărîmăturile sale drumul. Cealaltă rămăsese neatinsă. Sus, la primul 
etaj, o cameră spoită în roz. În colţ, o sobă de teracotă. Alături, un dulap stil 
biedermayer. Partea dinspre vînt a dulapului şi sobei era învăluită de zăpadă. 

Printre ruinile fabricii de tutun, coloane de beton în şiruri drepte. Pe ele, 
o osie de transmisie lungă. Pe osie, se legăna tinicheaua acoperișului căzut. Șai- 
bele, cîteodată, începeau să se miște sub mîna de gheaţă a vîntului de parcă o fiinţă 
în agonie ar fi tresărit mereu ... 

lanoş Molnar rezista vîntului cu ochii mijiţi privind încruntat peste ruine. 
Sub nori, dinspre cartierul gării, vîntul alunga fumul negru al coșurilor de fabrici. 
Aceasta stîrni deodată în el simţămîntul biruinţei : „Deci totuşi aveţi cărbuni, 
nemernicilor !”. Amintirile dezbaterilor de ieri mai fulgerau în el şi acum se gîn- 
dea la ele (între timp, în mod inconştient, sorbea cu plăcere duduitul înfundat al 
motoarelor). Deodată simţi că parcă nu fumul alungat de vînt gonea deasupra sa, 
ci el însuşi zbura cu podul sub nesfîrşirea cerului noros. Parcă furtuna l-ar fi 
luat cu sine cu o forţă uriaşă ... 

În biroul neîncălzit, cu aer stătut, era așteptat de două persoane. Una era 
un bărbat corpolent, cărunţit la tîmple, Ștefan Varga, președintele sindicatului 

* Fragment dintr-un roman în lucru. 
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muncitorilor din transporturi, a doua, o tinärä muncitoare care, färä să-şi fi dat 

_jos paltonul, se rezema de soba verde de teracotă, neincälzitä. Molnar întinse mîna 
lui Varga, dădu din cap spre fată, aruncîndu-i și o privire curioasă. Avea o figură 
interesantă. Era frumușică. ] se părea că ar mai fi văzut-o undeva. Mantaua şi-o 
agăţase în cuier. Își netezi părul negru, bogat şi se aşeză la birou. 

Varga îşi trase scaunul mai aproape. Întîi își expuse părerea despre viscolul 

din timpul nopţii, spunînd că chiar şi un ofiţer rus recunoscuse că ierni aşa aspre 

sînt rare și la ei... Molnar încuviinţa din cap, distrat, luînd între timp calendarul 

și cercetînd notele zilnice. Varga trecu de la viscol la treburile mai apropiate tachi: 
nînd cu întrebări pe Molnar, care, ca secretar al sindicatului, era membru în Comi- 

sia locală și deci făcea parte dintre oamenii bine informaţi. 

Fata așteptă o bucată de vreme cu răbdare îndeletnicindu-se cu cititul. Citea 
titlurile de cărţi prin geamul dulapului nou, mîndria sindicatului lemnarilor ... 
Timpul trecea, dar Varga nu-și epuiza întrebările. Ea se apropie de ei. 

— Nu vă supăraţi că vă întrerup. Fata se uită la Molnar. Sînt trimisă de 
la Fabrica Jahn. Comitetul vă roagă să veniţi imediat. 

Molnar, surprins, ridică fruntea. Obrazul palid încadrat de o basma albastră 
si ochii cafenii, strälucitori, i se părură cunoscuţi acum cu totul. 

— Ce s-a întîmplat, dragă ? A ars fabrica sau ce ? 
Fata rîse și își scutură capul. 

— La fabrică o să aflaţi totul. Tovarășul Silvestru vă roagă și personal... 

— Azi nici vorbă nu poate fi de aşa ceva. Înainte de masă trebuie să merg 
la fabrica de calapoade, iar după masă la fabrica de rame, în partea opusă a 
orașului. 

— E foarte important să veniţi ! 
— Am să telefonez, tovarășă ... 

— Nici pînă acum nu e pus la punct telefonul. Bomba neexplodată stă încă 
tot pe cablu. 

Molnar privi la Varga care fuma nerăbdător, parcă aşteptind de la el un sfat. 

— Fără motive serioase nu pot să-mi răstorn programul. Îmi pare rău ... 
Fata ezită. Ce era de făcut ? Spuse încet: 
— Domnul Hans a fost arestat ! 
— De-aia să merg eu acolo ? Era timpul să fie ... 
— Nu de-aia, dădu fata din cap. Dar de cînd e arestat, fabrica s-a oprit. 
Molnar fu cuprins de neliniște. Se ridică. Îşi încrucișă braţele pe pieptul lat. 

Se tocmi cu el însuși. După o scurtă reflecţie se îndreptă spre cuier, își luă 
mantaua : 

— Haida ! 

Varga se ridică supărat că discuţia. care promisese a fi plăcută, se întrerupse. 
— Mă, Janoș, ăsta nu-i stil de muncă ... Respectä-fi programul, alfel nu 

ajungi la nimic bun. | 
— Lasă-mă tu pe mine, frate ... Haida, tovarăşă! 

+ 

x x . 

Fata cäuta sä-gi infäsure näframa rosie, cam scurtä, in.jurul gitului. Päsea 

cu atenţie pe asfaltul alunecos şi, tot atentă, își cîntărea cuvintele. Povestea că, 

după arestarea lui Hans Jahn, întreprinderea rămăsese fără conducere. Doamna 
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Jahn, soţia patronului, vine zilnic dar nu știe decit să se vaiete, să se certe, să alerge 

de colo-colo („ca o găină beată”), frîngîndu-şi mîinile. N-are idee de nimic. Sim- 

bătă a mai achitat salariile săptămînale (e drept, fără adaos de scumpeite, cu adaos 
au rămas ei datori muncitorilor pe două luni), însă pe cei cu salarii fixe n-a mai 
ajuns să-i plătească. Ea spune că n-are de unde. Banca nu mai varsă bani... 
Comenzi și materii prime, nimic 

— Și comitetului de fabrică îi trece numai acum prin minte că există si 
«indicat ? a întrerupt-o Molnar. 

Sub paşii lor se spărgeau geamurile plumburii ale bălților îngheţate. Vîntul, 
șuierînd, le smulgea de sub picioare pulberea fină de zăpadă. Fata, în pofida vîn- 
tului şi a năframei scurte, pășea cu capul ridicat, alături de secretar. Numai atunci 
cobora capul cînd zăpada înțepătoare o lovea în obraz. Se ţinea dreaptă. Pe chipul 
ei cu trăsături regulate, care acum în gerul tăios se îmbujorase, proaspăt, se între- 
zărea încredere („De unde o cunosc? De unde o cunosc?” îşi bătea capul 
Molnar). 

— Muncitorii vroiau să te cheme pe dumneata încă de sîmbătă, dar baci 
Dobo şi domnul inginer s-au dus mai înainte la Rozsnyai, povesti fata. Ei l-au 
rugat să-și ia înapoi partea și să vină să conducă fabrica... Şi fata, intelegind 
greșit privirea mirată a lui Molnar, începu să explice. — Rozsnyai a fost asociatul 
Jahn-ilor, dar cînd au venit cei cu „cămaşa verde”, Jahn-ii l-au îndepărtat fiindcă-i 

evreu. De atunci l-au mai chemat înapoi odată, dar el n-a mai vroit să vină. 
— Am auzit, tovarăşă ! Spune-mi mai bine ce a căutat la el Dobo? Eşti 

sigură că pentru așa ceva s-au dus la el? 

— Sută la sută ! Am fost numai la doi paşi de ei cînd au discutat cu domnul 
inginer ... Rozsnyai a răspuns că de unde a fost dat afară odată, a doua oară 
nu-și mai pune piciorul. Jahn-ii au găsit ceea ce şi-au gătit ... 

Vîntul răbufni din nou şi în duduitul devenit asurzitor al motoarelor, ca să i 
se poată auzi vocea, fata strigă : 

— Au mai fost şi la doi fabricanți romîni( îi aminti și numele lor), dar 
toată lumea a răspuns că nu-i interesează fabrica şi că nemţii şi așa vor bombarda 
din nou orașul și în astfel de vremuri cine dracu mai cumpără mobilă ... Ce 
crezi dumneata, tovarășe Molnar ? Cu adevărat ne vor bombarda din nou ? 

— Dar voi nu citiţi ziarul ? Nu ştiţi că frontul e la Gyor şi că Budapesta 
e înconjurată ? Crezi dumneata că e o întîmplare că din noiembrie nici un avion 
german n-a mai zburat pe la noi ? 

Ajunseră la o răscruce de străzi. Pe bordura trotuarului, oameni curioşi. În 
mijlocul străzii, o femeie-soldat sovietică, bine proporţionată, cu manta pămîntie, 
cu centura strînsă la mijloc, cu căciula de blană cu stea roşie. Ea indica drumul 
cu steguleţe roșii şi galbene mașinilor, care goneau ca un torent, tractoarelor care 
trăgeau artileria grea, camioanelor. Armata Roșie era în marș pentru eliberarea 
Ungariei de Vest şi a Austriei. Din septembrie, de cînd în ploaia de foc a catiuşe- 
lor şi în cleştele tancurilor s-a prăbușit definitiv atacul hitlerist incäpätinat ce 
tindea la ocuparea orașului, marșul acestei forţe uriașe dura zi și noapte, 
neîntrerupt. 

Odată cu mașinile în viteză, se apropiau și cîntece puternice. Cîntecul era 
slobozit de voci neobișnuit de viguroase, contopindu-se cu duduitul motoarelor 
şi cu fumul de benzină care se învălurea în aer. Privirile cercetătoare ale unor 
soldaţi tineri, cu faţa îmbujorată, între care se distingeau și chipuri gingaşe de 
tete, îmbrăcate în pufoaice cu căciuli de blană, se proiectau fugitiv asupra civililor 
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de pe bordura trotuarelor ... Vroiră să traverseze strada, dar din pricina coloanei 
de mașini care goneau în ambele direcţii trebuiră să renunţe. Alături de ei cu tot 
gerul aspru și cu tot vîntul îngheţat, cu capul gol stătea un tînăr în palton elegant 
din păr de cămilă, alături de un domn în vîrstă într-un loden bleu-marin cu esarfä 
albă de mătasă și căciulă lucioasă de nutria. Erau probabil tatăl şi fiul. Pe chipul 
tînărului, o cicatrice lungă parcă închipuia urma unei săbii. Priveau apăsat la 
coloanele de soldaţi și la civilii care le făceau semne. 

— Lasă numai că se întoarce roata, mormăi răguşit domnul în vârstă. 
Nu observă sau nu se simchisi că Molnar și fata îl auziră. Fata fu cuprinsă 

de o mînie dureroasă. . 
— Aţi vrea să se întoarcă, aga-i ? strigä ea. Nu v-a ajuns războiul, fas- 

cisti puturosi ? ! 
Molnar se postă în faţa domnului în vîrstă. 
— Cum vă numiţi ? Legitimaţia ! 
Scene de felul acesta erau la ordinea zilei, şi vîrau spaimă în piraţii de stradă 

ai reacţiunii. Cei doi domni, cu voci tremurătoare, cu ochi sticlind a frică şi ură, 
își exprimau îndoiala că Molnar ar avea dreptul să-i legitimeze. Se produse o 
înghesuială în jurul lor. Cu preţul unor pumni în spate reuşiră să se evaporeze .. . 

Dinspre Calea Aradului se auzi un zăngănit înfundat de oţel. „Tancuri !“ 
exclamă câneva. 

Femeia-soldat se trase la o parte și făcu un semn curioșilor care înaintaseră 
pe şosea să se retragă. În mijlocul drumului, rulau cetăţile de oţel verde cu o 
iuțeală care le dezminţea greutatea. În aer, fumul negru, azvîrlit cu. putere, prin 
egapamente forma vîrtejuri. Drumul se cutremura sub picioare. Simţeau pe feţe, 
cu tot gerul, căldura intensă emanată de motoare. Tăcuţi, emoţionaţi, unii cu 

teamă, priveau aceste simboluri ale forţei militare sovietice care curgeau ca un 
fluviu fără sfîrşit ... 

În ultimii cinci ani oraşul văzuse pe acest drum perindarea şi a altor armate. 
În primăvara și în toamna anului 1939 noaptea mii de căruţe duruiau pe caldarîm. 
Sub coviltirele mari, lămpi de petrol palide, iar pe capră, soldaţi ce îngînau doine 
triste în întunerec. Diviziile regelui Carol se deplasau spre graniţa maghiară, ca 
după un an să cedeze lui Horthy partea de nord a Ardealului, fără un foc 
de armă ... 

Cu puţin după Dictatul de la Viena, în toamna lui 1940, coloane motorizate 
germane, nesfîrșite, treceau besmetice. Ofițerii Wehrmacht-ului, în uniforme ele- 
gante „„feldgrau”, şedeau ţepeni în turismele deschise, parcă mergeau la o paradă. 
Erau convinși că în cel mai rău caz numai din pricina distanțelor mari va decurge 
totul mai dificil ca la o paradă. „Vom trece prin Rusia ca un cuţit prin unt”, se 

mindreau la începutul anului 1941 ofiţerii germani incartiruiti in oraș. 

Într-o duminecă de iunie, — era o dimineaţă însorită, grea de mireasma 
florilor — orașul fu trezit de dangătul ameţitor al clopotelor. Pe străzi, poliţiştii 
puneau pe trecători să îngenunchieze : „Rugaţi-vă ! A început războiul sfînt împo- 
triva bolsevismului !” 

Privind revărsarea tancurilor, fata îşi aminti ca prin vis dimineaţa aceea 
infricogätoare : Se refugiase cu mama ei sub poarta casei de vis-a-vis — nu 
înţeleseseră ce se întîmplase — simțeau numai că se produsese ceva îngrozitor, 
groaza parcă s-ar fi întins spre ele prin dangătul apăsător al clopotelor şi prin fluie- 
ratul turbat al poliţailor ... Se întorceau de la piaţă. Polițistul fugise după ele. Cu 
bastonul de cauciuc o lovise pe bătrînă. „Nu pricepi ? Îngenunchează ! Roagä-te... 
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Mama ta !...” Veniseră apoi ani amari, fără sfîrşit... Şi-acum totul, totul se 

schimbase ... on 
Molnar se strînse, palid, lîngă fată. În privirea lui parcă se stinsese viaţa. 

Tancurile îi aduceau aminte evenimentele din septembrie... Zile întregi apăra- 
seră orașul gărzile muncitoreşti recrutate în grabă din oameni încă neinstruiţi 
şi un regiment din armata romînă. Forţele hitleriste se revărsau în retragere dinspre 

Grecia și lugoslavia, atacau cu artilerie şi tancuri... Presiunea fusese enormă : 

„Rezistaţi ! Armata Roșie se apropie !” suna lozinca comitetului regional al Parti- 
dului Comunist. Şi ei rezistaseră . .. Molnar în zilele acelea, era cînd agitator, cînd 

miiralior, prin ploaia rece ţirîitoare şi prin glodul adînc. Respingeau atacuri de 

tancuri, ajungeau la lupta de baionete. Învăţau să se apere de avioanele de vînătoare 

care îi härfuiau fără încetare și să biruie mai cu seamă teama de moarte. Ca apoi, 
într-o dimineaţă umedă, din spre Remetea să bubuie artileria sovietică și, un ceas 

mai tîrziu, să apară la sud .de fabrica de zahăr şirul lung al tancurilor sovietice . . . 

Amintirile vibrau în el, cu un simţămînt dureros şi cu o dorinţă pătimașă. 

De ce nu plecase el atunci cu Armata Sovietică ? De ce nu se afla acum între 
ostașii aceia, să înainteze luptînd prin mii de primejdii, tot mai aproape de văgă- 
una haitei fasciste ? 

%* + 

Vroiră să continuie drumul cu tramvaiul, însă, din pricina viscolului din 
timpul nopţii şi a trecerii trupelor, circulaţia nu se restabilise. Fură nevoiţi s-o 
ia pe jos, pe drumul lung spre fabrică. Fata tot pe jos venise cu o oră mai înainte. 

Mergeau grăbiţi. Molnar o lăudă pe fată pentru atitudinea ei față de cei 
doi reacţionari. Ea rosi. Tácutá, sprintenă, se ţinea aproape de secretar care înainta 
cu paşi milităroşi. Din cînd în cînd întorcea capul spre el, parcă vroia să-l întrebe 
ceva şi atunci se întrevedea pe faţa ei un zîmbet ascuns. Totuși täcea. 

În mintea lui Molnar parcă se destrăma o ceaţă. 

— Acum îmi dau seama ! Dumneata ești „,băieţoiul” ... lulia, aşa-i? ... 

— Credeam de acum că eu trebuie să vă spun cine sînt, rîse fata mulțumită. 

Acum cînd el o recunoscuse, se mira și mai mult. 

— Cum ai crescut, lulia, şi cum ... te-ai schimbat! (De fapt vroia să 
spună : ce frumoasă te-ai făcut, căci asta-l surprinsese cel mai mult). 

În urmă cu cinci ani, cînd o văzuse ultima dată la fabrica de mobilă „Ideal”, 
desființată între timp, fata era o veveriță mărunţică, cu părul ciufulit. Pe faţa 
palidă, urîţică, licăreau doi ochi admirabili. Cînd Molnar îi vorbea, roșea şi sărea 
îndată să-i „execute ordinul” ... 

— Văd că şi „băieţoii” cresc, zîmbi lulia. Se îmbujoră pînă peste urechi. Vă 
amintiţi, tovarăşe Molnar ? „Băieţoiule, fugi după mezeluri ! Prezintă-te cu o 
jumătate chil de struguri ! Te-ai întors cu zece „naţionale” ? Adu asta, adu si 
'ailaltă !” Fetele mă porecliseră „Domnișoara aduce”. Molnar suriîse. 

— Dacă dumneata erai cea mai mărunţică şi cea mai apropiată ajutătoare ! 
— Mie nu-mi părea rău că mă trimiteaţi. Puteam căsca gura la toate ... 

Odată mi-aţi dat 20 de lei să merg la mozi... 
— Se poate. Nu-mi amintesc ... 
— Eu nu voi uita niciodată. Era într-o marţi după-amiază. Muream după 

mozi- şi n-aveam un creiţar amărît... Cînd dumneata n-ai mai venit la fabrică, 
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tofi spuneau cä te-a ridicat Siguranja. Am plins pinä mi s-au făcut ochii cât 
cepele ... Şi nu numai eu. Toate fetele, adäugä ea repede, parcä scuzindu-se la 
fel de îmbujorată. 

— Adevărat ? Pe Molnar îl surprinse plăcut şi îl încălzi mărturisirea fetei. 
--— M-ai deplins, așadar ? No, nu-i nimic ! Acum pot să-ţi spun că a fost păcat 
de ochii dumitale. Siguranţa vroise să mă înhaţe, dar nu mă găsise. Mă ascunse- 
sem ... Dar să lăsăm asta ! Bine că s-au terminat toate ... De altfel plânsul nici 
nu este un fapt conștient. Plînsul nu mi-ar fi deschis uşile Siguranţei. 

— Știu, tovarășe Molnar. Mai tîrziu am si intrat în UTC. 

gk 

* * 

Fabrica era situată departe, la periferia nord-estică a oraşului, între ultimul 
rînd de case și livezi, mărginite de cîmpul deschis, înăbușite acum de pustietatea 
ulbă a iernii, În ultimii doi ani — bineînţeles înainte de 23 August — Jahniii 
au construit mult. În locul gardului vechi de scînduri, putrezit, se ridicase un zid 
înalt, apărător, din cărămidă. Unde se înălțau atelierele modeste, crescuse acum un 

bloc uzinal modern cu trei etaje. Noua clădire a birourilor, cu mezanin, demodată 
formînd frontonul dinspre stradă, care fusese cîndva casă de locuit, rămăsese 
neschimbată (însă nu cu totul căci ea fusese spolltă într-un verde murdar, în ton 
cu camuflajul). 

Pînă acum, ori de cîte ori venea aici Molnar, de departe, pătrundea pînă la 

el vuietul fabricii, zumzetul mașinilor-rindea, scîrțiitul frezelor şi ţipătul ascuţit 

al circularelor. lubea zgomotul acesta în care distingea patosul muncii. Îl impre- 
sionau şi simfoniile adevărate, dar vuietul fabricii îl simţea mai presus. Găsea 
în el ceva monumental, care îl umplea cu un dor de ferventă activitate şi stîrnea 
in el presimfirea fericirii viitoare, a victoriei socialismului. Dar acum simfonia 
muncii tăcuse. Numai orga vîntului cînta pe acoperișusi purtînd cu sine murmurul 
orașului, şuierul îndepărtat al locomotivelor din gară, ciocnirea tampoanelor de 
vagoane, duduitul neîntrerupt al camioanelor militare ce parcurgeau Calea Sagului. 

Portarul schilod îl salută bucuros. Erau vechi cunoscuţi. Făcu un semn spre 
birouri. 

— Sînteţi așteptat, tovarăşe Molnar. 

lulia îl însoţi numai pînă la scară. Acolo se opri. Ezitînd tulburată, privi 
la secretar. Subit se înroși de propria-i îndrăzneală. Îi întinse mîna mică. Molnar, 
ușor surprins, i-o strînse. Îi plăcea căldura ochilor ei fermecători. Iulia o luă la 
fugă. Parcurse distanţa dintre birou şi uzină pe cărarea tăiată în zăpadă. 

+ 

x x 

Birourile erau așezate toate pe coridorul vetust, amintind un pridvor, ilumi- 
nat de partea dinspre uzină de ferestrele disproporţionate, faţă de perete. Molnar 
intră pe cea dintii uşă. În încăperea spațioasă se găsea o singură funcţionară. La 
scîrțiitul ușii, femeia tînără, moale şi grasă își ridică privirea curios. Recunoscînd 
pe secretarul sindicatului, ochii ei somnoroşi îl priviră cu dușmănie. 

"— Poftifi îi arată ea o uşă cu două aripi, ridicîndu-se cam în silă. 

Comitetul de fabrică stătea strîns în jurul unui birou. La apariţia secretarului, 
se ridicară toţi. Un bărbat cu obrazul osos, cu ochelari, uscăţiv şi mobil, în jurul a 
50 de ani, veni în faţa lui Molnar şi, cu un zîmbet de scuză, îi întinse mîna: 
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— Nu va supárati cá v-am obosit pe o vreme asa de mizerabilá, dar avem 
mare nevoie de ajutorul dumneavoastrá. 

Era Dobo, președintele comitetului. 

Celălalt bărbat, Silvestru, pe care lulia îl pomenise mai înainte, părea mai 
în vîrstă decât toţi ceilalţi. Părul alb, rar, faţa lătăreaţă, grasă, cu bărbie, ţesută 
cu vinișoare albăstrii, părea interesantă şi te făcea oarecum s-o stimezi. În timp 
ce dădu mîna cu Molnar, mormăi : 

— În sfîrşit, în sfîrșit ... Acum vom clarifica problemele ... 

Al treilea membru al comitetului, o femeie cu pielea brună catifelată, cu 

părul castaniu şi ochii albaștri ca peruzeaua, aşteptă modest pînă ce Molnar îi 
întinse mîna. Se uita la secretar ca şi portarul, parcă ar fi văzut în el un izbăvitor. 

Cercul «era închis de un bărbat mai bine îmbrăcat ca tovarășii săi, în jurul 

a 40 de ani. Pe faţa lui frumoasă, ovală, se întinsese oboseala și o neliniștită 

așteptare. În colţurile gurii îi încremenise un zîmbet. Din buzunarul de la piept 
ieşeau creioane colorate, o linie gradată logaritmică. 

— Ce-i, colega Kardos ? Şi dumneata ai intrat între noi ? Vocea lui Molnar, 
fără voie. înțepa. Mîna strînsă era surprinzător de fierbinte. 

Kardos, inginerul fabricii, în primul moment nu-și dădu seama cum înţelege 
Molnar întrebarea. 

— Și munca cu creierul e muncă... sau nu ? 

— Eu l-am invitat pe domnul Kardos la ședință ! interveni Dobo, în timp 
ce-i întinse un scaun lui Molnar. (Scaunul îl adusese de la alt birou, căci în cameră 
erau patru birouri, dar nici urmă de funcţionari). 

Molnar încuviinţă din cap îngăduitor. Se aşeză. Îi privi pe toţi. 

— Sînteţi puţini, tovarăși... 

Silvestru îi răspunse cu reproş : 

— De ce permite sindicatul să ni se ia oamenii ? 

Nu pomeni nici un nume, dar era evident că e vorba de Drăghicescu, pe care 
acum o lună Partidul Comunist îl scosese din producţie, punîndu-l într-o muncă 
de teren. 

— Sînt necesităţi politice de neamînat. Asta-i situaţia concretă. Cu prima ocazie 
vom completa Comitetul, răspunse Molnar. No, să vedem care e necazul acesta așa 
de grabnic ? 

Situaţia fu expusă de Dobo. Unul dintre fraţii Jakn, Herbert, se înrolase încă 
anul trecut, în urma ultimei încorporări, în SS, cu gradul de locotenent. Konrad, 
şef-inginerul dispăru la sfîrşitul lui august, fugind în Austria. Fratele mai mare, 
Hans Jahn, care pînă la 23 August fusese însărcinatul cu finanţele al Volksge- 
meinschaft-ului, încercase şi el să fugă cu armata germană, dar nu reușise. Acum 
fusese arestat. Și șef-contabilul fusese arestat. El jucase un rol de seamă în 
Arbeitsfront. Casiera se ascunsese căci și ea era unsă pînă peste ureche. De fapt 
ea nici nu era nemţoaică, dar se declarase astfel căci îi plăcuse situaţia. De altfel 
nidi n-ar fi putut să rămînă funcţionară la întreprinderea Jahn & Comp. Ajutorul 
contabil Helfrich, un bătrînel neputincios, căzu la pat de emoție. Singurul func- 
ționar rămas pe loc era Hilda (ea încă în septembrie se căsătorise cu un funcţionar 
romîn de la poștă). Materiale, comenzi, nu mai existau. Băncile refuzau să mai 

dea credit, iar Jahniii erau lefteri de bani. 
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— Pe dracu nu au! întrerupse Silvestru pe Dobo dezaprobator. Pur si 
simplu nu vor să producă. Asta-i! Dat fiindcă Angermann, colonelul, le stă in 
spate. Poate-l cunoaște- -ţi. E unchiul Jahniilor. El aţiţă pe doamne. Și, tusind, 
adăugă : Trebuie să dibuim dedesubturile capitalismului. Nu mai pot stoarce profit 
din sudoarea muncitorilor, gata, nici nu mai riscă nici un ban!... Căci trebuie 
să observăm că şi Angermann e interesat la fabrică !... 

„Kardos interveni îngriiorat : 
— Au cerut aprobarea inspectoratului industrial să închidă. fabrica... Cred 

că au de gînd să vîndă mașinile ... Rînd pe rînd, micilor meseriaşi ... 
Vorbea straniu, cu întreruperi, ca si cum s-ar fi sufocat. 
Silvestru îl mustră aspru din priviri : | 
„De ce te bagi unde nu-ţi fierbe oala“ „ spunea parcă privirea lui. Molnar însă 

găsi importantă intervenţia inginerului. Ceru lămuriri noi, amănunțite, Așa stînd 

situaţia, și Silvestru mormăi aprobator : 

— Pericolul arătat există cu adevărat. Eu am spus-o de mult! ȘI, punînd 
degetul pe toracele său lat şi slăninos, adăugă : Aci poate există o singură soluţie : 
Hm, hm, adică... vasăzică... ca la Budapesta în 1919 ... Capitalul trebuie 
zdrobit !... Fabricile irabiilese luate ! 

Pina cind ceilalti se trezirä, bätrinul se și adîncise în relatarea trăirilor sale 
din timpul evenimentelor din 1919. Evocarea revoluţiei proletare maghiare aduse 
pentru început un val de căldură pentru Molnar. Însă povestirea bătrînuluii pre- 
vestea să se lungească la infinit. leșea clar la iveală că pe vremea aceea activi- 
tatea și părerile lui Silvestru — bineînţeles dacă ele s-ar fi bucurat de atenţia 
cuvenită — ar fi putut influenţa în mod decisiv mersul revoluţiei... Molnar îl 
întrerupse. Silvestru tăcu supărat. | 

Dobo vorbi din nou. Arătă starea economică a fabricii şi a mașinilor. Deo- 
dată se auzi un scîrțiit la ușă. 

— E cineva acolo, spuse Molnar. 

— Probabil Hilda. Mortăciunea aia iarăşi pîndește la ușă ! Maria Robeanu se 
repezi la uşă și-o deschise. Dar Hilda căuta deja ceva într-un dulap, cu o expresie 
nevinovată pe chip. 

— Să intrăm aici, făcu un semn Molnar spre o uşă înaltă, cu două aripi, 
pe care strălucea o placă cu litere de aur : „Direktion“ 

— E cabinetul domnului Jahn, observă nesigur Dobo. 

— De ce îl tot domnești și acum cînd știi că azi-mîine va fi deferit justiţiei 
să răspundă de crimele sale ! Și de ce mă rog mai este „al lui“, acum cabinetul 
acesta ? Molnar lovi furios în masă . . .Ăsta proletar odată, dumnezeul lui, că pînă 
în clipa asta nu s-a dezobişnuit să-și încovoaie spinarea în faţa capitalistilor ! 

Dobo si Silvestru se uitau speriaţi, la secretarul care înjura, parcă ar fi 
fost doi ucenici care au ars cleiul.... Numai Maria Robeanu nu simţea nici un fel 
de remușcare. Tresări doar, şi cu și mai adîncă admiraţie privi faţa îmbujorată, 
bărbătească a lui Molnar. 

Inginerul prinse privirea admirativă a femdii. Fu cuprins de o gelozie ciudatá, 
si tot atunci sé rusina de acest simfämint. 

— Haideţi să intrăm ! porunci Molnar. 
Dobo şi ceilalţi îl urmară cu supunere. Inginerul pășea încet, îngîndurat, în 

urma lor. . 

În cabinetul cu tapet . verde deschis fură întîmpinaţi de un frig neplăcut si 
de mobila greoaie, neagră, stranie, de stejar, în stil gotic, cu fotolii de piele, cu 
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o masă de fumat octogonală şi cu o casă de bani Wertheim camuflată de un dulap- 
bibliotecă. Sertarele biroului masiv erau deschise, trase în afară. Hiîrtiile, aruncate 
pe jos. Cineva căutase printre ele şi nu mai avusese timp să şteargă urmele 
vizitei sale. (Pe vremea aceea Molnar nu prea acorda importanţă unor hirtii 
„bune de nimic“.) Unul din pereţii laterali era acoperit cu o hartă mare a Europei 
În partea de răsărit a hărţii — uriașa întindere verde a Uniunii Sovietice. Pe 
partea verde, urmele unui creion roșu, șterse cu gumă, și niște găuri abia vizibile. 
În timpul înaintării armatei hitleriste, dimineața, cea dintii grijă a celor doi 
frați Jahn era harta aceasta. Se opreau în faţa ei şi, dînd friu entuziasmului 
lor, vociferau, notau situaţia frontului în linii roşii şi cu steguleţe, pe baza ultimului 
comunicat al Oberkommando-ului. Uneori se certau pe marginea problemei : câte 
ziie îi maj trebuiau Wehrmacht-ului să ocupe Leningradul, să năvălească in 
Moscova ; cît timp mai trebuie pînă la capitularea bolșevicilor ? 

De pe peretele din faţă privea pieziş, cu o expresie dușmănoasă parcă, regele 
Mihai la aceşti musafiri nepoftiţi. (Acum șase luni, era încă în compania portre- 
telor lui Hitler și Antonescu.) 

Maria Robeanu ceru un chibrit lui Kardos, se lasă pe vine lîngă sobă şi aprinse 
jocul. Fără să se gîndească, mototoli sub aşchii un vraf din actele căzute din sertare 

pe parchet. 
— Explică-mi, ce rost a avut să vă rugați de Rozsnyai ? se întoarse Molnar 

spre Dobo, cînd toţi se aşezară în jurul mesei octogonale de fumat. Era treaba 
voastră ? Vreţi să ajutaţi Jahn-ilor să se ascundă în dosul altora ? 

Dobo se fistici. 

— Conștiinţa mi-e curată... Degetele lui strîngeau nervos braţul fotoliului. 
Au fost de acord şi tovarășul Silvestru și domnul inginer, continuă el. 

Silvestru tăcu. Se uită la Molnar cu ochi larg deschiși. Avea ochi mari, 
albaștri, șterşi şi neclintiţi. 

Tăcerea neplăcută fu întreruptă de Kardos. 

— “Trebuia să încercăm ceva ... Încremenirea echivalează cu moartea... Ar 
fi păcat pentru uzina aceasta frumoasă . . . lată cît de mult a decăzut de pe acum... 

Molnar cercetă atent pe inginer și-și dădu seama că ceea ce socotea drept 
rotunjime sănătoasă a feţei, nu era altceva decit o buhăire, iar ochii-i străluceau 
atît de intens din pricina febrei. 

— E drept, trebuie s-o apărăm să nu decadă. O să avem nevoie de ea la 
reconstrucţie. Dar asta nu se cheamă că trebuie să sprijinim mașinaţiile Jahn-ilor. 
Se aplecă spre inginer. Se uită la el prieteneşte şi compătimitor, și totodată cu 
mustrare : — Înţelegeţi, tovarăși ? Comedia aceasta a fost aranjată de familia Jahn 
cu intenţii precise : Să vă atragă în cursă. Vor să vă milogiţi la un capitalist sau 
altul, ca să vă facă pe voi să credeţi că fabrica de mobile Jahn & Comp. e în 
pragul falimentului și că ei nu mai au nici o leţcaie ! 

— Dar poate că într-adevăr n-au ! se auzi răspunsul nesigur al lui Dobo. 

Molnar ridică tonul. 

— Nu fi atît de naiv! Jahniii vor un lucru mult mai simplu: să oprească 
producţia. În privinţa aceasta tovarășul Silvestru avea perfectă dreptate. Dar nu 
pentru profit, cum crede dînsul. E vorba de altceva. Să ne gîndim numai un pic! 
Jahn-ii vor să submineze democraţia ! Fi nu vor să producă pentru front! Asta-i 
situația concretă !.... 

Kardos spuse un „da“ abia perceptibil. 
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— Aţi aflat probabil că fabricanţii din Ronaţ au voit să înceteze producţia — 
continuă Molnar. Ei au încercat să convingă Comisia locală că nu mai au cărbuni. 
Ieri după masă am tratat cu ei. Le-am pus în vedere că nu admitem sub nici un motiv 
încetarea producţiei și că o să găsim mijloacele să-i trezim la realitate ... Azi dimi- 
neaţă toate coşurile au început să fumege. Asta-i situaţia concretă . . . 

Silvestru sări în picioare, agitat. 

— Dar eu nu vă tot bat la cap cu același lucru?! Să confiscăm fabricile: 
şi punct ! 

— Nu-s coapte condiţiile pentru așa ceva ! Dar va trebui să găsim și aci 
mijloacele şi să determinăm pe patroni să dea drumul la producţie și să plătească 
salariile. Vom cere numirea unui administrator de supraveghere şi ăla o să ştie 
ce are de făcut ! 

Kardos se lasă pe spate în scaun și-și închise ochii. Gîndul la mașinile ador- 
mite, la atelierele tăcute, reci, îi sugeră neclintirea morţii. Azi dimineaţă maşinile 
erau acoperite cu praf gros. Ţevile uscătoriei erau îngheţate bocnă. Kardos tresări 
ca de un frig furișat pe la spate și privi cu ochii goi înainte... 

Dobo izbi cu pantoful în parchet : 

— De mult nu s-a pus mîna pe mătură nici aici. Era clar că vorbea prostii, 
dar simţea nevoia să spună și el ceva. 

— Hm...E just oare ? Adică dacă am cere noi de aici din fabrică... Bine- 
înţeles numai din punct de vedere tactic... . ca să-l băgăm astfel în sperieţi pe patron, 
tuşi Silvestru. 

Dobo, încetul cu încetul își reveni. Își scoase ceremonios ochelarii de pe 
nasul osos, îi şterse cu o batistă și-i prinse după urechi din nou. 

— Dacă dumneavoastră socotiți că altă soluţie nu există, atunci să cerem 
un administrator. Eu nu sînt contra... Jahn-ii merită asta căci suferinţele atîtor 

oameni de pe fronturi ca şi a celor de acasă nu i-au făcut cu nimic mai smeriţi. 
Dar... Cum să zic... Privi neliniștit la Molnar. Copiii !... Aicea e buba. Ce 
facem cu copiii ? Hans are doi, Herbert trei... Să nu pedepsim copiii pentru 
păcatele părinţilor. Kardos privea în gol tot ca înainte, rezemat de spătar. Sil- 
vestru îşi suci capul şi se uită prin geam la peisajul de afară. Privi teii descărnaţi, 
pe marginea drumului. Se luptau din greu cu vîntul. Lui Molnar i se păru că în: 
ochii bătrînului luceau lacrimi. Parcă și Maria era neliniștită. Se ridică în picioare, 
măsură cabinetul cu paşi mari în stînga și în dreapta. Întorsătura aceasta nu-i 
plăcea de loc. Glasul biblic al lui Dobo si laşitatea se ghicea în dosul acestui 
glas, îl mîhniră. Se opri lîngă biroul gotic. Se rezemă cu ambele mîini de el. 
Mobila masivă scîrţii sub povara corpului său. 

— Vă înduioşaţi ca niște babe ! Nu vă e ruşine obrazului ! Faţa lui puternică 
din care ieşeau pomeţii obrazului, deveni roşie ca jăraticul, iar ochii săi negri ardeau 
mînioşi. — Dar bandiții ăştia de fascişti, care au provocat războiul, s-au gîndit 
oare ce va fi cu noi ? Cu muncitorii, cu nevestele şi cu pruncii noştri ? Dar Herbert 
Jahn ? Nu ţi-ai pus dumneata tovarăşe Dobo, niciodată întrebarea, cîţi copii nevi- 
novaţi a măcelărit acest cîine SS-ist ? Dc altfel vă asigur că familia Jahn posedă 
destulă avere, aur, bijuterii ca să-și poată întreţine odraslele .. . 

Dobo parcă simţi prin toţi nervi săi că secretarul are perfectă dreptate. Maria 
îşi ascunse obrazul în palme. Deodată izbucni în plîns și se aplecă deasupra mesei. 
Kardos se întoarse spre ea îngrijorat. Ar fi vrut s-o îmbrăţișeze, să-i mîngăie 
obrazul scăldat în lacrimi. 

— Maria ! Ce-i cu dumneata ? 
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— Nimic !... Lăsaţi-mă în pace ! E groaznic ! Kovacs Laici mi-a povestit... 
că în Ucraina SS-iștii au aruncat copiii de evrei... în cuptoarele de var... 

O tăcere chinuitoare se așternu peste ei, ruptă din cînd în cînd de suspinele 
Mariei şi de şuieratul vîntului. Dobo şopti zguduit : 

— Aveţi dreptate, tovarășe Molnar... 
Cuvintele lui Molnar şi bocetele Mariei deschiseră în sufletul inginerului o 

cicatrice. Îi reveniră toate în minte. Jahn-ii nu-l consideraseră niciodată pe el om. 
„Î-l pusese superior pe Konrad. Pe acest cap de bostan care, în afară de diploma sa, 
avea un singur merit : anume că se născuse german. Nu, nici asta nu-i adevărat ! 
Știa să stoarcă nemilos în muncă pe toată lumea. Pe muncitori, pe maiștri, pe el, 
Kardos ... Asta le convenea Jahniilor. În sfîrşit îl luase dracul si pe Konrad. Si 
iatá, acum, familia Jahn saboteazä productia... 

Are dreptate Molnar. Ar fi o crimă să li se permită aşa ceva !... Bine, dar 
dacă se va numi un administrator ? ... Cine va fi acela ? Nu cumva din comitetul 
de fabrică ? Poate chiar Silvestru !... Adică practic vorbind, un om care pînă 
acuma i-a fost subordonat lui... Absurd!... Ca să poți supraveghea o uzină 
atît de complexă, trebuie să pricepi ceva... De n-ar vedea-o în faţa sa pe Maria 
plîngînd ! E pur și simplu groaznic, cât de hipersensibil a devenit de cînd l-a lovit 
boala !... 

— Haide, să scriem memoriul ! se augi glasul dinamic al lui Molnar. 
Molnar şi ceilalţi erau deja în biroul de alături. Chiar el se așeză la mașina 

de scris. Acest bărbat voluminos bătea rapid cu cele două degete arătătoare, aplecat 
mult deasupra mașinii, așezată prea jos pentru el. 

Membri Comitetului de Fabrică admirau știința dactilografică a lui Molnar. 
Bine că nu trebuiau s-o cheme pe Hilda. 

In romineste de ION ARIESANU 
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CU TURMA-N CODRU 

Cu turma-n codru, plin de drag, 
Îşi cîntă dorul ne-nteles. 
Duioase cîntece se fes 
În fluier de cioban pribeag. 

Din foc de dragoste nestins, 
Din gînguritul de izvor, 
Din cîntece, ce nu mai mor, 
lubirea-n fluier s-a aprins. 

Pădurea-şi picură încet 
Durerea ei, durerea lui, 
A tuturor și-a nimănui, 
În tristul fluier din brădet. 

1935 

CUCERITORI DE ADINCURI 

Perforatoarele se-nfig în strat ! 
Vis din milenii plinge-nspăimâîntat, 
Minerii nu-l aud, în veșnic zor 
Și-ndreaptă gîndul far spre viitor. 

Tot mai adînc, cu-elan de început ! 
Adincu-nfiorat i-atrage, mut. 
Obstacol nu cunosc in mers intins, 
Voința lor adincul l-a învins. 

1957    
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IARNA IN CODRU 

Dorm brazi semeţi, schelete de stejari | 
Și fagi moșnegi — sub plapuma de nea. 
Tăcere e, tăcere tot mai grea ... 

Dorm stîncile cu creștetul în nori. 
Potecile s-ascund de vremea rea. 
Tăcere e, tăcere tot mai grea ... 

Dorm fiare ghemuite-n văgăuni, 
Să nu le strice somnul cineva. 
Tăcere e, tăcere tot mai grea ... 

+ 

Se-nvirt securi, pădurea jos s-o dea, 
Căci stînjenarii-ndemnuri noi îşi iau. 
Tăcerea plinge-n dinți de ferăstrău. 

E vuiet, huiet azi în codrul alb, 
E luptă mare: crivăț, om, bușteni 
Se-ntrec, tăcerea s-o îngroape-n vremi. 

1958 

GR. POPIŢI 
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CUTEZANTA 

Pe-aici erau atiția munţi de bezne 
Dar fluvii noi i-au ros adinc, sub glezne, 
Si-n locul lor, ca iederi pe-o tulpinä, 
Au izbucnit explozii de lumină. 

Pe-aici chiar în toridele amiezi 
Tu soarele n-ai îndrăznit să-l vezi. 
lar ochii, — porumbei cu aripi mici — 
N-ai cutezat spre boltă să-i ridici. 

Dar cu viltori de zgură te-ai zbătut 
Și [i-ai desprins privirile din lut. 
Azi, simți cum ochii jar din zare prind 
Și-ți cresc spre cer noi vise — scări de-argint. 

Azi, omule, în cosmos ai urcat 
Spre a sădi, fecund, descătușat, 
Sub brazda boltei, gînduri omenești 
Şi-n zboruri noi, mai nalt te regăsești. 

DAMIAN URECHE    
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CINTECUL ACESTA... 

Cintul acesta-l aduc de departe, 
Tu n-ai fost acolo și nu este drum înapoi. 
Erau nişte bombe — muguri de moarte, 
Plezneau în orice-anotimp printre noi. 

Înfrunzeau cu îlăcări și lavă, 
Coroanele-n aer țineau o secundă 
Apoi cădeau într-un fel de brumă — otravă — 
Copii n-aveau timp să se-ascundă. 

Rămineau copii fără mîini ca ție păpușa aseară — 
Tu numai pe ea o s-o plingi. 
Si nu ştii de ce-ţi tot sărut lacrima genelor stingi 
Şi atît mi-i de scumpă, curată și-amară. 

Din schija aceea găsită-ntre mingi 
Ai vrut să-i faci păpușii trăsură și pat. 
Tu nu ştii de ce te-am certat 
Și nu te-am lăsat s-o atingi. 

Mugurii aceia de-oţel i-am topit în cuptor 
Şi i-am făcut fier de plug și glastră, 
Să nu se rănească-n explozia lor 
Privirea ta pe care de-atunci o știam 
Albastră, albastră ... 

MIRON SCOROBETE 
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VLADIMIR CIOKOV 

CIMPIA MEA, CIMPIE 

Cîi de fermecătoare eșii cîmpia mea, cîmpie, 
În dimineața-aceasta rumenă cu cerul înalt si pur; 
Cînd oameni merg cu voie bună spre holde fără de hotar, 
S-așeze semințe în brazdele-ţi negre mustind de sevă; 
Cînd drumețul, contemplîndu-te, s-oprește-n loc — salcîm împietrit ; 
Jar ciocirlia, zburind tot mai sus, isi acordeazä trilul, 
De parcă s-ar pregăti pentr-un concert nemaiîntilnit ; 
În timp ce tu taci și tinjesti ca o fecioarä-ndrägostitä 
Și tresari înfiorată sub sărutările soarelui pătimașe, 
Cît de fermecătoare ești cîmpia mea, cîmpie. 

In dimineafa-aceasta rumenä päsesc si eu pe-ntinderile tale, 
Trecînd pe lîngă salcimii abia-mpupiţi și firele de grîu plăpînde, 
Pe drumul șerpuitor, mărginit de șanțuri de apă pline, 
Ascultind acordul sîrmelor de telegraf, subţiri. 
Iar mai încolo, sosesc în lungul holdelor tractoarele, 
Și, răsturnate de plug, brazdele lucesc, parcă unduindu-se ca valurile 

mării, 
Și oamenii din colectivă cu mînă largă, darnici, 
Așează-n mănoasa glie natală aurul semințelor 
Să rodească ; întreit să rodească ! Cîmpia mea, cîmpie, 
În dimineața aceasta päsesc si eu pe-ntinderile tale. 

Şi cum merg înfiorat m-apropii de vatra satului, nouă : 
În dreapta şoseaua și fîntîna ; în stînga, livada și oamenii 
Care-și îndreaptă spre mine privirile sfioase şi sincere. 
Cu inima de bucurii încărcată ascult cîntecul tractoarelor, 
Admir satul și oamenii şi turmele de oi şi ciobanul doinind. 
Și te privesc cu nesațiu, mîngîindu-te, cîmpia mea, cîmpie, 
Și fiece bătaie a inimii şi fiece gînd ca pe-o salbă 
Tie ţi le dărui, cîmpia mea, cîmpie. 

Traducere din limbă sîrbă de GEORGE BULIC    
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PARTIDUL NE CONDUCE 

În bezna nopții negre, la ceas hotăritor 
Din adincimi un vuiet porni să urce-n soare — 
Zori mari de libertate voiai pentru popor, 
Tu inimă a ării, tu clasă muncitoare. 

Furtuna ai pornit-o, robia ai strivit, 
Lumina ca un cîntec urca spre cer în valuri. 
De-atunci sub steagul roşu privind spre răsărit 
Noi făurim din muncă măreţe idealuri. 

Zidirea noastră creşte cît zarea azurată 
Ca o grădină plină de flori ne va fi țara. 
Va tremura dușmanul de aspra judecată, 
Dar noi vom arde-n toate aprinși cum arde para. 

Partidul ne conduce pe drum biruitor — 
Cuviîntui lui în suflet ne arde ca o torfä: 
Ca fericit să fie în veci acest popor 
EI crez ne pune-n inimi, şi-n brațe toarnă forță ... 

In romineste de VIRGIL MARIAN



STUDII 

MASE ȘI INDIVIDUALITATE 

Dacă astăzi, pentru noi, adevărul că isto- 
ria umanităţii este opera maselor echivalează 
cu o axiomă, înainte de apariția marxismului 
era unanim admisă concepţia potrivit căreia 
factorul principal în procesul istoric era 
reprezentat de diierite personalităţi proemi- 
nente, masele fiind considerate incapabile de 
creație istorică autentică. Ca teorie ştiin- 
țifică a revoluţiei proletare, a eliberării ma- 
selor muncitoare din lanţurile exploatării şi 
asupririi,  marxism-leninismul a examinat 
îndeaproape rolul maselor și al personali- 
lății în istorie, ajungînd la concluzia că 
fără aprecierea rolului istoric determinant al 
maselor este imposibil să avem o înțelegere 
exactă şi justă a evenimentelor istorice, a 
fenomenelor sociale, a dezvoltării societății 
omeneşti. Materialismului istoric îi aparţine 
descoperirea faptului că forţa de căpetenie 
a istoriei o constituie masa celor ce mun- 
cesc şi nu „elita“ exploatatoare, parazitară, 
deoarece baza care în ultimă analiză deter- 
mină activitatea istorică a oamenilor o con. 
stituie condiţiile de producţie ale vieții ma- 
teriale, iar motorul producţiei materiale este 
însăși masa muncitoare, masa laborioasă, 
omnipotentă. Activitatea maselor muncitoare 
este aceea care determină progresul social, 
al întregii civilizaţii și culturi. Materialismul 
istoric arată că, pînă şi în condiţiile celei 
mai sălbatice oprimări şi exploatări, în ulti- 
ma instanță tot masele populare au constituit 
principala forță motrice a istoriei, ele fiind 
acelea care creează condiţiile necesare înflo- 
ririi Ştiinţei, tehnicii şi artei. Ca forfä esen- 
țială şi factor primordial al producţiei mate- 
riale, masele generează revoluțiile sociale si 
tot ele le realizează. 

Aceasta nu înseamnă că marxismul neagă 
rolul istoric al personalităților. In fond, 
marxismul, arătînd că rolul personalităţii 
poate fi evaluat numai în lumina înţelegerii 
necesității dezvoltării sociale, stabileşte în 
acest fel sfera influenței exercitate de o 
personalitate sau alta în procesul istoric 
real. Adevăratele personalități sînt acelea 
care, distingind direcţia dezvoltării istorico- 
sociale, logica obiectivă a desfășurării eve- 

42 

nimentelor, coordonează mișcarea maselor 
conform cu cerințele momentului istoric, ale- 
gînd — dacă ne putem astfel exprima — 
drumul cel mai scurt dintre două puncte. 
Personalitatea cea mai înzestrată nu va .ea- 
liza nimic hotărîtor şi durabil în istorie, 
dacă va ignora masele, întrucît fără partici- 
parea decisivă a acestora nu sînt posibile 
schimbări sociale esenţiale, radica!e. 

Dar dacă masele muncitoare au jucat tot- 
deauna un rol decisiv de-a lungul mileniilor 
şi civilizaţiilor, conştiente de uriașa lor forță 
creatoare ele devin tîrziu, abia odată cu apa- 
riția pe arena istoriei a proletariatului călă- 
uzit de ideologia marxistă. Conştiinţa si ni- 
velul de organizare al maselor muncitoare 
creşte în procesul viu al luptei de clasă, pe 
măsură ce revoluţia se profilează şi se în- 
lăptuieşte. Partidul comunist, ca avangardă 
a clasei muncitoare, o ridică pe aceasta la 
activiiate istorică revoluționară conștientă. 
Sub îndrumarea partidelor comuniste, pro- 
ietariatul din toate țările dă mișcărilor de 
mase un caracter şi o direcţie cu totul deo- 
sebite, dovedind maturitate socială şi poli- 
tică. Se conturează tot mai limpede faptul 
că societatea alcătuită din clase antago- 
niste, dintr-o minoritate exploatatoare şi o 
majoritate exploatată, se află în pragul unui 
faliment definitiv. Marile bătălii de clasă 
susținute de proletariat provoacă stupefac- 
tie, neliniște și ură în rîndurile burgheziei 
care se lansează în căutarea febrilă a unor 
mijloace de zădărnicire a acţiunilor revolu- 
ționare. Nu numai economiştii şi politicienii 
clasei dominante încep să studieze cu insis- 
tenfä si din multiple unghiuri de vedere 
fenomenele legate de acţiunile înteţite ale 
maselor muncitoare, ci şi filozofii, care ast- 
fel inaugurează preocupări foarte terestre. 
Spre siîrşitul secolului al XIX-lea sociologia 
acordă o atenţie excepțională studiului con- 
șiiinței sociale în diversele ei manifestări 
istorice, iar psihologia își creează o nouă 
ramură: psihologia mulțimii. Sint cunos- 
cute, între altele, lucrările considerate funda- 
mentale ale unor Gabriel Tarde (Legile imi- 
tafiei, Legile sociale), Gustave Le Bon 
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(Psychologie des foules), F. Tönnies (Die 
grosse Menge und das Volk), Sigmund 
Freud (Massenpsychologie und 
lyse) sau Theodor Geiger (Die Masse und 
ihre Aktion). 

Interesul burgheziei îață de sociologie Si 
psihologia maselor a atins în prezent un 
punct culminant, faptul explicîndu-se prin 
canalizarea preocupărilor înspre apărarea 
capitalismului cu ajutorul unei filozofii poli- 
tice şi sociale care să justifice lumea rela- 
țiilor bazate pe proprietatea privată asupra 
mijloacelor de producţie. Şi în text și în 
subtext, sub aparența analizei vieţii şi rela- 
țiilor sociale ale omului contemporan, sau 
luînd în considerare aşa-numitele „raporturi 
psihologice dintre oameni“ (microsociologia), 
sociologia burgheză fie că glorifică indivi- 
dualismul şi propagă cultul omului solitar, 
fie că preconizează fanteziste „revoluţii“ de 
tip „sociometric“, care ar duce la noi re- 
grupări ale indivizilor „sub raport spaţial“, 
structura economică a capitalismului rămi- 
nînd însă absolut neschimbată !). 

Nu e inutil să subliniem că atenția sociolo- 
gilor și psihologilor burghezi se îndreaptă 
către mase nu din necesitatea de a supune 
faptele unei cercetări obiective, ştiinţifice, ci 
din dorința mai mult sau mai puțin evi- 
dentă de a veni în sprijinul clasei în solda 
căreia se găsesc, prin aflarea unor mijloace 
menite să înîrîngă avîntul revoluţionar al 
maselor. Furia denigratoare la adresa mase- 
lor populare este o manifestare comună tutu- 
ror acesto: „savanţi“. Șlagărele lor teore- 
tice, precum si soluțiile propuse, nu sînt 
nicidecum noi, originale. Într-un studiu în- 
titulat Sociologia urii față- de om, autorul 
sovietic G. Asin constată: Filozofia bur- 
gheză contemporană nu se caracterizează 
prin originalitatea ideilor. In problema rolu- 
lui maselor populare şi al personalității în 
istorie, ea reia tot ce e mai reacționar în 
jilozofia din trecut. Sociologii burghezi con- 
temporani încearcă să adapteze la noile con- 
diții teoriile lui Platon, Carlyle, Nietzsche şi 
Tarde“.  Astiel, filozoful american John 
Dewey, de exemplu, afirmă că societatea se 
dezvoltă pe baza impulsurilor primite de la 
marile personalități, masele muncitoare fiind 
considerate o „gloată“ dotată cu anumite 
instincte de adaptare şi avînd rolul „anima- 
jelor de tracțiune“. F. Bogardus împarte so- 
cietatea în personalități de prim rang, pu- 
ține la număr, şi „masa necreatoare“, care 
are menirea de a se supune fără să criîc- 
nească. G. Madgide divide şi el societatea 
într-o „masă necuvîntătoare“ și o „elită“ 

guvernantă, propunînd limitarea învățămîn- 

1) M. Bahitov : Microsociologia, o 
reacționară, Ed. politică, 1959. 

utopie 
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tului public pentru mase, deoarece instruirea 
acestora ar fi plinä de pericole pentru casta 
celor „alesi“. Walter Lippman, cunoscut zia- 
rist, pasionindu-se de probleme de sociolo- 
gie, recunoaşte fără entuziasm că secolul XX 
este „secolul  preponderenței maselor“. El 
este de părere că poporul nu are nici o 
competență în rezolvarea chestiunilor politice 
si, în consecință, declară că amestecul 
acestuia în politică este „nelegitim“. Lippman 
cere ca „gloata“ să fie redusă la tăcere: 
„Acolo unde opinia maselor domină guvernul, 
există o tulburare patologică a funcțiilor de 
guvernare“ 2). Pe de altă parte, sociologii 
americani aparţinind curentului numit „so- 
ciologia industrială“ pun problema „adap- 
tării“ omului contemporan la condiţiile din 
întreprinderea capitalistă, susținînd că con- 
flictele sociale s-ar ivi din cauză că munei- 
torii nu se „adaptează“ destul de prompt la 
noile condiţii. Studiind organizarea muncii _ 
în uzine şi cauzele conflictelor de clasă, 
aceşti sociologi caută mijloace pentru apla- 
narea „neînțelegerilor“ şi fac patronilor re- 
comandări privitoare la „reglemeniarea“ ıe- 
lațiilor lor cu salariaţii. Procedeul nu este, 
nici pe departe, la prima sa ediție. In a sa 
Psychologie des foules (lucrare asupra căreia 
vom insista, nu numai datorită. influenţei pe 
care o exercită asupra unora dintre sociologii 
burghezi contemporani — Sidney Hook. 
Ross, | Bernhard, Bogardus, Strauss-Hüpe, 
Madgide s. a. — ci şi avînd în vedere 
influenfa exercitatä asupra creatiei literare 
a multor scriitori care s-au ocupat de zu- 
grăvirea maselor populare), Gustave Le Bon 
după ce-și dă toate silințele să-i prevină pe 
burghezi, anunţindu-le panicard apropierea 
unei „ere a mulțimilor“ (L'ere des foules), 
distrugătoare a „civilizaţiei Occidentului“, se 
întreabă cum ar putea fi împiedicată instau- 
rarea unei asemenea ere. Le Bon mărturi- 
seşte intenția de a pune la îndemîna omu- 
lui de stat burghez un soi de propedeutică, 
din care acesta să învețe cum pot fi înşe- 
late şi momite cu iluzii masele populare. 
„Cunoașterea psihologiei maselor -- scrie 
Le Bon în „Introducerea“ cărţii sale 
constituie un ajutor prețios pentru omul de 
stat care vrea, nu să le guverneze — lucrul 
acesta devenind astăzi destul de dificil — 
dar cel puțin să nu se lase guvernat cu totul 
de ele“. 

In acest sens, Le Bon va da guvernanțţilor 
burghezi sfaturi grijulii, mergind de la cea 
mai bună formulă de discurs demagogie 
(„Exagerer, affirmer, repeter, et ne jamais 
tenter de rien demontrer“) si de la cea mai 
nimerită metodă de spargere a grevelor, 

2 Citatele sînt date după G. Asin, op. cit., 
Ed. de stat pentru literatură politică, 1958. 
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pînă la modul de a institui pe neobservate 
impozite: oneroase, sau de a-și asigura frau- 
dulos succesul în campaniile electorale. 

Viziunea pe care Le Bon o are despre 
mase este a unui politician de cea mai reac- 
ționară speţă. EI consideră că maselor le 
este străin „instinctul revoluționar“, că 
dimpotrivă ele se caracterizează printr-un 
„conservatorism extrem“, „ereditar“,  „diri- 
jindu-se din instinct spre servitute“. Pe de 
altă parte, Le Bon se va strădui să prezinte 
raportul dintre mase și individ (aceasta este 
de altfel problema pe care noi vrem s-o 
dezbatem) într-o lumină atît de falsă şi de 
nefavorabilă, încît să provoace în conștiința 
fiecărui individ o repulsie nestăpînită faţă de 
orice adeziune şi participare la acţiunile si 
lupta mulțimilor. Afirmaţiilor sale gratuite 
el încearcă să le dea aparenţa legitätii, intre- 
buințind în acest scop tonul apodictic: 
„La foule est toujours inferieure ă l'homme 
isol&“ (Mulțimea este totdeauna inferioară 
omului izolat). În locul unei demonsirații 
ştiinţifice și a argumentelor judicioase, Le 
Bon ne serveşte o pledoarie împotriva: înro- 
lării oamenilor sub steagul intereselor co- 
mune, superioare, de clasă. Acelaşi lucru îl 
va face în fond și Freud, cu un sfert de 
secol mai tirziu, în Massenpsychologie und 
Ich-Analyse, aplicare a faimosului „libido“ 
la domeniul social. 

Făcînd, indirect, apologia individualismu- 
lui şi a izolării de lupta socială, Le Bon își 
propune îndeosebi să ne convingă că valoa- 
rea individului care ia parte la o acţiune 
de masă, ar scădea în mod dezastruos°). 
Nivelul intelectual al individului asociat ar 
coborî la zero, personalitatea ar fi anulată 
prin simplul act al participării la mișcarea 
„gloatei“. Ar avea loc sinteza unui „suflet 
colectiv“, de calitate absolut inferioară, gu- 
vernat de instincte și porniri bestiale. Ar fi 
suficient să intri, fie şi incidental, într-o 
aglomerație umană, ca să te transformi 
brusc într-un imbecil cu neputinţă de iden- 
tificat printre ceilalți. Exact ca în cazul 
speciilor biologice neevoluate, individul aflat 
în mulțime ar reacționa doar față de anu- 
miţi „stimuli“ şi „excitanți“ de moment, în 
mod automat, anonim şi iresponsabil. Orice 
judecată fiind paralizată, individul angrenat 

3) Precizăm aici că, deşi Gustave Le Bon se 
referă adesea, în analizele şi exemplele sale, la 
„multimile‘“ de indivizi adunate spontan, întîm- 
plător, indiferent de naţionalitate, sex, profesie 
sau stare socială, trăsăturile speciale descoperite 
de el la aceste „„agglomerations d'hommes** sînt 
apoi extinse în mod ilicit asupra diferitelor 
întruniri şi manifestări ale maselor muncitoare : 
demonstraţii, mitinguri, greve, lupte de bari- 
cadă, asimilîndu-se „spiritul gregar“ cu con- 
ştiinţa de clasă, cu intenţia vădită de a o com- 
promite pe aceasta din urmă. 
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în mulţime ar fi lipsit de posibilitatea iniţia- 
tivei personale, n-ar reprezenta decit frag- 
mentul unui monstruos organism acefal, cu 
acte coordonate de măduva spinării. 

Acest portret „psihologic“ făcut de Le Bon 
individului integrat în mase nu are, desigur, 

nimic măgulitor. Dimpotrivă, este cît se 
poate de dezolant și de respingător. Reluat 
în liniile sale esențiale de către romancierii 
burghezi, portretul acesta denaturat s-a im- 
pus cu timpul, alături de celelalte născociri 
ale așa-ziselor „ştiinţe sociale“ burgheze, cu 
privire la „natura impulsivă a mulțimilor“, 
„incapacitatea voinţei durabile“, „incapacita- 
tea opiniei“, „instinctul ferocităţii destruc- 
tive“ etc. Chiar în operele unor mari pro- 
zatori realiști, capabili de observaţie obiec- 
tivă, creditul acordat acestei deformatoare 
„psihologii a maselor“ a lăsat urme vizi- 
bile. 

În lumina marxism-leninismului, lucrări ca 
Psychologie des foules îşi dezvăluie în in- 
tregime iondul antiştiinţific şi reacționar. De 
altiel Gustave Le Bon n-a pregetat să-și 
destäinuie in chiar cartea sa atitudinea po- 
liticä retrogradä, de om de casä al burghe- 
ziei, manifestindu-si dispreful si ura impo- 
triva „proletarilor“, „socialismului“ şi „re- 
volutiei“. 

Marxism-leninismul, ca singura concepfie 
consecvent stiintificä despre lume in totalita- 
tea ei, a restabilit si in acest domeniu adevä- 
rul. Materialismul istoric demască cu succes 
inconsistenţa teoriilor burgheze care consi- 
deră masele populare drept ceva amorf, lip- 
sit de personalitate, forță incapabilă de 
creație istorică independentă. Definind rolul 
hotăritor al maselor în dezvoltarea societății» 
materialismul istoric descoperă în mase un 
nesecat izvor de inițiativă, un bogat rezer- 
vor de talente. 

Arătîndu-şi disprețul faţă de „milioanele 
de ratați“, declarînd că oamenii din popor 
sînt „liințe inferioare“, inapte de a susține 
cu succes „lupta pentru existență“, sociolo- 
gii naturalişti sau psihologisti de astăzi 
calomniază cu bună ştiinţă masele munci- 
toare, le acoperă calităţile şi meritele sub 
un val de insulte grosolane, pentru că se 
tem de ridicarea acestora la o activitate po- 
litică conştientă. Unii dintre aceşti socio- 
logi, „descoperind“ că destinul de sclavi este 
legat de „ereditatea proastă“ care apasă 
asupra „individului comun“ condamnat la 
veșnică supunere, trag concluzia că nici un 
fel de schimbare a condiţiilor sociale nu va 
aduce masele în situaţia de a fi capabile să 
conducă statul, politica fiind monopolul 
magnaţilor capitalului, al „elitei liderilor“, 
descriși ca nişte „supermani“ situaţi dea- 
supra „gloatei“ şi ferindu-se de un amestec 
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cu ea, tocmai pentru a nu-și degrada „ere- 
ditatea“. Toate acestea, cum vedem, sfîrşesc 

în mocirla celui mai odios rasism. Pe de o 
parte se face cultul personalităţii în stare 
să nu ţină seama de opinia publică (atac 
împotriva democraţiei), pe de alta cultul 

“solitudinii, cu scopul de a împiedica con- 
tactul intelectualităţii cu masele. 

Lenin a dezvoltat cu toată claritatea ideea 
că ridicarea maselor muncitoare la înţelege- 
rea necesității istorice, educarea lor în spiri- 
tul acţiunilor revoluționare conştiente şi în 

directia conducerii administrative și politice 

a statului sînt lucruri perfect posibile şi 

chiar de neînlăturat, un imperativ al stadiu- 

lui de dezvoltare istorică a societăţii. „Ade- 

vărata educație a maselor — scrie Lenin — 

nu poate să fie niciodată despărțită de lupta 

politică independentă, și mai ales de lupta 

revoluționară a masei înseși“ (Opere, 

vol. 23). Lenin a acordat cea mai mare aten- 

tie problemei rolului maselor populare si 

educării lor de către comunişti, aducînd o 
contribuție foarte importantă la dezvoltarea 
sociologiei marxiste. Jenin a manifestat tot- 
deauna o încredere nemărginită în capaci- 
tatea creatoare a maselor, în inițiativa lor 

şi, combătind individualismul burghez, i-a 
opus spiritul colectiv al clasei muncitoare, 
mediu favorabil dezvoltării armonioase a 
oricărei personalități. Marx si Engels stä- 
ruiseră si ei asupra acestei idei, scriind: 
„Abia în comunitate cu alții, fiecare individ 
are putinţa să-şi dezvolte . multilateral apti- 
tudinile ; abia în comumtate devine deci 
posibilă libertatea personală“ (Marx-Engels : 
Ideologia germană). 

Trebuie spus că, din punct de vedere mar- 
xist-leninist, este falsă opoziţia colectivitate- 
individ. Între mase) și personalitate nu 
există o prăpastie. Ca și activitatea maselor, 
activitatea personalităților mai mult sau mai 
puţin proeminente este subordonată legilor 
obiective ale vieţii sociale. Integrarea prac- 
tică a individului într-o acțiune de masă, de 
exemplu, nu poate avea drept rezultat înă- 
buşirea individualităţii, a personalităţii. Rea- 
litatea desminte tezele false ale psihologilor 
idealişti burghezi. In numeroase cazuri, inte- 
grarea într-o mişcare de mase revelează in- 
divizilor potenfe nebănuite, înălțindu-i din 
punct de vedere etic şi social, după cum 
armonizarea într-un colectiv de activitate 

  
4) Cuvîntul „masă“ îl luăm aici în toate 

accepţiunile sale curente, în afară de aceea de 
grupare spontană, eterogenă, închegată din mo- 
tive întîmplătoare si acţionînd anarhic. Prin 
„masă“ înțelegem însă şi colectivele de muncă 
din întreprinderi, instituţii etc., înţelesul expre- 
siei „rupere de mase“ fiind foarte frecvent egal 
cu al aceleia de ,,rupere de colectiv“, fapt care 
se soldează cu degenerarea etică a individului 
atectat de sectarism şi singularizare. 

are efectele cele mai pozitive, în sensul dez- 
voltării personalităţii și al nuanţării indivi- 
dualității oamenilor. Comunismul nu  în- 
seamnă egalizarea din punct de vedere psi- 
hologic a oamenilor, ci desființarea inegali- 
tății economice, a exploatării. 

Sociologul sovietic P. Orlovţev, în lucrarea 
sa Socialismul și personalitatea 5), arată că 
sociologia burgheză tratează în mod idealist 
problema societăţii şi a individului, rupîndu-l 
pe acesta din urmă de condiţiile reale ale 
existenței și examinîndu-l prin prisma unor 
„principii“ inventate. Pentru sociologii bur- 
ghezi personalitatea este exclusiv apanajul 

indivizilor care „posedă proprietate privată“, 

pe cînd oamenii muncii, neposedind capital, 

ar fi lipsiţi de „conştiinţa de sine“ și deci de 

atributul personalităţii. P. Orlovţev respinge 

această aberaţie în numele marxism-leni- 
nismului, care nu admite categorisirea oame- 
nilor în personalități și indivizi apersonali. 
„Baza existenței si a dezvoltării societăţii 
omeneşti şi totodată a personalității umane — 
conchide Orlovţev — o constituie nu rațiunea, 
conștiința, după cum afirmă idealiştii, ci 
munca socială. În procesul muncii, al pro- 
ducției sociale de bunuri materiale, omul se 
desprinde de restul naturii si se dijeren- 
fiazä de ceilalți oameni, iar apoi acest lucru 
se reflectă în conștiința sa: omul devine 
conștient de individualitatea sa“. In conti- 
nuare P. Orlovţev infirmă aserțiunile socio- 

logiei burgheze privitoare la socialism ca 

„imperiu al nivelării generale, al egalizării 

cenușii a nevoilor şi gusturilor” şi chiar al 

egalizării în domeniul obţinerii de bunuri 

materiale şi culturale. El arată că o aseme- 

nea descriere reprezintă o calomnie la adresa 

socialismului, care nu urmăreşte decît să 

inspire maselor, în interesul capitalismului, 

neîncredere şi o atitudine negativă față de 

socialism. In realitate, în socialism nu poate 

îi vorba de nici un fel de egalizare meca- 

nică. Insăși cunoscutele principii ale repar- 

tiției (în socialism, fiecăruia „după cantita- 

tea şi calitatea muncii, iar în comunism, 

„fiecăruia după nevoile sale“) se bazează 

pe un factor diferenfiator. P. Orlovtev räs- 

toarnä cu ajutorul faptelor si datelor reale 

afirmaţiile calomnioase ale sociologilor bur- 

ghezi, demonstrînd că socialismul crează 

cele mai largi posibilităţi de dezvoltare şi 

manifestare a individualității umane si că 

„societatea socialistă este vital interesată în 

dezvoltarea individualității omului“. 

În cele ce urmează, ne propunem să exa- 

minăm felul în care este înţeles raportul 

mase-individualitate de către prozatorii ro- 

mîni contemporani, cum privesc ei integra- 

5) Editura de stat pentru literatură politică, 

1957. 
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sea individului în acţiunile maselor sau în 
colectivele de muncă, ce punct de vedere 
adoptă în analiza psihologiei mulțimilor. O 
atenție aparte vom arăta așa-numitei „stări 
de mulțime“, deoarece tocmai aici sociologii 
și psihologii burghezi au găsit terenul cel 
mai prielnic pentru falsificări, înrîurind crea- 
ţia literară, inspirîndu-i teorii nefaste, ostile 
maselor si mişcării revoluţionare. 

Ceea ce putem spune de la bun început, 
este că epica noastră actuală, realist-socia- 
listă, dovedeşte o justă înțelegere a dina- 
micii sociale şi intuirea sigură a adevăratei 
psihologii a maselor, acordînd scenelor de 
masă un loc din ce în ce mai preponderent, 
adesea crucial în desfăşurarea acțiunii și în 
evoluția personajelor. Scene de masă auten- 
tice, mai mult sau mai puţin ample şi în- 
cărcate de semnificaţii, apar şi în romanul 
lui Camil Petrescu Un om între oameni, şi 
în Ofel şi piine de Ion Călugăru, si in Ne- 
gura de Eusebiu Camilar, şi în Desculf sau 
Rădăcinile sînt amare de Zaharia Stancu, 
şi în Cronică de familie sau Cronică de la 
cimpie de Petru Dumitriu, şi în Zorii robilor 
sau Bărăgan de V. Em. Galan, precum şi în 
Pe muche de cuțit de Mihai Beniuc sau în 
Indrăzneala lui Marin Preda. Dar prozato- 
rul care dovedește predilecție și o certă do- 
tare în zugrăvirea mişcărilor de mase, pă- 
trunzind cu acuitate psihologia mulțimii şi 
supunînd-o unei analize fine, este Titus Po- 
povici, cu osebire în cel de-al doilea roman 
al său, Setea. 

Putem vorbi despre definirea unei adevă- 
rate funcții epice educative a masei în proza 
noastră realist-socialistă. In contact cu mul- 
țimea animată de idealuri revoluţionare, ac- 
ționînd în rindurile ei, eroii epici trec prin 
intense procese de clarificare şi de creștere 
interioară, îşi disting mai limpede căile de 
urmat, au revelaţia condiţiei, rosturilor şi 
menirii lor. În Setea, de exemplu, scenele de 
masă au o importanță nodalä, deschid 
perspective noi în dezvoltarea acțiunii, con- 
turează destinul eroilor. De altiel, după cum 
s-a și observat (Romanul rominesc contem- 
poran de Dumitru Micu, pg. 150), eroul 
principal al romanului este însăşi masa sur- 
prinsă în lupta ei pentru o viață mai bună. 

Absolut remarcabil este faptul că, prin 
felul în care descrie fizionomia masei în 
actele sale definitorii, Titus Popovici adoptă 
o justificată atitudine polemică față de ana- 
liza psihologiei mulțimii așa cum era ea fă- 
cută în literatura realist-critică dintre cele 
două războaie mondiale, de exemplu în ro- 
manele lui Liviu Rebreanu şi Cezar Petrescu 
Îndrăzneala novatoare a romancierului nos- 
tru se întemeiază pe superioritatea orientării 
ideologice, pe metoda sa de creaţie, realismul 
socialist. O scurtă comparație din acest punct 
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de vedere între romanele Răscoala și Setea 
ne va arăta în ce constă deosebirea unuia 
latá de celălalt. 

Ráscoala este, incontestabil, nu numai 
opera cea mai valoroasá a lui Liviu Re- 
breanu, dar si o cucerire de seamá a roma- 
nului romînesc realist-critic, prin care auto- 
rul ia atitudine netä impotriva exploatärii 
nemiloase a maselor țărănești de către boie- 
rime și acuză regimul opresor care, în 1907, 
şi-a îndreptat tunurile asupra colibelor mi- 
zere ale satelor, făcîndu-le una cu pămîntul. 
Simpatia lui Rebreanu pentru masa celor 
asupriți se simte în fiecare pagină a roma- 
nului. El descrie mişcarea maselor ţărăneşti 
cu o adincä înţelegere a situaţiei lor social- 
economice şi cu o artă a compoziţiei desă- 
vîrşită. Scenele de masă zugrăvite de Re- 
breanu impresionează prin realismul Şi prin 
umanismul lor. Cu toate acestea, atunci cînd 
romancierul înfăţişează „starea de mulțime“, 
el preia fără spirit critic tezele psihologiei 
maselor elaborată de burghezie, văzind în 
„gloată“ un mediu care anulează individuali- 
tatea celor care o compun. Ori de cîte ori 
personajele din Răscoala se află antrenate 
în scene de masă, se observă o subită estom- 
pare a contururilor individuale, a notelor 
personale. Mulțimea niveleazä pe indivizi, îi 
aduce la acelaşi numitor. lată cum îi des- 
crie Rebreanu pe țăranii adunaţi în curtea 
primăriei, pe cînd prefectul Boerescu le ține 
o  cuvîntare patriotică: „Țăranii ascultau 
şi-l priveau nemișcaţi, cu ochi ca de sticlă. 
Sutele de fețe cu aceeași expresie păreau a 
fi ale aceluiași cap, cu aceleaşi ginduri si 
simțiri, un singur și același om în infinite 
exemplare, ca un produs în mare al unei 
uriașe uzine“. Cînd în această mulțime Re- 
breanu înregistrează şi manifestări nominale 
(Toader Strimbu, Pavel Tunsu, Stefan Mo- 
gos şi chiar Petre Petre), acestea nu se dis- 
ting prin independență si individualitate. 
Conduita lor este standardizată. Am putea 
substitui un nume cu altul, fără a aduce 
prejudicii întregului. Cuvintele rostite, gestu- 
rile săvîrşite de ţăranii aflaţi in așa-zisa 
„stare de mulţime“, așa cum o concepe Re- 
breanu, apar ca impersonale. Articulate în- 
tr-un fel de ființă supraindividuală, caracte- 
rele se uniformizează. Reacţiile devin stereo- 
tipe : „„Gloata de țărani amuțea pe măsură 
ce glasul lui (Miron luga, n.n.) se înăsprea 
și biciua. Parcă instinctul de frică si supu- 
nere s-ar fi redesteptat brusc in sufletele 
tuturor“. Exteriorizarea sentimentelor si pa- 
siunilor mulfimii face impresia unui orga- 
nism unitar: „Mulfimea, främintatä ca o 
baltä räscolitä de o furtunä näprasnicä, se 
indoia cînd încoace, cînd încolo, căutind 
să-și descarce mai repede furia ce o su- 

   



  

gruma“. Prinsi in capcana multimii, chiar 
unii indivizi cu voință viguroasă, tenaci, ca 
Petre Petre, se supun crizelor întregului : 
„Era tirît şi el în goana mulțimii, neputin- 
Cios, ca 0 frunză pe un puhoi de ape ce au 
rupt zăgazurile“. Nu numai forţa fizică a 
gloatei înspăimîntate şi pusă pe fugă îl an- 
trenează pe Petre Petre, ci presiunea se do- 
vedeşte a fi de alt ordin, acţionînd cu aceeaşi 
eficiență asupra tuturor: „fugea si el, cu 
toate că nu-l mai împingeau alții de la 
spate“. Imaginea gloatei în derută trezește 
asociația cu o uriașă reptilä încolţită: 
„Gloatele de ţărani se poticniră parc-ar fi 
primit fiecare cîte un pumn în piept, numai 
o clipă, cît pirii salva... In același mo- 
ment mulțimea se întorsese înapoi cuprin- 
zind în fuga ei și pe puținii care nu-și pier- 
duseră îndrăzneala“. 

Chiar şi din aceste cîteva exemple ne dăm 
seama că Rebreanu, descriind „starea de 
mulțime“ în imagini epice pregnante, s-a 
lăsat influențat de concepţia eronată fabri- 
cată de ideologii burgheziei, o psihologie a 
maselor deformantă, elaborată în scopuri 
propagandistice antipopulare, Numai simpa- 
tia marelui scriitor pentru masele celor opri- 
mafi l-a reţinut de la o înfăţişare mai sum- 
bră şi mai dezolantă a individului în „starea 
de mulțime“ care, fără îndoială, are anumite 
influenţe asupra comportării indivizilor, dar 
în nici un caz nu duce la dezagregarea și 
volatilizarea personalităţii acestora. 

De altfel influența acestei psihologii a 
maselor este cu totul explicabilă pentru 
epoca în care s-a produs și o vom găsi 
aproape la toți prozatorii care, în creaţia 
ior, n-au depăşit limitele istorice ale meto- 
dei realist-critice. Astfel, o vom identilica şi 
în romanul 17907 de Cezar Petrescu. „Glo- 
timea“ care dă năvală la curtea boierului 
Damian Cumpătă ne apare nediferenţiată, o 
„iorță oarbă“, cu porniri instinctual destruc- 
tive, adică vădind exact irăsăturile atribuite 
„gloatei“ de Gustave Le Bon. Descriind 
„tălăzuirea gloatei“, „urgia norodului“, pro- 
zatorul se pasionează pentru studiul „patimii 
distrugerii“, care cuprinde la un moment dat 
maşa țăranilor răsculați: „De sus, pe fe- 
restrele deschise, Dărămăneștenii cei supuși 
și cuminţi, îmbrăcaţi în straie de sărbătoare, 
zuirleau acum scaune, oglinzi, statuete si 
cărți, dulapuri şi etajere, într-o înverșunată 
si desperată furie a distrugerii. Nu răcneau. 
Nu chiuiau. Nu se îndemnau. Nu doseau, să 
care acasă. Cu fălcile încleștate ; muţi, in- 
cruntați, asudați, păreau că îndeplinesc nu- 
mai o datorie de muncă grea“. Pasajul ilus- 
trează o teribilă dezlănțuire de instincte, pri- 
vită „în sine“, obiectivist. Participarea masei 
la vandalism e generală, nimeni nu judecă, 
nimeni nu schițează măcar un gest de re- 

zistență împotriva acestei barbarii a distru- 
gerii. Învălmășşeala topește ca într-o retortä 
orice trăsătură individuală. | 

Alta este imaginea maselor, psihologia 
mulțimii, în scrierile prozatorilor realist-so- 
cialişti, care abordează fenomenele din punc- 
tul de vedere al concepţiei marxist-leniniste 
despre viață şi societate. În romanul Zorii 
robilor de V. Em. Galan, de exemplu, în care 
ni se înfățișează, de asemenea, răscoala fä- 
rănească din 1907, în satele din împrejuri- 
mile Paşcanilor, masele sînt privite cu un 
ochi care ştie să distingă manifestarea indi- 
vidualităților chiar în „starea de mulţime“. 
Intrunirea din sala clubului „Unirea“ a 
muncitorilor cejerişti ca şi manifestaţia lor 
în piața tirgului, le considerăm adevărate 
modele de descriere diferențiată, nuanţată, 
a mișcărilor de masă. Țăranii Dima şi Fo- 
mete, aflați întîmplător în tîrg, venind în 
contact cu demonstrația muncitorească, 
„ascultă“, „se străduie să înțeleagă“ si, 
într-adevăr, din acest contact ei ies îmbogă- 
țiți sufletește şi vor deveni conducători neîn- 
fricați ai răscoalei țărănești. Cu același ochi 
ager, deprins să vadă și notele comune, dar 
si notele diferențiatoare, descrie V. Em. 
Galan conduita imprevizibilă a mulțimii la 
conacul lui Grigore Virnav. Chiar dacă une- 
ori scriitorul privește masa de la distanţă, 
ea nu-i apare totuşi ca un bloc unic, com- 
pact, ci compartimentată. Cînd sluga boie- 
rească Păstrăvan, cu toate că vede „ne- 
deslușit, ca prin ceață“, mulțimea apropiin- 
du-se răzbunătoare de dînsul, în ochii lui 
nu se sterg contururile, el distinge pe fiecare 
om din alcătuiala acelui zid viu, mișcător, 
care se stringe mereu în jurul său: „îi cu- 
noștea unul cîte unul, mai întîi pe cei din 
frunte: pe Gheorghe Dima, cu stinga înfă- 
şurată într-o basma neagră, însingerată ; pe 
Anghel Gradic, bătrîn şi adus de spate, cu 
ochii întunecați, impietrifi, lucind sub stu- 
fanii sprincenelor ; pe Ilie Ciţu“ etc. 

Observaţii și mai interesante în legătură 
cu felul în care sînt descrise acţiunile 
mulţimii, ne prilejuiește romanul Setea de 
Titus Popovici, în comparaţie cu Răscoala 
lui Liviu Rebreanu. Spunînd acestea, nu ne 
gîndim la tehnica zugrăvirii artistice a sce- 
nelor de masă, unde Rebreanu rămîne maes- 
trul, iar Titus Popovici discipolul. Avem în 
vedere cu osebire prisma ideologică diferită 
prin care autorul Setei consideră (mai exact : 
reconsideră) raportul dintre mase şi indivi- 
dualitate. În romanul lui Titus Popovici 
masele apar în întreaga lor potenţă socială 
şi politică, ca făuritoare ale istoriei, călă- 
uzite şi educate de comunişti, fără a se 
aduce vreo şiirbire de ordin caracterologic, 
fie şi numai momentană, individualităţilor 
care intră în componența mulţimii. Integrate 
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in mecanismul masei, personajele lui Titus 
Popovici îşi conservă laturile distinctive şi 
rămîn capabile de acțiuni deliberate, con- 
ştiente. Armonia dintre interesele colective şi 
individuale ale oamenilor muncii, descoperită 
de marxism, transpare şi în manifestările 
nuanțate ale mulțimii care, în loc de a pro- 
duce uniformizarea caracterelor, constituie 
dimpotrivă un mediu prielnic afirmării trăsă- 
turilor proprii fiecăruia în parte. Semnifica- 
tive din acest punct de vedere sînt mai ales 
scenele de masă descrise în capitolele IV 
si IX ale Setei. 

Critica noasträ literarä a insistat pe drept 
„cuvînt asupra efectului pe care-l are în con- 
știința lui Mitru Moţ demonstraţia de la 
Tîrnăuţi a forțelor populare conduse de co- 
munişti, terminată cu înlăturarea pretorului 
fascist. Venit ocazional la tîrg, Mitru află 
că „ai noşri vreau să-i bată pe ungurii care 
l-or schivălit pe Picu“. Cu toate acestea, 
instigația şovină nu-l mobilizează. Rezistînd 
sugestiilor nefaste, el ripostează cu o tárá- 
nească savoare: „Pe mine nu mă impoartă“. 
Declaraţia este de categorică indiferenţă, ati- 
tudinea fiind motivată de slaba orientare 
politică a eroului. Caracterul lui Mitru Moţ 
e însă ferm, omul îşi cunoaște interesele, nu 
admite să fie tîrît în aventuri, deşi la un 
moment dat suvoiul mulfimiii surescitate îl 
antrenează : „Se lăsă un timp dus, apoi în- 
cepu să dea cu coatele în dreapta şi în 
stinga, la întîmplare... ceea ce se întimpla 
nu-l privea. Bată-se, dacă vor, omoare-se, el 
n-avea nimic de împărțit cu nimeni“. Acest 
echilibru al caracterului lui Mitru Moţ va fi 
cu expresivitate redat și în continuare. Ame- 
țit de pălinca cu care-l „tratează“ doi prie- 
teni de ai săi care au jefuit o casă, Mitru 
nu-şi pierde cumpătul: „Da ce avem noi 
cu ungurii ?“ întreabă el, lucid. Cînd cei doi 
îl îndeamnă să profite de conjunctură şi să 
se amestece şi el în jaf, refuzul lui Mitru 
este caracteristic. Va lua din casa unei oră- 
şence putredă de bogată o rochie, pe care o 
va ascunde sub cămaşă, pentru nevastă-sa, 
dar va refuza să participe la un jaf în ade- 
văratul înțeles al cuvîntului. Mitru rămîne, 
deci, el însuși. 

Dacă pînă şi acest singur fapt contrazice 
falsa psihologie a maselor elaborate de bur- 
ghezie, un alt fapt o va răsturna cu totul. 
Acest fapt are referire directă la evoluția 
personajului Mitru, la ruperea echilibrului 
său interior provocată de o acţiune politică 
pozilivă a maselor, cu consecințe de aseme- 
nea pozitive în sufletul eroului. În aceeaşi 
zi in care are loc la Tirnäufi incäierarea din- 
tre romini si unguri, pusä la cale de ele- 
mente sovine nalional-färäniste, îi este dat 
'ui Mitru Mot sä asiste si la o impozantä 
acțiune de masă organizată de comunişti, 
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avind drept obiectiv scoaterea din funcție 
a pretorului antonescian. De notat că in 
mijlocul acestei mulțimi Mitru se simte ca 
între ai lui, înţelegîndu-i voința si unin- 
du-şi-o pe a sa cu a tuturor. În urma aces- 
tei adeziuni rezultă, însă, nu o ampulare, 
fie şi de moment, a vreunei trăsături pro- 
prii caracterului eroului, ci o veritabilă creş- 
tere morală, o înobilare, un salt durabil în 
planul conştiinţei de clasă. Numai cu un 
ceas mai înainte Mitru se gîndise să se îu- 
scrie la pocăiți (după exemplul lui Găvriia 
Ursului), pentru că „la ei nu-i ruşine să vii 
ia templu prost îmbrăcat“ ; acum el decide 
să intre în partidul comunist, pentru că re- 
cunoaşte în acest partid singurul apărător 
și realizator al dreptăţii și năzuinţelor mul- 
țimii muncitoare. În sufletul personajului se 
petrece o transformare revoluționară, defini- 
tivă şi înălțătoare. Chiar a doua zi va avea 
ioc răfuiala lui Mitru cu primarul și cu jan- 
darmul din sat, pe care-l va izgoni în nu- 
mele puterii populare, dintr-o inițiativă per- 
sonală desigur lipsită de tact, dar nu şi de 
sens. Din contactul cu masele revoluţionare, 
insiflefite de idei înaintate, individul do- 
bîndeşte deci o nouă încredere în valoarea 
şi destinul său şi, implicit, curajul acţiunii. 
Influenţa este pozitivă şi persistentă. Evo- 
luția ulterioară a eroului va marca o curbă 
impresionantă, culminind în scena înfrun- 
tării dintre luncani şi moţogani, pe care 
Mitru o soiuționează printr-un gest de de- 
plină maturitate politică, care dezvăluie în 
același timp marea frumuseţe etică a 
eroului. 

Un salt similar se petrece și în conștiința 
lui Anton Modan, personajul din nuvela 7n- 
drăzneala de Marin Preda. Asemänätoare 
sînt şi împrejurările: un miting al muncito- 
rilor bucureșteni pe stadionul Anef, în 1945, 
în cursul căruia vorbeşte tovarăşul Gheor- 
ghiu-Dej, unde Anton Modan aude „un stri- 
găt uriaş și repetat mereu: Trăiască Parti- 
dul Comunist... Jos guvernul Rădescu!“ 
Acest strigăt reprezintă pentru el o nemai- 
pomenită îndrăzneală, este îndrăzneala su- 
premă a luptei pentru dreptate socială, în- 
drăzneala care în sufletul său fusese refulată 
de cruntul sistem de exploatare și opresiune 
al  burghezo-moșierimii. Acum îndrăzneala 
aceasta reînviată e gata să erupă, să mis- 
tuie ca lava incandescentă lanțurile sclava- 
jului. Manifestația maselor, revendicările lor 
revoluționare, hotărîrea lor de a sprijini 
războiul antifascist, trezesc în Modan setea 
de acțiune, deschid un drum nou înțelegerii 
sale: „simți cum fişneşte din sufletul lui o 
lumină mare. Eu trebuie să merg pe front, 
gindi el plutind parcă în acea lumină, eu 
acum trebuie să merg, acuma bate vintul 
cel bun... Trebuie să merg pe front şi să 
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pun mina pe tun, acolo e rostul meu“. Ceva 
din energia nesecată a masei îl animă în- 
tr-un fel nou pe Modan, care de îapt devine 
alt om, îmbogăţit cu o trăsătură de caracter 
definitiv cistigatä (sau recistigatä), schim- 
bare care o va uimi chiar pe nevastä-sa si 
care-l va deconceria pe chiaburul Miuleţ. 

Ca şi Titus Popovici, autorul Îndrăznelii a 
intuit faplul că în „starea de mulțime“ indi- 
vizii nu-şi pierd facultățile caracteristice și 
putinţa de a delibera. Iată cum se reliefează 
Anton Modan în masa de muncitori adunată 
pe stadion: „„Mulfimea începuse iarăși să 
strige. Anton fișni fără voia lui în picioare 
şi de  astădată se pomeni urlînd: — 
Uraaa !... Uraaa!... făcu el ridicînd mii- 
nile în sus. — Uraaa!... In uriasele acla- 
maţii strigătul lui era ca o picătură într-un 
ocean. El striga „ura“, cuvintul „trăiască“ 
i se părea că înseamnă prea puţin“. 

Marin Preda a notat aici cu fineţe atit 
forța antrenantă a mulțimii, pe care nu tre- 
buie să o ignorăm, dar şi posibilitatea din 
partea individului de a-și manifesta propria 
personalitate. Şi contopirea cu masa, act 
instinctiv atunci cînd există comunitate de 
interese, și diferenţierea caracterologică, sînt 
fapte reale și firești, descrise cu autenticitate 
atit de Marin Preda, cît şi de Titus Po- 
povici. 

Cu totul altfe! ne apare în scenele de masă 
un individ de factura lui Suslănescu, pe care 
autorul Setei se amuză să-l urmărească în- 
tr-o semnificativă paralelă cu Mitru Moţ. 
Individualist incurabil, neînstare de dăruiri 
dezinteresate, Suslänescu se abandonează 
din rafiuni egoiste in torentul gloatei bä- 
tăușe, pentru a gusta ineditul plăcerilor care 
i se oferă, ca într-un divertisment senzual : 
„era ameţit pentru prima oară în viața lui de 
un sentiment animalic de forță: ar fi vrut 
să lovească şi el, să urle, dar nici un sunet 
nu ieșea din gitlejul incordat; nu vedea 
nimic, îşi părăsise trupul mîngtierilor aspre 
aie mulțimii. Bucuria hohotea în el, ar fi 
vrut sä se agafe de oricine, sä imbräfiseze 
un trup puternic, să împărtășească oricui 
mulfumirea nelinistitä care-l sfredelea“. De 
o singură ispravă se dovedeşte Suslănescu 
în stare : „„pișcă de git” o femeie încăpută în 
tentaculele gloatei. Gestul îl defineşte. Cîteva 
clipe mai tîrziu, cu ochelarii sparti, va rä- 
tăci „multă vreme orb, finindu-se de perefi“, 
pentru ca in cele din urmä sä se adäpos- 
tească într-o ascunzătoare, unde va rumega 
„filozofic“ idei confuze și sterile. Se repetă, 
în această întîmplare, rezumativ dar fidel, 
drumul mereu ducînd într-o înfundătură al 
vieții -meschine si jalnice a lui Suslănescu. 
Neaderenţa la marea masă revoluţionară îl 
face incapabil de orice evoluție salutară. 

4 — Scrisul bănăţean 

O puternică afirmare a funcției educative 
a masei găsim în romanul /nfilnirea de 
Constantin Chiriţă, carte care descrie mediul 
industrial din zilele noastre. Romanul lui 
Chiriţă ilustrează marele adevăr că forţele 
creatoare ale maselor muncitoare acționează 
din plin numai în epoca socialismului, cînd 
ele clădesc noua orînduire. E relevant epi- 
sodul unde ni se înfățișează felul în care, 
la replica maselor, strungarul Răduca trece 
printr-un subtil proces de transformare. Ini- 
tiator al unei mișcări de raționalizare, Ră- 
duca se vede izolat de colectiv de îndată ce 
un sentiment degradant, invidia, îl împiedică 
să aclame o mișcare mult superioară ini- 
țiată de un tovarăş al său, în legătură cu 
automatizarea producției. Acasă, nevasta va 
căuta să inoculeze lui Răduca ambiţii de ari- 
vist, insinuînd că „oamenii ca el merită, 
primii, să fie numiți directori sau în cine 
ştie ce munci de răspundere“. Ea însăşi, 
simplă profesoară, speră ca, datorită ascen- 
siunii soțului, să fie numită în postul de 
directoare. Răduca nu stimulează însă stă- 
ruințele nevestei sale. Dacă el suferă, este 
pentru că i se pare că succesul noii inițiative 
îl va readuce la anonimat. Dar ruptura din- 
tre el şi masa muncitoare care îmbrățișează 
cu entuziasm inițiativa automatizării îl face 
să sufere infinit mai mult. Are senzaţia unei 
autoexpulzări. Înţelege pînă la urmă că ati- 
tudinea sa este greșită și, atunci cînd majo- 
ritatea covîrşitoare a muncitorilor se pro- 
nunță pentru automatizare, Răduca se con- 
vinge că s-a situat pe o poziţie reprobabilă, 
de unde are o singură ieşire: autocritica 
sinceră, fără ocolisuri, in fața organizației 
de partid. Reintegrarea lui Răduca în efor- 
turile colectivului echivalează cu o înălțare. 
Abia acum iese el cu adevărat din anonimat, 
dîndu-şi contribuţia la automatizarea proce- 
sului tehnologie. In acelaşi roman, însă, 
rolul maselor nu se evidențiază tocmai in 
cazul unui erou principal ca Alexandru Se- 
verin, care pregăteşte nu numai cu discre- 
ție, ci de-a dreptul în secret mica sa „revo- 
luție tehnică“ : construirea strungului auto- 
mat inventat de dînsul. Pe de altă parte, în 
romanul Șoseaua Nordului de Eugen Barbu, 
„acesta n-a izbutit să zugrăvească decît tan- 
genţial epopeea insurecției armate, deoarece 
scriitorul a confundat munca conspirativă 
dusă de comuniști în ilegalitate cu izolarea 
acestora de mase. Eugen Barbu se pasio- 
nează mai degrabă pentru experiențe psiho- 
logice adiacente la tema principală a roma- 
nului, părăsind masele într-o obscuritate to- 
tală, pînă spre sfîrșitul cărții unde ele își 
fac apariția pe neaşteptate, în episoade des- 
pre care nu se poate susține că ar excela 
din punct de vedere artistic. Absente, masele 
nu-şi pot exercita influența lor determinantă 
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asupra eroilor din Soseaua Nordului care, 

în afară de Niculescu, sînt oarecum carac- 

tere date, fără o evoluţie sezisabilă. Sustrase 

contactului regenerator cu masa, persona- 

jele din romanul lui Barbu trăiesc experiențe 
limitate, uneori minore, de loc comparabile, 

de exemplu, cu descinderile lui Atanasie 
Mustea din Pe muche de cuțit în minele de 
aur din preajma Bradului sau în satul natal 
unde organizează grupuri de rezistență anti- 
fascistă. 

Din cele de mai sus nu trebuie să tragem 
concluzia că educația ar avea sensul unic 

de la mase la individ, şi că masele înseși 
nu ar avea nevoie de educaţie sau că edu- 
caţia lor nu ar fi posibilă. In realitate, nu- 
mai masele care au acumulat un anumit 
fond educativ de la conducătorii lor legi- 
timi, devin la rîndul lor factor de educaţie, 
desigur unul foarte puternic, pentru că ideile 
şi sentimentele pătrunse în ființa maselor 
se compară cu o forță materială. Fără un 
nucleu conducător, înzestrat cu clarviziune 
istorică și cu experiență, masele nu ar putea 
evita greselile, infringerile, jertfele inutile. 
Partidele comuniste sînt astfel de conducă- 
tori care, călăuzind masele, educîndu-le, în 

acelaşi timp învaţă de la ele, pentru că pro- 
priile lor interese coincid tocmai cu acelea” 
ale mulţimii muncitoare. 

Acest aspect esenţial al chestiunii a lost şi 
el sezisat şi ilustrat de proza noastră con- 
temporană, infirmind — prin modul în care 
îl tratează — spusele unor lilozofi americani 
ca J. Dewey, care susține că personalităţile 
puternice pot atrage masele în orice direc- 
ție, independent de necesitatea dezvoltării 
sociale: „Un număr mic de oameni care 
ştiu ce vor... duc gloata după ei“). In 
romanul Setea, însă, personalităţi de „elită“ 
ca baronul Papp de Zerind, „Omul miracu- 
los“, sau ca „domnu Spinanţiu“, rămîn ne- 
putincioşi în fața masei moţoganilor, care-i 
părăseşte, fiindcă înțelege că interesele sale 
de clasă se află în tabăra țărănimii munci- 
toare condusă de comunişti. 

Un exemplu de puternică influență a forţei 
organizatorice a comuniştilor asupra mase- 
lor ne oferă Titus Popovici în episodul în- 
căierării dintre moțogani si luncani. Stäpi- 
nind acum cîteva dintre principiile de bază 
ale politicii partidului în problema agrară, 

€) Apud G. Aşin, op. cit. 
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Mitru Moţ dă o replică imediată si impresio- 
nantă amatorilor de tulburări, un exemplu de 
înţelegere partinică a situaţiei, liniştind spi- 
ritele. Episodul are cu atit mai adincä 
semnilicaţie, cu cît chiar în interiorul lui 
Mitru se petrece simultan un proces de cla- 
rilicare, un nou salt în planul conştiinţei 
comuniste, deschizător de largi perspective 
în direcţia înțelegerii intereselor colective, 
de clasă. Tactica adoptată de comunişti în 
această situaţie grea se dovedeşte soluţia. 
cea mai fericită, ea ferește masele de un 
sacrificiu inutil şi are drept rezultat înirîn- 
gerea forțelor reacționare reprezentate de 
baronul Papp, de Spinanţiu sau de legiona- 
rul Baniciu, cel care pusese la cale „o ac- 
țiune hotărită“ — „cîteva piei gäurite“. 

Caracteristică pentru literatura realismu- 
lui socialist, funcția epică educativă a masei 
corespunde adevărului că istoria este opera 
mulțimilor muncitoare. Acţiunile si atitu- 
dinile maselor pătrunse de ideile comunis- 
mului nu pot rămîne fără consecințe în con- 
ştiinţele individuale, pe care le structurează 
in lumina marilor interese sociale, dar în 
sensul propriilor trăsături de caracter ale 
individului, fără anularea notelor inimitabile. 
în acest fel masele călăuzite de comuniști în- 
truchipează un pedagog colectiv influent, a 
cărui îrecventare devine obligaţie vitală. 

Consideraţiile făcute de noi cu privire 
la felul în care unii dintre scriitori noștri 
zugrăvesc scenele de masă, făcînd generali- 
zări de mare adincime ideologică, sînt desi- 
gur departe de a epuiza o problemă care se 
pretează la exegezele cele mai diverse şi 
mai multilaterale. Avem însă impresia că, 
în linii mari, am reuşit să demonstrăm ceea 
ce ne-am propus, anume meritele prozei con- 
temporane cu privire la reflectarea raportului 
real dintre mase și individualitate, merite cu 
atît mai relevante cu cît noua noastră proză 
îşi dă în același timp contribuţia la infirma- 
rea tezelor neșştiinţifice ale psihologiei ma- 
selor a unor Le Bon, Sighele, Geiger, Freud, 
Ross, Toynbee sau Bogardus. De altiel, cea 
mai elocventă infirmare a acestor teze o 
constituie însăşi realitatea vieţii noi, orîn- 
duirea în care oamenii muncii conduc cu 
clarviziune treburile statului și, cu un spirit 
de inițiativă nemaiîntilnit şi o chibzuinţă de- 
plină, dirijează activitatea economică pe dru- 
mul prosperității și abundenței socialiste, 
traducînd in fapte principiile politicii ' co- 
muniste. 

LEONARD GAVRILIU 
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POLONEZA* 

Avea șapiesprezece primăveri, 
Și părul negru ca blana caprelor negre din munții stîncoși. 
Au adus-o tîrind-o pe jos. 
Ce frumoase erau brațele ei, 
De cite ori n-au strîns la piept dragostea, 
De cite ori n-au plins ochii ei 
Cînd dragostea ardea in vilvätäi. 
Și dinţii albi, de cîte ori n-au mușcat din umerii lui de aramă, 
Culcaţi amindoi în aurul de soare 
Cu marea iremurînd la picioare. 
De cîte ori n-au plins ochii ei, 
Cînd dragostea ardea-n vîlvătăi. 
Acum, trupul slab s-a arcuit ca o sprînceană de ren, 
Cînd l-au întins între stije de lemn. 
— Nu mă tem! 
Nu mă tem! 
Ei rideau, fumindu-si liniștiți țigările de foi. 
Doar sînii mici tremurau, 
Amândoi tremurau. 
Țigările aprinse rătăceau pe picioare, pe gii, pe obraz, 
Si ei cum rideau! 
Dar fata-ngina : 
Nu mă tem! 
Nu mă tem! 
Într-un tîrziu a apus. 
În urma ei, pleoapa amurgului 
A scăpat o lactimă pe sînii arși. 
Avea șaptesprezece primăveri 
Și părul negru ca blana caprelor negre din munții stîncoși. 
Au adus-o afară, tîrînd-o pe jos. 
Doar cuvintele ei au rămas un îndemn : 
— Eu nu mă tem! 
Nu mă tem. 

* Din ciclul Auschwitz. 
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EXECUTIILE 

Albastre sint zäpezile, 
Albastre gindurile. Toate-s albastre. 
Albastri sint ochii fratelui meu, 

Asemeni picioarelor îngheţate ale celor uciși. 

Tobele bat 
Alfii trec. 
Cerbii spaimei le aleargä prin piept; 
Cu copitele mici aleargä prin povestea lor. 
Pe fruntile albe se revarsä un nor. 
Tobele bat... 
Tobele tac... 
Apoi se opresc dincolo de sirmele ghimpate; 

Ochi se privesc, 

Ochi se despart de poveștile lor... 
Tobele bai... 
Tobele tac... 
Tobele mor. 
Pac, 

Pac, 
Tobele bai, 

Alţii trec... apoi alții, 
Dar tobele bat, 
Tobele tac... 
Pac, 
Pac.    



ZORI! 

Trupuri de fum, peste pădurea de pin 
Îşi caută brațele, îşi caută ochii. 
Constelajii de oameni, rostogolite peste verdele crud 
Se contopest cu stelele ce ard în tăcere. 
Apoi, una cite una, se urcă pe treptele de marmură ale lunii 
Înşiruindu-se lîngă tîmpla suferinţei 
într-un nesfîrşit convoi. 

lar sub arcadele gotice ale templelor de tortură, 
Speranța, cu braţul întins al celui din urmă ucis, 
Răscolește ura sfiîntă a celor patru zări 
A celor patru milioane, 

Redindu-le ochii și braţele, 
Ca să lovească cu o nemaipomenită ură 
în ucigași. 

Fumul se apleacă mai greu spre pămint, 
lar crematoriile ard, 

Ard mereu la Auschwitz și la Birkenau. 
Doar trupurile brațe au. 

Cercul de fum se stringe mai tare. 
Sute de mii de chipuri, 
Sute de mii de ochi, 
Sute de mii de brațe, 
Unite la un loc, 

Coboară de pe treptele de marmură ale lunii. 
Torentul de foc se revarsă, 

Cu picioarele desculțe näväleste 
Peste ucigași 

Peste orbitele goale 
Peste gură... 

Crima ? — O jalnică zgură, 
Risipită cu ură 

În cele patru zări, 
La picioarele celor patru milioane, 

Pentru ca visele să prindă făptură, 

Pentru ca forța brațelor noastre 
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Sä fecundeze intinderile albe ale pämintului, 
Pentru ca armonia simplitäfii noastre 
Să cuprindă înălțimile. 

Buzele arse ale celor uciși 
Coboară spre izvorul de cristal 
Pe care lupta l-a dăruit oamenilor, 
Numai lupta, 
Umezind corola suferinfei lor. 

Apoi, trupurile cuprinse de febra Răsăritului 
Țișnesc asemeni unor păsări, 
Din palmele de piatră ale virturilor, 
Spre pădurea de pin, 
Spre verdele crud 
În splendida revărsare a zorilor x 
Zämislifi din sîngele lor. 

ROMULUS GUGA 

   



  

CRONICA LITERARA 

PERSONAJE ÎN ROMANUL CONTEMPORAN 

Istoricul literar, care ar încerca să arunce o punte de legătură între eroii 
romanelor romîneşii contemporane şi personajele romanelor scrise înainte de 23 
August, s-ar găsi în faţa unei probleme anevoioase. Asemuirile sînt rare, deosebirile 
evidente. Trecerea de pe poziţiile realismului critic pe acelea ale realismului socialist 
a marcat un salt calitativ în creaţia celor mai reprezentativi dintre romancierii 

noştri. Însuşirea organică, firească, a nolii metode de creaţie a însemnat, în acelaşi 
limp, aproprierea unei concepții despre viaţa ştiinţifică, unitară, revoluționară : 
marxism-leninismul. În mod natural personajele în romanele contemporane ale scrii- 
torilor, care îşi continuă după 23 August activitatea lor creatoare, vor fi deose- 
bite radical de vechile personaje ale aceloraşi scriitori. Lipsei de perspectivă, deruta, 
înfundătura în care ajungeau chiar şi cei mai înaintați eroi ai realismului critic, 
vor ji depășite ; noii eroi vor spori calitativ faţă de vechii eroi, vor [i oameni mai 
înaintați, mai revoluționari, cu o concepţie limpede asupra desfăşurării evenimen- 
telor şi, ceea ce e mai important, a rostului şi ţelurilor lor în această lume şi 
societale ; societatea nu se va mai înfățișa ca ceva haotic, întîmplător, ci ca v 
scenă a luptei de clasă, a evoluţiei unei clase noi, proletariatul, a descompunerii 

şi agoniei dominaţiei clasei burgheze. 
Cîteva exemple vor face afirmaţiile noastre mai evidente. Mitrea Cocor, de 

pildă, e deosebit structural de predecesorii săi în galeria eroilor sadovenieni. Vajnic, 
răzbătător, revoluţionar, Mitrea Cocor înţelege ceea ce precursorii săi nu intele- 
seseră : necesitatea luptei revoluţionare : în locul nostalgiei pentru o lume mai 
bună, personajului îi este insujlată voința de a deveni un element activ în lupta 
pentru făurirea acestei lumi. 

Și mai radicală e modificarea suferită de eroii lui Camil Petrescu. Inteleciu- 
alul cinstit, bineintenţionat, dar protestatar singuratic întruchipat în Ladima din 
Patul lui Procust e înlocuit în fragmentele Mănuşile şi Cei care plătesc cu viaţa 
cu un Ladima ajuns nu numai un simpatizant al ideilor de stînga, ci pe punctul de 
a înțelege ideologia clasei muncitore ; mai mult, pe cale de a deveni un adept al 
ei. Și ce cale lungă a străbătut concepţia despre eroul central de la drama Danton 
la romanul Un om între oameni. În Danton, piesă de teairu scrisă în condiţiile 
orînduirii burgheze, sub apăsarea ideologică a acestei orînduiri, scriitorul era încă 
tributar unor concepții idealiste în filozofia istoriei ; drama exalta personalitatea lui 
Danion, repudia teroarea iacobină, nu înţelegea şi denigra rolul jucat de Robes-. 
pierre şi de sansculoţi în Revolutia |ranceză. În Un om între oameni personalitatea 
lui Bălcescu este văzută de pe poziţiile materialismului istoric. Prin eroul său, 
scriitorul oferă o perspectivă cuprinzătoare şi adîncită asupra revoluţiei paşoptiste : 
romanul promovează astfel unul dintre cele mai impresionante personaje ale litera- 
turii noastre noi. 
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Mai evidentă încă devine deosebirea între vechile personaje din romanele 
romineşti. mai vechi şi cele din romanele contemporane, dacă ne referim la operele 
romancierilor de dupä 23 August. Una din trăsăturile caracteristice ale noilor perso- 
naje este caracterul lor polemic. Personajele, într-un roman, ne fiind creaturi auto- 
nome şi arbitrare, nu apar aidoma zeiţei Pallas Athena din capul lui Zeus. Rezultat 
al unui îndelung proces de germinaţie, eroul literar reprezintă sinteza artistică a 
unor date reale, a unor oameni reali, care trăiesc în viaţa de toate zilele, în 
vremea noastră. Astăzi, cînd această viaţă se schimbă vertiginos, personajele, în 
mod firesc, nu se vor mai asemăna nici ele cu cele de odinioară. 

lată, de pildă, cum se [rînge, în romanul romînesc, linia lui lon. Eroul lui 
Rebreanu reprezenta atavica sete de pămînt într-o societate care exalta proprieta- 
tea pariiculară ; acestui erou Marin Preda îi opune, în condițiile descompunerii 
proprietăţii funciare, pe Ilie Moromete, ţăran care nu numai că are gustul ironiei, 
ci şi o permanentă disponibilitate reflexivă dezlipită de scopuri imediate şi mer- 
cantile. Mai evident apare caracterul polemic al unor personaje în romanul Setea 
de Titus Popovici. E vorba de Ana Moj şi de Mitru Moţ. Ana Moţ apare ca un 
epigon al concepției despre viața profesată de Ion al Glanetaşului. În lumea nouă - 
care se naşie, idealurile de îmbogăţire, nutrite de bătrînă, devin monedă calpă ; in 
schimb, în aceeaşi familie, Mitru Moţ reprezintă un nou personaj de roman total- 
mente opus lui Ion, Mitru e tipul de ţăran contemporan care se simte atras, în 
mod Jiresc şi necesar, de interesele obşiei. 

Polemica cu vechile personaje o întîlnim şi în Bariera, romanul tinärului 
Teodor Mazilu. Personajul principal al cărţii, Nea Viţu, e opus, din creştet pînă 
în tălpi, lumpenproletariatului bucureştean întîlnit în romanele lui G. M. Zamfi- 
rescu, a borfaşilor şi mardeiaşilor din Groapa de Eugen Barbu. Periferia capitalei 
e surprinsă înir-o lumină pe cît de nouă pe atit de inedită. Eroul principal, Nea 
Viţu, nu are nimic din pitorescul dubios al mahalagiilor de odinioară. EI are ceva 
din ceea ce ei nu aveau ; acest ceva ca un punct fix arhimedic cu ajutorul căruia 
Nea Viţu şi cei de o seamă cu el se încumetă să miște din loc vechiul univers. Acest 
ceva e conştința lui de clasă. Nea Viţu e un muncitor comunist şi ideologia clasei 
muncitoare îl fereşte şi de influența nocivă a concepțiilor burgheze şi de ispita 
parvenirii. Ceea ce se străduieşte personajul (e drept că în carte aceasta nu apare 
prea limpede) e ca să sfărime orînduirea burgheză. 

Latura polemică a noilor personaje e însă departe de a le epuiza complexitatea 
lor sufletească. Noile personaje nu sînt numai oponenți ai personajelor vechi ci, 
adesea, dezvoltarea antitetică a acestora. 

E semnăjicativă astfel transformarea tipului de arivist, unul dintre cele mai 
răspîndite în literatura burgheză. Arivistul reprezintă, ca personaj literar, chinie- 
sența moralei burgheze, morală a parvenirii în viaţă. Ilustrat în literatura noastră 
de personaje ca Dinu Păturică, Tănase Scatiu, Stănică Raţiu, tipul arivistului suferă, 
în romanul contemporan, transformări structurale. Încercarea recentă a unui scri- 
itor (Alexandru Sever) de a realiza un tip de arivist cu ajutorul vechilor procedee 
şi cu vechea perspectivă (a realismului critic) a eşuat în romanul Cezar Dragoman. 
Astăzi arivistul nu poate [i privit ca în trecut. Mai mult, în noua societate, noile 
raporiuri sociale nu-i îngăduie să parvină. Peniru a-şi atinge telurile, — si inde- 
obşte el nu le mai poate atinge pentru o vreme îndelungată — arivistul trebuie să-şi 
ascundă jirea adevărată, să se disimuleze. Arivistul şi-a trăit traiul. Ca să supraviețu- 
iască, el trebuie să străbată un drum mai intortochiat, mai periculos ca odinioară ; 

drum Jără perspective, care duce mai degrabă într-o înfundătură. Apariţia cea mai 
Jrecventă în romanele contemporane nu mai este vechiul tip de arivist, ci un tip meta- 
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mor/ozat, carieristul, oportunistul, demagogul. Astfel de tipi sint Lencu si Berijan 
în romanul Bărăgan, Prefiosu in Pasärea furtunii de Petru Dumitriu, Nistor in roma- 
nul lui C. Chüritö Intilnirea. In pofida unor stîngăcii ale construcției, acest din 
urmă personaj reprezintă o realizare remarcabilă. 

Director adjunct într-o mare fabrică în provincie, mai apoi redactor şef la 
ziarul regional, Nistor are talentul de a se face util. Ipochimenul mimează o falsă 
principialitate, aceea a activistului de partid, preocupat exclusiv de munca sa. În 
realitate Nistor are o singură dorinţă : să parvină cît mai repede, cît mai sus cu 
putinţă. Demascai în cele din urmă — mai mult datorită intervenţiei autorului 
decît normalei desfăşurări a evenimentelor — Nistor se prăbuşeşte dintr-odată. 
Societatea nouă, sănătoasă, îl alungă cu dezgust din mijlocul ei. 

Un alt tip de personaj, care suferă mutaţiuni struciuraie, este acela al inadap- 
tabilului. Vechea literatură promova un tip de inadaptabil, om esențialmente cinstit, 
dar pe care societatea păcătoasă îl solicita şi îi impunea să devină o lichea. Împo- 
trivirea atrăgea după sine retragerea personajului în cochilia propriei personalităţi. 
În fapt era o soluţie faciice ; la drept vorbind, o pseudosoluţie. Conflictul nu se 
atenua ; se diminua doar. De aici tensiunea, în fond gratuită. De aici finalul, înde- 
obşte tragic : prăbuşirea inadaptabilului. Sinuciderea, nebunia, atunci cînd persona- 
jul, nedesminţindu-şi esenţa, nu îşi pleca spinarea şi-şi rămînea credincios siesi. 
Alteori, personajul se transformă, se adaptează, se pleacă, îşi trădează idealurile. Aşa 
au făcut în viaţa politică a vechii Romînii „generoşii”, aşa a apărut încă în opera lui 
Caragiale inadapiabilul adaptat, neînfricatul tribun al studenţimii Coriolan Drăgă- 
nescu, devenit în cele din urmă, în schița 'Tempora, din luptător pentru cauza stu- 
denţimii prigonitorul ei, ajuns prefect al poliţiei. De la Dan al lui Alexandru Vlahuţă, 
trecînd prin erovi sadovenieni, Radu Comşa al lui Cezar Petrescu, Ladima din Patul 
lui Procust, personajele inadaptabile se împotriveau pasiv şi steril orînduirii capi- 
taliste ; lipsa lor de perspectivă, faciliiatea şi artificialitatea soluţiilor (sinucidere, 
nebunie) evidențiau una din limitele realismului critic. 

În romanele contemporane problema inadaptabilului se pune în termeni noi. 
Mai întîi ea e dezlipită de vechiul sîmbure individualist, metafizic şi e legată de 

problemele concrete, de clasele sociale, de lupta de clasă. Transformarea societăţii 

vechi într-o societate nouă aruncă la lada de gunoi a istoriei pe potentaţii de odini- 
oară. Inadaptabili devin acei paraziți care nu se pot integra într-o socieiate în care 
toată lumea munceşte ; căci pentru ei munca nu e numai un nonsens, ci o adevărată 

gheenă. lată de ce singura lor rațiune de existenţă e ura împotriva noii orînduiri. 

Ei se zvîrcolesc neputincios în — ceea ce atît de sugestiv unul din romancieri numea 
— bătălia pierdută. Cronica de familie a lui Petru Dumitriu, fragmentele din Scrinul 

negru de G. Călinescu, Cella Serghi în Fetele lui Barotă prezintă cîteva din perso- 
najele acestei noi categorii de 'inadaptabili, reprezentanţii fostelor clase stăpinitoare, 

moşierimea, marea burghezie. 

În fapt inadaptabili mai sînt. Sînt toţi cei care se simt legaţi eco- 

nomiceşte de fosta orînduire şi nu se împacă cu gîndul că vremurile de huzur au 

apus odată pentru totdeauna. De la chiaburi ca Erhan în Bărăgan sau Gavrila Ursului 

lui în Setea, la Tot Istrati din Biografii contemporane, la personajele zugrăvite de 

Francisc Munteanu în Fericitul negustor, personajele reprezentînd tipul inadapta- 

bilului cuprind diverse şi variate categorii sociale. Boieri scăpătaţi, negustori faliţi, 

chiaburi, fostele unelte ale aparatului de represiune burghezo-moşieresc, intelectuali 

laşi şi neputincioşi ca Suslănescu în Setea, aceste personaje formează o galerie 

remarcabilă de care generaţiile viitoare îşi vor aminti cu aceiaşi uimire şi curiozi- 
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tate amuzantă cu care ne uităm noi astäzi la personajele desuete ale romanelor 
cavalerești. 

Mai interesantă e însă prezenţa, în romanele contemporane, a unor personaje 
aparent inadaptabile, în realitate recuperabile. Aşa, în Bărăgan, îşi cîştigă simpatia 
cititorului inginerul Matei. În dosul grosolăniei şi a aparentei neciopliri a per- 
sonajului se simte firea lui profund cinstitá, dragostea faţă de munca lui. 
Tot în Bărăgan mai apare un personaj al cărui drum e conturat mai aproximativ. 
E vorba de profesorul Cristescu. Închistat în preocupări strict teoretice şi rămas 
cu dureroasa amintire a ridiculizării lui de către cadrele conducătoare din aparatul 
de stat burghez, Cristescu e un dezorientat. E de prevăzut că scriitorul va oferi şi 
acestui personaj o cale de ieşire din înfundătura în care l-a aruncat concepţia lui 
despre viaţă, concepție îngustă, burgheză. Drumul regăsirii celor mai preţioase 
calități umane îl parcurge şi inginerul Pîrvan în romanul lui C. Chiriţă Întîlnirea. 
Pirvan, om al abstracţiei pure, pasionat al logicii matematice, ignorează în mod 
deliberat tot ceea ce nu se poate pune în termenii unei ecuaţii. În secția pe care o 
conduce Pîrvan, un muncitor realizează o inovaţie importantă. Descoperirea are 
pentru inginer valoarea unei revelații. El îşi dă seama că materialul uman nu şi-a 
găsit locul în calculele sale. Colectivul în mijlocul căruia lucrează îi ajută astfel 
pe inginer să iasă din trista sa singurătate, să se integreze în noua societate, în 
mijlocul oamenilor care îl stimează şi îl iubesc. 

Oricît de pronunţat ar |i însă sensul polemic care însufleţeşte noile personaje 
de roman ; oricît de manifestă este evoluţia acestora prin diferenţierea lor de vechile 
personaje, punctul de greutate în romanul contemporan cade pe un alt tip de per- 
sonaj. Cu o măiestrie artistică din ce în ce mai remarcabilă, romanul contemporan 
întruchipează un nou tip de erou, acela care reflectă în cea mai mare măsură arză- 
toarele probleme ale actualităţii. În ultimele romane personajele centrale devin, cu 
precădere, comuniştii. 

În crearea acestui nou tip de personaj lipsesc posibilităţi de comparaţie cu 
vechea literatură. Romanele de dinainte de 23 August nu au promovat ca personaje 
literare membri de partid. Nu pentru că aceşti oameni nu ar fi existat ; dimpotrivă, 
prezenţa lor este resimţită ca o obsesie de aparatul de represiune al statului burghe- 
zo-moşieresc. În acea vreme însă un roman cu astfel de eroi nu ar fi văzut nici- 
odată lumina tiparului. 

După 23 August însă viaţa împinge pe primul plan în literatură pe acei care 
juseseră nu numai inspiratorii, ci şi promovatorii noilor transformări ; in aceşti 
ani nu s-a schimbat numai înfăţişarea exterioară a patriei. S-au schimbat, mai ales, 
oamenii. Aşa se naşte un nou tip de erou, un nou personaj literar, cu o problematică 
nouă, cu o concepție nouă, despre lume şi viaţă. 

Ceea ce caracterizează întîi acest personaj, este prezența lui activă, pasionată 
la făurirea noii societăţi. La reuşita unor eroi memorabili, Adam Jora, Anton F ilip, 
învățătorul Teodorescu, Horvăih, romanele noi adaugă trăsături definitorii în zugră- 
virea acestui erou literar. 

Romanul lui Eugen Barbu, Şoseaua Nordului, în pofida faptului că aduce în 
acțiune un număr de personaje inegal realizate artistic, acordă cîtorva dintre ele 
o certă şi evidentă autenticitate. 

Personajul cel mai împlinit e, fără îndoială, mecanicul de locomotivă, activist 
de partid din,ilegalitate, Mareş. 
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Este adevărat — dar asta aici ne interesează mai puţin — că, în realizarea 
acestui personaj, aulorul a [ăcui un apel prea mare la introspecţie, că i-a acordat o 
fişă biografică încărcată de elemente dubioase care puteau lipsi. Mai important 
ni se pare însă să subliniem nu atît discrepanţa dintre Mareş şi coordonatele psi- 
hologice ale unui erou ideal, ci faptul, întrutotul remarcabil, că Mareş reuşeşte să 
găsească — în pofida vitregiei împrejurărilor care i-au spart în cioburi fericirea 
personală — puterea sufletească care-l face să nu dispere, să lupiesînainte pentru 
« vedea iriumjul cauzei clasei muncitoare, izbinda insurecției şi posibilitatea de a 
lua viaţa de la început. E cert că personajul e singular. Amendamentele care i s-au 
adus, oricît ar [i ele de îndreptăţite, nu-i pot nega lui Mareş originalitatea şi forţa. 
Mai puţin ne interesează, cred, tribulaţiile personajului ; mai mult eroismul simplu 
şi firesc care-l caracterizează pe Mareş, viguroasa sa conştiinţă partinică, siguranța 
lui neţărmurită că luptă pentru o cauză dreaptă care va trium[ja. 

A doua reuşită a romancierului e studentul Niculescu (Dumitrana şi Tomulete 
îmi apar mai puţin reuşite ca personaje literare). Evoluţia lui e dintre cele mai 
interesante. Gazda clandestină a lui Mareş cîştigă, de la bun început, simpatia citi- 
torului. Niculescu e un tip neastimpärat şi volubil ; are un firesc şi pitoresc simţ 
al umorului, o înclinare manifestă spre fapte mari, spre un eroism spectacular. 
În focul luptei conspirative personajul se schimbă, se maturizează ; el devine un 
luptător comunist dîrz, priceput. Atunci cînd moare, în zilele memorabile ale insu- 
recţiei, oprind înaintarea tancurilor germane, personajul e împlinit, iar eroismul 
său discret e atit de deosebit de grandilocvenţa sa de odinioară. 

Simplitatea, naturaleţea, acceptarea unei vieți periculoase ca ceva de la sine 
înțeles, subordonarea vieţii individuale telurilor luptei colective, totul învăluit in 
atmosfera nostalgică, dar nici decum a unei tristeţi apăsătoare, a unei poezii virile, 
iată cîteva din aspeciele de căpetenie ale eroilor lui Eugen Barbu. Personajele sale 
meditează asupra marilor probleme ale vieţii, morţii şi dragostei. Dar meditaţia 
aceasta nu e nici metafizică şi nici gratuită ; ea îi ajută pe oameni să fie mau dirji, 
să găsească în ei şi în învăţătura pe care le-a dat-o Partidul siguranţă şi certitu- 
dine. Tensiunea lor sufletească, mecanismul febril al stărilor de conştiinţă, prelun- 
gite uneori în analiză, dar niciodată artificiale, apar, în acele vremuri de cumpănă, 
jireşti, normale. 

Critica a salutat favorabil ivirea unui personaj interesant şi autentic în roma- 
nul Bariera al lui Teodor Mazilu : Nea Viţu. Personalitatea puternică a acestui 
luptător comunist nu se refuză ironiei, curiozităţii intelectuale, vastităţii de preo- 
cupări. Din păcate perspectiva pe care o avem asupra eroului e discontinuă 
şi fragmentară. Participarea sa la pregătirea insurecției apare, în carte, dintr-odata, 

_nemolivată ca şi moartea sa eroică, dar adiacentă şerpuitoarei linii de desfăşurare 
_a romanului. 

Mai interesant de urmărit e verdictul criticii literare dat lui Atanasie Mustea, 
eroul principal al romanului lui Mihai Beniuc. Romanul apăruse în ajunul artico- 
lului din „Scînteia“ Împotriva tonului apologetic în critica literară şi artistică. Fără 
ca să-l tămiieze pe autor, primii cronicari şi recenzenţi au fost totuşi mai reticenfi in 

aprecierea scăderilor personajului. Cei care au urmat apoi, s-au grăbit întîi să-şi amen- 
deze colegii pentru aprecierile generoase, apoi să-şi exerseze bisturiul critic. Atanasie 

Mustea rămîne totuşi o imagine interesantă şi reprezentalivă a unui intelectual 
comunist format în condiţiile grele ale ilegalității ; în pofida lipsei de detaşare 
critică a autorului faţă de erou, personajul nu e văduvit de putere, de personalitate. 

Ce-i drept, Atanasie Mustea e departe de a fi un erou ideal ; compozițional vorbind, 
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„el ocupă numai un loc nemäsurat de mare in economia romanului, prea restrins insä 
in raport cu evenimentele cărora le e contemporan ; ele apar palid în roman. 

Dacă mai adăugăm la imaginea acestor eroi pe aceea a lui Lică Oros, munci- 
torul comunist din romanul lui Zaharia Stancu, Rădăcinile sînt amare, am împlinit, 
aproape, lista personajelor eroi comunişti în romanele recent apărute. În poțida 
individualităţilor deosebite ale acestor eroi ei prezintă totuşi cîteva trăsături comune. 
Întîi credinţa lor în cauza clasei muncitoare. Comuniştii nu au nimic comun cu 
Jiljizonii sceptici sau cu intelectualii dezabuzaţi. Comuniştii sînt luptiitori pentru o 
cauză dreaptă ; măreţia acestei cauze îi însuflețeşte şi le dă certitudinea victoriei, 
chiar cînd ei nu mai apucă să o vadă. lovca Sidef din Rădăcinile sînt amare, Nea 
Viţu în Bariera mor în beciurile Siguranţei ; Niculescu se prăbuşeşie înfruntînd 
tancurile germane. Eroul moare, cauza pentru care luptă supravieţuieşte. Dar aceste 
personaje nu ştiu numai să moară [rumos. Ele ştiu tot atît de bine să trăiască. 
Subordonindu-şi viaţa, ţelurile lor personale, luptei colective, îşi găsesc adevăratul 
lor rost. 

Fără să le cerem scriitorilor să ne înfăţişeze eroi ideali, nu ne putem opri să 
nu regretăm nu puţinele metehne compoziționale care sînt tot alîtea obstacole în 
puterea lor de generalizare, în caracterele tipice ale personajelor. 

Să subliniem întîi un fenomen foarte interesant pe care îl regăsim în mai 
toate romanele amintite mai sus. Capacitatea creatoare a scriitorului se înverşunează, 
mai ales, în a crea unul sau doi eroi principali ; ceilalţi, secundanţii, sînt adăugaţi 
în fuga condeiului. Excepţie face doar Galan care, în Bărăgan, creează tipuri de forţe 
egale. În Şoseaua Nordului, în pofida numărului lor redus, doar două personaje 
sînt realizate artisticeşie. În Pe muche de cuţit personajele secundare sînt palide, 
inconsistenle. Bariera promovează un singur personaj, ceilalţi eroi sînt simple 
Julguraţii. 

Aproximativ e rezolvată şi legătura comuniştilor cu masele. Existenţa lui Mareş 
se scurge pe un plan aparent autonom. Oricit ar fi fost de intensă lupta subterană, 
eroul nu se poate să nu intre în contact cu un colectiv ; acesta e doar rostul legă- 
turii conspirative. În Bariera, acelaşi vid caracterizează activitatea de comunist a 
lui Nea Viţu ; deşi Treişpemii e un tînăr U.T.C.-ist, munca ilegală a U.T.C.-ului 
nu e amintită. Împrăştierea manifestelor la cinematograf e făcută diletant, ca o 
experienţă aventuroasă şi neorganizată. Pictorul, deşi ascunde un evreu, deşi urăşte 
opresiunea, deşi e prieten cu Nea Viţu, nu suferă nici o influenţă a acestuia. 

În Şoseaua Nordului, cum s-a subliniat de altfel, insurecția se dezlănțuie fără 
ştirea personajelor cărţii ; ele aderă la ea spontan, dezorganizat ; în această carte, 
multe, prea multe fapte sînt lăsate la voia întîmplării. Universul epic al cărţii se 
limitează la un grup de ilegalişti |ără să se ofere o perspectivă de ansamblu asupra 
insurecției însăşi ; aceeaşi îngustare în Pe muche de cuţit. S-ar putea riposta că * 
intenția autorilor nu a fost să ofere o [rescă. Limitarea orizontului cărţii nu rămîne 
însă fără repercusiuni asupra profilului compozițional al eroilor înşişi, ştirbindu-i 
şi nu puțin — din caracterul lui tipic. 

n pofida acestor scăderi şi ale altora, în pojida Japiului că eroii descriși nu 
au ajuns încă la un grad de generalitate, la acea forţă pregnantă care impune ca 
o existenţă puternică şi autonomă a tipului literar, eroii comunişti stau toiuşi printre 
realizările cele mai de seamă ale literaturii noastre noi. Eroismul şi patosul revo- 
luţionar care îi însuflețeşte marchează progresul literaturii noastre noi, marchează 
biruința metodei realismului socialist în oglindirea vieţii noi, care, prin personajele 
sale literare, îşi croieşte mereu făgaşul — înainte. 

TRAIAN LIVIU BIRĂESCU 
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DISCUŢII 

COMPOZIȚIE ȘI PERSONAJE (11) 

În romanul Rădăcinile sînt amare întîlnim un mare număr de personaje 1). Dintre 
acestea, unele cum sînt : Darie, Licu Oroș, Grunz, Rafira, lovea Silef, Orbescu, precum si 

o serie de personaje strict episodice (Stînjenel, Zapateu etc.) sînt vii şi viabile, cu trăsă- 
turi distincte și semnificative. Există în roman, în afara eroilor centrali pozitivi, numeroase 
figuri pe care cititorul le îndrăgeşte și care prin semnificația bogată a situaţiilor în care 
îi întîlnim constituie puncte luminoase ale naraţiunii, pagini poetice ale cărții (Gavril 
Toduţă, Clemente Țigănuș, Balc Oroș, Filimona, Uruma, Ștefana din satul Osica, Minu 
Uibaru, Ilie Bunea). 

Izbeşte însă la personajele acestui roman faptul că evoluţia lor sufletească este, dacă 
nu inexistentă, aproape imperceptibilă, oamenii apărîndu-ne cu trăsături parcă definitive, 
ceea ce, după părerea noastră, ocolește complexitatea spirituală a caracterelor și implicit 
unul din izvoarele cele mai valabile ale interesului prezentat de acţiune. Parantezele biografice 
pe care le face autorul pot explica trăsăturile morale ale personajelor sau atitudinea lor 
în cadrul luptei politice. din țara noastră, dar aceste schițe biografice, cuprinzînd fapte 
în mare parte anterioare și deci exterioare acţiunii romanului, nu pot ţine locul „dialecticii 
sufletului omenesc“ prins în violentele ciocniri pe care urma să le înfățișeze acțiunea prin- 
cipală a cărții. Problematica romanului ar fi avut mult de cîștigat dacă autorul ar fi 
cuprins într-o mai mare măsură în acțiunea romanului, în afară de comportärile personajelor, 
consecinţele pe care le are asupra dezvoltării lor spirituale participarea la lupta socială într-o 

tabără sau alta. Dacă e să vorbim despre romanul „modern“ — şi de ce am continua să 

acordăm acestui termen o accepţie devenită eclectică şi na am înțelege astăzi prin romanul 
modern în primul rînd romanul realist-socialist, care constituie tot ce are mai valoros genul 

epic din ultima jumătate de veac ? — atunci se cere subliniat faptul că acest roman nu mai 

este doar naraţiune, ci este totodată, cum spunea Gorki, „o istorie a dezvoltării şi formării” 
omului, care iinde să ne dezvăluie ce se întîmplă în această epocă cu conștiințele oame- 
nilor. Desigur nici această teză nu poate fi absolutizată dogmatic. Nu putem cere scriito- 
rilor să arate neaparai că toate personajele evoluează. E suficient uneori să se sugereze 
cititorului anumite transformări care s-au produs în sufletul oamenilor, aşa cum proce- 
dează şi Zaharia Stancu atunci cînd zugrăvește, de pildă, cele petrecute în viața membrilor 
familiei Ciobanu, în viaţa Marișcăi Balint, a Galinei Pora sau a pictorului Caba. Pictorul 

Constantin Caba visa să devină un artist celebru ; Ruşii de Vede însă, unde trăia, era 

un oraş „al măcelarilor şi al cojocarilor, al tăbăcarilor şi negustorilor de piei de cloşcă“. 

A ajuns să nu mai picteze decît firme. Se ruşina să le semneze. Apoi le semna cu inițiale. 
A sfîrşit „prin a le iscăli cu numele întreg : Constantin I. A. M. Caba“. 

Scriitorul poate să introducă în roman și personaje „date“, oameni a căror evoluţie 
spirituală să nu intereseze direct povestirea. Așa este în cazul nostru Aramic Tair. El îşi joacă 
rolul cu foarte multă pricepere și nu simțim nevoia ca scriitorul să fi aprofundat mai mult 
psihologia acestui personaj, atît de bine conturat de altfel. Am putea aminti pe Alion 
Drugan. Păcat însă că ideea pe care o promovează el nu este destul de limpede. Soldatul de 
pază Ilie Bunea apare într-o singură scenă foarte scurtă. Sărutul pe care îl lasă, trecînd repede 

  

1) Numărul acestora nu este totuşi atît de mare cum ne-ar indica Tabloul personajelor 

din primele patru volume al ciclului Rădăcinile sînt amare, anexat volumulut IV. Nu e propriu 

să considerăm, de pildă, printre personajele acestui roman pe Vasile Alecsandri, numai pentru 

că „la serbarea de închidere a anului şcolar, în liceul din Ruşii de Vede, profesorul Casiu Turlă 

ține o conferinţă despre pastelurile poetului“, sau pe generalul Petain numai fiindcă, „în lagărul 

de la Buchenwald, povestitorul vede o fotografie care-i înfăţişează pe Petain si pe Hitler“. 

ee (şi tot așa Dante, Goethe, Schiller ete.) sînt nume care apar în roman, nu -personaje 

ale cărţii. 
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cu buzele peste degetele scoase printre gratii ale detinutei Marisca Balint, pe care n-o cunos- 
tea, este un prinos de admiratie și recunoștință adus Partidului Comunist și eroilor săi. Firește 
că asemenea personaje episodice nu-l pot reține prea mult pe scriitor. 

Trebuie să subliniem că în Rădăcini... se arată în mod convingător transformările 
care au loc în viaţa satului, în felul de a gîndi al ţăranilor ajunși să înţeleagă ideile parti- 
dului. Acţiunile Gînjilor şi cîteva momente în care sînt zugrăvite întîlnirile lui Darie si 
Oros cu alegätorii constituie märturii gräitoare in acest sens. Obiectia noasträ are insä 
in vedere personajele pe care cititorul le intilneste intr-un mare numär de situații. Ar fi 
fost necesar ca măcar pe unii dintre aceşti oameni să-i vedem evoluind in funcţie de datele 
lor inițiale și de condiţiile în care trăiesc și acționează. Cred că, de pildă, “procesul de 
dezumanizare al lui Grunz sau Orbescu (amîndoi schinjuiesc şi sînt gata chiar să omoare 
parcă din plăcerea de a o face) ar fi fost mai bogat în semnificaţii decît mult prea nume- 
roasele lor discuţii în care Orbescu repetă slugarnic de zeci şi zeci de ori cuvintele lui 
Grunz. Cu atît mai necesară ar fi fost zugrăvirea procesului de transformare care a avut loc 
în conștiința oamenilor veniţi în contact cu ideile partidului comunist. Or, în volumele 
apărute, acest proces este zugrăvit într-o prea mică măsură, ceea ce-l face pe cititor să 
presupună că dirzenia lui Oroş vine din luptele sale cu urşii, purtate odinioară în munţii 
Maramureșului, iar comportările pilduitoare ale Ioveäi Silef ar izvori din multele haruri 
cu care a fost înzestrată de natură. Chiar Darie, eroul de care autorul se ocupă cel mai 
mult şi care ne este prezentat în diferite faze ale vieţii, nu-mi apare evoluînd in raport 
cu anumite convingeri politice și mai ales în urma participării sale la evenimentele epocii, 
aşa cum sîntem deprinși să ni se înfăţișeze eroii în literatura noastră realist-socialistă, 
Momentele care ni-l prezintă pe Darie constituie jaloane ale trăsăturilor sale spirituale, 
dar nu cred că pot fi percepute ca momente ale evoluţiei concepţiilor sale social-politice. 
Aspiraţia permanentă către adevăr, dragostea sa de frumos, sentimentul demnităţii perso- 
nale, lirismul său profund exprimat în special în acele evocări pline de o duioșie discretă, 
iubirea neclintită pentru poporul ridicat spre lumină, umorul sănătos, prezența de spirit sau 
stăpinirea de sine, ca și o anumită filozofie particulară care-l face prea iertător uncori, 
prea puţin revoltat împotriva ticăloșiei fasciste şi a corupţiei unor intelectuali burghezi cu 
care vine în contact, și din cînd în cînd stăpînit parcă de o inexplicabilă obsesie a morţii 
— toate aceste trăsături ale lui Darie apar ca permanente și în afara vreunor determinări 
din pariea evenimentelor expuse în roman. 

E drept că zugrăvind lumea de gînduri şi sentimente ale comuniștilor din închisori. 
Zaharia Stancu se oprește și asupra adevăratului mobil al acțiunilor lor (vezi, de 
pildă, admirabilele pagini închinate Iovcăi Silef în capitolul XXVII!) dar, precum ne dove- 
dește încă odată romanul Rădăcinile sînt amare, nici cel mai autentic lirism nu poate înlocui 
elocvența faptelor, „uluitoarea frumuseţe a acţiunii“ (M. Gorki). Minunatele poeme în 
proză create de autor în jurul unor eroi pozitivi ca Darie, Licu Oros sau lovea Silef şi-ar 
fi relevat întreaga valoare doar atunci cînd ele ne-ar fi apărut ca ecoul lăuntric al unor 
mari acțiuni sociale. Adevărata bogăţie sufletească a eroilor, largul lor orizont spiritual, nu 
puteau să fie scoase în relief fără a-i aduce în mijlocul evenimentelor ; umanismul comu- 
viştilor izvorăşte tocmai din participarea lor plină de pasiune si dăruire la lupta maselor. 
Romanul Rădăcinile sînt amare nu ne prezintă însă — cel puţin deocamdată — pe luptă- 
torii ilegaliști în activitatea lor revoluţionară, nu ni-i prezintă în centrul luptei maselor 
împotriva fascismului, împotriva vechii societăți în general si din această pricină scriilo- 
rolui nu i-au fost cu putință decît analize psihologice abstracte, rupte de practica revelu- 
ționară care de fapt constituia izvorul lumii lăuntrice a eroilor, conţinutul vieţii lor. Analiza 
psihologică este în primul rînd analiza reflectării lumii în conștiița omului. Despre ilegaliști 
aflăm doar că s-au întrunit la ședințe și că au difuzat manifeste. Desigur, scriitorul avea 
latitudinea să-i pună pe eroi în condiţiile care i se păreau cele mai grăitoare pentru ideea 
operei şi, în acest sens, comportările lor în închisori constituie o împrejurare foarte bine 
aleasă. Îţi vine să crezi însă că luptătorii comunişti ai romanului ar fi fost prea puţin 
eroi dacă n-ar fi avut de suportat schingiuirile din partea călăilor siguranţei, ceea ce nu 
cred că pune în lumină întreg spiritul revoluţionar de care ei au fost animați. Părerea 
mea este că romanul ar “fi avut mult de cîștigat dacă ni s-ar fi înfăţisat mai multe fapte 
concrete care să ni-i arate pe eroi angrenaţi în lupta socială, prezenţi în mijlocul maselor, 
cuprinși de entuziasmul unor acțiuni măreţe, mult mai pătrunși de importanța ideologiei 
revoluționare a proletariatului pentru momentul acela și pentru viitorul patriei noastre — 
întrevăzut doar de comuniști. Abia atunci am înțelege adevăratele cauze ale eroismului lor. 
Dacă ei ne-ar fi fost prezentaţi în legăturile lor multiple, adînci, cu luptătorii aflaţi în liber- 
tate, cu masele de muncitori și de țărani indignaţi și revoltați împotriva statului burghezo-mo- 
şierese, nu numai că am fi înțeles, dar am fi simţit că spiritul lor de sacrificiu în închisori era 
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necesar cauzei și ne-ar fi apărut mai convingător sentimentul de satisfacție al comuniştilor 

pentru faptul că își fac datoria. 
În roman sînt aproape inexistente figurile de comuniști aflaţi în libertate. După ares- 

tarea Marișcăi Balint, în casa căreia se țineau ședințele, parcă nu se mai întîmplă aproape 
nimic pe tărîmul luptei ilegale. Gîndurile celor arestaţi zboară arareori și în mod vag la 
unii tovarăși (despre care aflăm totuşi că activează, după cum ni se arată în volumul V) : 
în sufletul lor se oglindesc palid evenimentele politice din ţară ; activitatea organizatorică 
şi politică a partidului, atît în închisori cît și în afara închisorilor, este doar aminitiiă. 
Ai parcă impresia citind romanul că în închisori acești luptători au pierdut perspectiva asupra 
lumii, au trecut în defensivă, devenind oameni a căror viaţă parcă nu mai are nimic frumos. 

“În realitate, partidul a desfășurat și între zidurile închisorilor o activitate politică şi orga- 
nizatorică. Lupta ilegală și frămîntările maselor au continuat cu tot mai multă intensitate 
în ţara noastră. Evenimentele interne și internaționale arătau din ce in ce mai mult justefea 

cauzei pentru care luptau comuniștii și acest fapt aprindea necontenit pasiunea lor de 
luptători pentru cauza poporului. Optimismul comuniștilor, neclintit chiar în cele mai 
grele momente, izvora din deplina încredere în forţa invincibilă a maselor, în verdictul de 
condamnare pe care istoria l-a dat capitalismului. Tocmai de aceea viaţa lor, deşi neobișnuit 
de grea, era frumoasă. „Dacă omul şi-a însuşit concepția comunistă asupra lumii, spunea 
Kalinin, ea dă vieţii un conținut atit de bogat încît viața aceasta nu pare grea, ci pare 
bogată şi, ceea ce e principal, simţi tu însuţi că ea este infinit de frumoasă, chiar în clipele 
cele mai grele“. Această idee se desprinde cu deosebită forță din marile romane ale realis- 
mului socialist. Simţi că viața lui Pavel Korceaghin, cu toate că a fost scurtă și grea, 
a fost deosebit de bogată şi de frumoasă. 

Cred că și autorul Rădăcinilor ... a fost nemultumit de lumea sufletească a eroilor 
săi şi a căutat s-o îmbogăţească, creînd pentru ei situaţii umane elocvente, care le apro- 
fundează profilul moral. Este de neuitat momentul în care Oroș o vede pe lovea Silef. 
fără să-i poată vorbi. Ochii lor comunică gînduri pe care buzele niciodată nu le vor rosti 
și care, de altfel, nu se vor împlini. Volumu! al Ill-iea cuprinde nenumărate pagini în 
care, pe un ton de autentic lirism, sînt evocate amintiri dragi ale eroilor, sînt descrise visuri 
şi închipuiri ale acestora, sînt prezentate convorbiri simbolice ete. Oricît de inspirate ar fi 
aceste procedee, ele nu pot suplini faptele personajelor, acţiunile lor: rămîne un gol 
care îi dă cititorului sentimentul că luptătorii ilegaliști au fost prea puțin timp în atenţia 
scriitorului. 

M-am oprit asupra personajelor nu numai pentru că dezvoltarea caracterelor, zugrăvirea 

eufietului omenesc, a schimbărilor pe care acesta le suferă în contact cu realitatea, la a cărei 
transformare participă omul însuși, consituie preocupările esenţiale ale literaturii realist- 
socialiste și, discutînd una sau alta din problemele de conţinut sau formă pe care le ridică 
un roman, e necesar să vedem legătura acestora cu cerința zugrăvirii omului, ci și pentru 
că evoluţia personajelor este în modul cel mai direct legată de succesiunea evenimentelor, 
a tablourilor de viaţă ale operei — problemă la care ne-am oprit în prima parte a acestui 
articol. Aspectele de viaţă pe care le înfățișează un roman nu prezintă numai un interes 
în sine, ci mai ales unul în cadrul întregului. Ele sînt cerute în roman tocmai de necesi- 
tatea de a oferi personajelor un „cîmp de acţiune“, cum spunea Dostoievski, şi sînt deter- 
minate de rolul pe care îl au în viața personajului. Cu cît mai complexe si mai imporianie 
sînt relaţiile acestuia cu alte personaje, cu cît autorul simte nevoia, internă operei, să 
insiste mai mult asupra vieţii personajului, cu atît „cîmpul de acţiune“ va fi mai vasi, 
domeniile de viaţă în care îl vom vedea manifestindu-se vor fi mai variate, şi aceasta 
nu atît prin „voinţa“ scriitorului, cât datorită logicii faptelor, logicii dezvoltării situaţiilor 
şi caracterelor. Tot ce este în afara acţiunilor reciproce ale personajelor și în afara 
lumii lor de gînduri și de sentimente, riscă să fie situat şi în afara liniei tematice 
a romanului, în afara acțiunii sale, aceasta în detrimentul unităţii operei și al exprimării 
puternice a ideii. Amploarea materialului de viaţă cuprins în roman este determinată de 
dorinţa scriitorului de a crea personaje cu o mare complexitate sufletească, cu o biografie 
bogată şi cu o problematică spirituală în stare să sintetizeze frămîntările esenţiale ale 
epocii, altfel năzuința spre o amplă imagine socială nu poate duce la un roman în adevă- 
ratul înţeles al cuvîntului, oricîtă artă ar depune scriitorul în realizarea detaliilor sau a 

părţilor și oricîtă ingeniozitate ar dovedi în aplicarea unor formule compoziționale uni- 

ficatoare. 
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În mod frecvent i se reproșează criticii faptul că, ridicînd obiecţii, nu aduce sugestii. 
Năzuinţa de a aduce sugestii se transformă. însă foarte ușor în oferirea condescendentă a unor 
reţete literare mai antiartistice decit cele mai neizbutite opere. 

În ce mă priveşte, nu mă simt cîtuși de puţin în măsură ca acestor obiecţii de cititor 
să le adaug consilii adresate unuia dintre cei mai însemnați reprezentanţi ai prozei noastre 
contemporane. Ne găsim de altfel în faţa unui fapt nici pe jumătate împlinit (romanul urmează 
să aibă, se pare, 10-—12 volume) iar volumele următoare ar putea să depășească așteptările 
noastre și să răstoarne multe din nedumeririle exprimate în legătură cu primele volume. 

Îmi voi permite totuși să formulez o părere în continuarea dezideratelor implicate în 
obiecțiile expuse mai sus. Eu cred că, întrucît romanul Rădăcinile sînt amare îmbrățișează 
o lume extrem de eterogenă și complexă, pentru crearea unei imagini unitare a societăţii 
şi pentru zugrăvirea interacțiunii diferitelor planuri ar fi fost nevoie de personaje ale căror 
destine să le vedem evoluînd în raport cu întregul material de viaţă zugrăvit, ar fi fost 
nevoie, cred, de un personaj central, în sufletul căruia să se răsfrîngă în cele din urmă toate 
ciocnirile violente, multiple, între lumile atît de diferite și vrășmașe care ni se înfățișează. 
Citind acest roman mereu mi-a venit în minte cartea lui Gareghin Sevunţ, Teheran. Cît de 
minunat a realizat scriitorul iranian, prin figura luminoasă a comunistului Azadi, legătura 
dintre diversele planuri ale cărţii, de la lupta comunștilor pînă la turpitudinile din jurul 
șahului și de aici pînă la lupta populară purtată și din ascunzișurile pădurilor ! 

Ţin să subliniez că nu consider părerea exprimată aci decît una din soluţiile posibile 
și poate nu e cea mai fericită. S-ar putea aduce numeroase exemple care să arate și alte 
modalităţi de a realiza opere foarte bine închegate, fără a fi construite în jurul unui perso- 
naj ca acela la -care mă refer. Este însă o opinie. Cred că romanul avea nevoie de acest 
personaj și poate nu numaidecit de o figură pozitivă, deși ar fi fost de preferat, pe care 
să-l vedem evoluînd în raport cu întregul complex de relaţii oglindite în carte, în raport 
cu conflictul ei fundamental, personaj alături de care cititorul să trăiască momente de 
tensiune sufletească și ale căror avînturi sau prăbușiri să-l ducă pe cititor la cele mai 
convingătoare concluzii. Cred că acest conflict, deosebit de puternic, ar fi imprimat un 
caracter palpitant acţiunii, ar fi justificat mai bine decît orice alt considerent uriaşa exten- 
siune pe care autorul intenționează să o dea romanului și ar fi contribuit la răspîndirea 
operei pînă în rîndurile maselor celor mai largi. Aş merge chiar mai departe. Amploarea 
imaginii sociale pe care și-o propune autorul mă face să opinez că acest personaj trebuia 
să fie un intelectual care, prin poziţia sa, prin condiţiile sale de muncă, să poată desfă- 
șura o activitate politică ale cărei fire să cuprindă toate mediile sociale care apar în 
roman, toate planurile cărţii. 

Prezenţa tipului de intelectual (comunist) ar fi fost cerută de altfel şi de veridicitatea 
operei, precum arăta și Sergiu Levin. Cititorul care întîlnește în roman sute de personaje, 
își va forma impresia că a cunoscut tot ce se putea întîlni în societatea epocii, dar aceasta 
va fi o impresie neconformă cu realitatea, măreţele idei ale partidului clasei muncitoare 
fiind însușite, precum se știe, de un mare număr de intelectuali din ţara noastră, gata să-şi 
pună forţele în slujba luptei de eliberare a poporului de sub jugul fascist. Însuși Zaharia 
Stancu a fost unul din acești intelectuali. 

După cum ni se arată însă în Tabloul personajelor, autorul i-a rezervat lui Darie rolul 
de a realiza îmbinarea diverselor planuri ale cărţii. Poate că aceasta are şi rolul intelec- 
tualului comunist sau al unei figuri (centrale) de intelectualul mic-burghez care evoluează 
spre ideologia partidului comunist. Într-adevăr, Darie avea toate datele iniţiale necesare 
pentru a deveni eroul la care ne gîndim și sîntem îndreptăţiţi să așteptăm mult de la acest 
personaj în viitoarele volume. Atare speranţă este cu atît mai justificată cu cît desfășurarea 
acţiunii principale a romanului, în perioada 1946, ne arată pe Darie alături de Oroş, adică 
în activitatea socială, revoluţionară, ceea ce însemnează că în proiectul autorului figurează 
un punci în care Darie pătrunde în miezul acţiunii principale. În ceea ce priveşte însă 
retrospectiva creată de autor, imaginea socială rămîne deocamdată lacunară sub raportul 
prezentării intelectualului comunist, deoarece în tot timpul acestei retrospective Darie este 
prea puţin prezent și consistent. El este exterior acţiunii, nu o influenţează cu nimic, nu se 
dezvoltă odată cu ea, iar „legăturile” realizate prin dînsul ne apar exterioare. 

În ce priveşte absența aproape totală a lui Darie din centrul acţiunii cuprinse în 
ampla retrospectivă care ni se zugrăvește în volumele III, IV și V, cît și în ce priveşte 
biografia acestui personaj și natura relaţiilor sale cu ziariștii trepăduşi de la Globul sau 
Uraganul, unii tovarăşi le explică prin puternica notă autobiografică pe care autorul ar f 
imprimat-o romanului său. Scriitorul ar fi pornit de la memoriile sale și a căutat să le 
rămînă fidel. Criticii literari, cu puţine excepţii au subliniat ca un merit al scriitorului 
tendința acestuia de a transpune in roman situaţii reale, adeseori cunoscute îndeaproape 
de scriitor sau chiar trăite de el. N. Ciobanu sublinia de pildă „dorința tiranică a autorului 
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de a nu se îndepărta cu nimic de realitate şi de a reda această realitate așa cum a simţit-o 
si a inteles-o ; fiindcă tot ce a stat la baza operei sale a fost prea grăitor și prea unitar 
ca să mai fie nevoie să fie literaturizat“. Declarîndu-mă de acord cu N. Ciobanu în privinţa 
faptului că, potrivit intențiilor autorului( care nicidecum nu trebuie pierdute din vedere), 
descrierea anumitor situaţii reale era binevenită, nu aș putea saluta „dorința tiranică a 
autorului de a nu se îndepărta cu nimic de realitate“. Criticul nostru, firește nu vrea să 
susțină necesitatea copierii fidele a realității ca principiu generator de valori, dar. practic, 
a recunoaște faptului real, istoric, atributele artisticităţii desăvîrşite înseamnă a afirma un 
principiu naturalist sau cel puţin a invita la neorealism. Firă îndoială, orice roman 
realist cuprinde, în diferite doze, elemente autobiografice și acest fapt este foarte firesc, 
scriitorul avînd toate motivele să pornească în primul rînd de la propria experienţă de 
viaţă. Nu trebuie să pierdem din vedere însă că viaţa nici unui om nu este suficient de 
semnificativă pentru experiența unei categorii întregi de oameni. Cele mai cuprinzătoare 
imagini artistice au pornit de la un mare număr de cazuri individuale similare. Scriitorul 
a prelucrat acest material de viaţă și a creat cu ajutorul fanteziei un tip social mai veridic 
decît fiecare din exemplarele care au stat la baza constituirii lui. | 

Cu ocazia unor dezbateri care au avut loc în cadrul Filialei din Timişoara a Uniunii 
Scriitorilor din R.P.R. în jurul acestui roman, unii tovarăși au negat faptul că personajul 
tipic este mai autentic, mai „adevărat“ și mai artistic decît modelele de la care a pornit 
scriitorul, invocînd argumentul că există biografii de o mai mare valoare artistică decît aceea 
a unor romane —— ca să nu mai vorbim de adevărul lor, incomparabil superior celui al 
oricărui roman. Argumentul nu se menţine. Fiecare din cele două specii poate să fie foarte 
reuşită în felul său, exprimînd adevărul social — adevărul istoric într-un caz, adevărul 
artistic în celălalt. Este oare mai valabil adevărul istoric sau cel artistic, istoria sau lite- 
ratura ? E o problemă falsă! Adevărul artistic are la bază tot o realitate istorică, pe 
care o exprimă însă prin imagini. Teoria literară marxist-leninistă a arătat cu prisosință 
valoarea de cunoaștere a imaginii artistice, inclusiv a tipului social creat de artist. Acest 
tip (fictiv) poate exprima cu mai multă putere adevărul social decît ar face-o un exemplar 
uman real, fie el chiar unul interesant, deoarece tipul este un elaborat al artistului, este 
rezultatul studierii unui mare număr de fapte reale. Viaţa lui N. Ostrovski a fost viaţa 
unui erou, dar cu toate acestea Ostrovski a preferat să scrie nu o autobiografie, ci un roman. 
Același lucru se poate spune despre Boris Polevoi. Cît de departe a mers oare apropierea 
dintre cei doi autori și eroii lor ? Depinde. Necesar mi se pare să subliniem faptul că, în 
atari situaţii, scritorii au în vedere în primul rînd idealul social pe care vor să-l întrupeze, 
au mereu îa faţa ochilor figura luminoasă, poetică, pe care vor s-o zugrăvească. Dacă propria 
lor biografie este aproape sau departe de idealul urmărit, aceasta este o altă problemă. 
Viaţa lor, cuprinzînd ea însăși memente înălțătoare, le-a putut oferi un material preţios. 
Avem certitudinea, însă, că acest material a fost îmbogăţit şi că, în cele două romane, 
au pătruns, spre folosul literaturii realist-socialiste, nu numai fapte pe care autorii le-au 
trăit, ci și multe altele pe care le-au cunoscut sau le-au imaginat. 

Nu numai că nu putem explica, așadar, izbînzile artistice ale unor romane construite 
pe un fond autobiografic prin faptul că scriitorul nu s-a îndepărtat cu nimic de realitate, 
ci dimpotrivă e necesar să subliniem riscul care îl paşte pe autor de a se transpune într-un 
personaj care să-l copieze îndeaproape, iar aceasta va lipsi personajul său de acea valoare 
de generalitate care conferă faptului artistic o indiscutabilă superioritate în comparaţie cu 
faptul real. Nu odată se întîmplă ca scriitorul să exagereze semnificaţia unora din întîmplă- 
rile propriei vieţi și să le transpună în operă, unde le simțim ca pete cenușii. Gorki, adre- 
sîndu-se lui Afinoghenov în legătură cu o creaţie neizbutită a acestuia, îi scria : „Dumneata 
ai nimerit în prizoriieratul îngust al celui mai grosolan empirism, ai acordat o prea mare 
importanță propriei dumitale experienţe“. Rebreanu a creat în Ion al Glanetasului un personaj 
viu și viabil, în timp ce din Titu Herdelea acelaşi scriitor n-a reuşit să facă decît o apariţie 
mai mult sau mai puțin inconsistentă, o excrescenţă a romanului Ion şi cred că oricine simte 
că prezenţa acestui personaj în roman putea să fie sau mai justificată sau mult redusă. 

In ce mă privește, nu-mi pot da seama cît de departe merge identitatea lui Darie cu 
povestitorul. Dacă ar fi să cred însă pe unii critici (autorul este „travestit foarte transparent 
în Darie“ — Al. Piru), ea merge destul de departe. Aceasta ar putea să explice multe din 
calitățile lui Darie, însă și unele din deficiențele romanului, cum ar fi descrierea cu prea 
multe amănunte a unor momente nu totdeauna suficient de necesare din viaţa lui Darie. Cea 
mai regretabilă din aceste deficiențe mi se pare faptul că autorul s-a simţit stînjenit de apro- 
pierile dintre sine şi Darie în construirea acestui personaj. Temător, după cum spune, de a 
nu i se aduce învinuirea de „lăudăros“, autorul nu a putut da eroului întregul relief, întreaga 
bogăție spirituală fäuritä în clocotul luptei revoluţionare. Strălucirea pe care Zaharia Stancu 

5 — Scrisul bănăţean 
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ar fi putut să o dea eroului său, ar fi făcut din aceasta poate figura cea mai interesantă și mai 
frumoasă de intelectual din noua noastră literatură. 

Autor al unor opere pătrunse de un puternic caracter popular, de spirit de partid, 
Zaharia Stancu și-a cîștigat pe deplin dragostea și prețuirea din partea maselor de oameni 
ai muncii din ţara noastră. Mai mult, unele din cărțile sale străbat „ca niște cai sălbatici“, 
cum spune foarte plastic, şi alte ţări ale pămîntului. Dar tocmai pentru dragostea şi stima 

deosebită pe care i-o purtăm, tocmai pentru deplina încredere pe care o avem în forța 
talentului său, în profunda cunoaștere de către dînsul a tuturor aspectelor societății noastre, 

este cazul să-i cerem nu romane „bune“, ci romane clasice ale realismului socialist. Cui îi 

revine această sarcină, dacă nu unor scriitori de talia lui Zaharia Stancu ? Dar „romanul 

clasic, spune același B. Riurikov, pe care nu mă pot opri de a-l cita a doua oară, se carac- 

jerizează prin claritatea şi preciziunea structurii sale, prin unitatea tuturor părților compo- 

nente, prin stăpînirea suverană a materialului, prin exprimarea firească si simplă a vieţii“ (4). 

Militînd pentru claritate și minuţiozitate în structura romanului sovietic, criticul B. Riurikov 

recomandă autorilor o deosebită exigență față de construcţia operelor, arătînd că, fără a 

înlătura incoerenţa, inconsistența compoziţiei, nu s-ar putea realiza sarcina creării literaturii 

clasice sovietice. 4 

Desigur că, atunci cînd romanul Rădăcinile sînt amare va fi terminat, vor apărea cu 

mai multă claritate toate problemele, foarte complexe, de conţinut și formă, pe care le 
ridică această carte de o factură particulară în literatura noastră. 

IGNAT FLORIAN 

% B. Riurikov, Literatura si viața, Cartea Rusă 1955, pagina 224. 
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SPECIFICUL SI CALITATEA EMOTIEI IN POEZIE 

Diseufia despre poezie începută de Gazeta literară arată, prin natura articolelor 
publicate și în celelalte reviste literare, cît sînt de necesare dezbaterile teoretice asupra 
fenomenului literar. Promptitudinea combativă a unor critici literari se lasă convinsă de 
actualitatea unor probleme de teorie literară care să ajute la stabilirea trăsăturilor speci- 
fice realismului socialist în aspectele cele mai esențiale ale structurii și modalităţii lui 
de creaţie. 

Din controversele teoretice urmărite în această discuţie, care ridică — în mod inevi- 
tabil — şi problema esenței poeziei, cititorul își pune pe drept cuvînt întrebarea dacă deo- 
sebirea dintre poezie şi proză nu rămîne în ultimă analiză o problemă de compoziţie. 
În artă, într-adevăr, compoziţia ca și celelalte procedee de formă, devin, din mijloace spe- 
cifice de manifestare a materialului de viaţă conținut în operă, o sursă generatoare a însuşi 
acestui material. Cu alte vorbe, fiecare poezie realizată artisticește este creatoare de sen- 
timente sui generis, care nu sînt identice cu cele psihologice în general, dar pornesc de la 
acestea şi stau la baza operei literare respective. Cine confundă emoția estetică, pricinuită de 
opera de artă, cu emoția obișnuită, cu afectivitatea omului într-o împrejurare oarecare, aşa 
cum făcea în literatura noastră criticul idealist Titu Maiorescu, rămîne străin fenomenului 
poetic, oricîte explicaţii laterale ar intreprinde. Nu vom înțelege niciodată o poezie dacă vom 
încerca să ne regăsim numai pe noi înșine, numai cu ceea ce am simţit noi în anumite 
împrejurări de viață asemănătoare. 

Sentimentul de ură împotriva celor ce vor un nou război poate fi simţit mai mult seu 
mai puţin intens de cel care-și aduce aminte de cruzimile și ororile fascismului, fie că a 
trăit direct, fie mai puţin direct rănile îngrozitoare ale războiului. Fiecare om raportează 
experiența aceasta cumplită la eul său, din sursa căruia îşi alimentează mereu durerile 
ascunse. Un poet găsește motive tot atît de puternice să împiedice uitarea, fără să lege 
tragedia oamenilor de propriile sale spaime și dureri, dar participînd cu toată sensibili- 
tatea sa. El ne transmite un sentiment nou, nemaiîncercat de noi. Evocînd de pildă, o 
călătorie făcută cu mașina de la Praga, într-o iarnă după terminarea războiului, Eugen 
Jebeleanu în poezia Lidice, printr-o serie de procedee care aparţin speciei literare, printre 
care si contrastul dintre peisaj și nerăbdarea curiozităţii, dintre puţinele vestigii întîlnite 
şi abundența gîndurilor care vor să se reactualizeze in conștiință, iar aceasta, copleșită, 
refuză să le mai formuleze, reușeşte să sugereze stupoarea unor trăiri noi, țipătul indirect 
exprimat al unei inimi săgetate. Durerea aceasta e cu atît mai vie, cu cît nu mai e strict 
personală și este mută : 

Sub sticlă, într-o cutie adunate, 

Un pumn de lucruri mici, carbonizate ; 
Un toc, un ban, o zgardă ruginitä, 
un fluier sfărimat de dinamită, 
o clanță, niște ochelari betegi 
de sirmă, pentru ochii de moșnegi, 
o verighetă neagră, de aramă, 
un tirnăcop, un degetar, o ramă ... 
Si într-un colt, sub sticlă, lîngă ușă, 
două patine mici şi o păpușă ... 

Poetul își aminteşte obiectele într-o ordine cerută de sentimentul său, care nu reţine . 
decît ceea ce poate accentua acest sentiment. Epitetele dau o atmosferă de gol sufletesc, de 
infirmitate, de reminiscențe neîndestulătoare. Lurcurile sînt mici, carbonizate ; zgarda rugi-- 
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nită ; fluierul sfärimat ; ochelarii betegi ; verigheta neagră, de aramă. Sentimentul se 

fixează, după ce străbate nuanţe gradate, pe cele „două patine mici şi o păpușă” Fiindcă 

el nu se poate totuși exprima, poetului nu-i rămîne decît să înregistreze o comportare exte- 

vioară : Virisem unghiile-n carne-ading ... 

caută o explicaţie subiectivă : Lacrimi veneau, — dar nu voiam să pling. 

Cum însă e firesc ca această explicaţie să rămînă nesatisfăcătoare, cum cuvintele, in 

genere, devin dintr-odată de prisos, poetul recurge la brevilocventa : 

Ningea. Voiam sä ies. Priveam spre tine. 
Dar mä tineau micutele patine. 
Ningea. Patinele ... ce-ar mai selipi 
de-ar fi, ca altădată, -n sat copii ! 

Pînă să ajungă la explicaţia obișnuită, care să exprime în mod convenţional emoția, 

sensibilitatea sa se prinde de notații străine sentimentului nou, familiare însă sentimentelor 

evocate pînă atunci în imaginile ce conturau peisajul drumului făcut pînă la Lidice. Trebuie 

să remarcăm că brevilocvenţa folosită şi mai înainte, determinată acolo de nerăbdarea călăto- 

vului sau de evocarea celor dintii impresii — raportate la ideea întregii poezii — : 
Pustietate. Corbi. Pomi arşi. Şi vintul. 

este de altă natură, acum cînd căderea fulgilor nu mai poate explica nimic. Totuşi poetul 

repetă comunicarea fenomenului natural. Repetă, fiindcă lipsa unei expresii adecvate îl face 

să regreseze în date subiective („Voiam să ies. Priveam spre tine”) şi el simte nevoia să 

spargă cercul acesta al cului său personal. Cititorului nu-i scapă însă tensiunea aceasta 

dramatică a eului subiectiv, ci și-o însușește ca pe singurul element psihologic deja trăit. 

Celelalte elemente i se stredoară în suflet cu puterea de însufleţire a artei şi el trăieşte 

ura năvalnică a poetului exprimată în versurile care urmează, într-o dimensiune psiholo- 

gică pe care nu o mai cunoscuse pînă atunci. . 
Dacă poetul ar fi încercat să trezească în sufletul nostru o emoție obișnuită, el ar fi 

apelat, în mod retoric, la o serie de evocări convenționale, general valabile cînd e vorba de 

moarte și de nenorocire, sau ar fi căutat să ne convingă că şi noi putem să fim ucişi în 

războiul viitor, fără să lăsăm vreo urmă după noi. Panegiricul, folosind astfel de mijloace, 
reușește într-adevăr să scoată lacrimi ascultătorilor, dar poezia nu urmărește asta. 

Arta dovedeşte că oricare om, dacă nu urmărește exclusiv satisfacția de a se oglindi 

pe el însuși, cu experiența lui afectivă de pînă atunci, poate trăi sentimente noi, de calitate 
nouă. Funcţia aceasta educativă este esenţială artei în genere şi poeziei în speţă. 

Clasa burgheză, cultivînd filistinismul, snobismul și cosmopolitismul artei, nega mase- 

lor capacitatea de a avea sentiment estetic, dar folclorul dovedeşte, de mii şi mii de gni, 
nu numai existenţa acestui sentiment în sufletul maselor populare, ci şi — ceea ce e mult 
mai plin de semnificaţii — faptul că masele au simţit întotdeauna nevoia cultivării acestui 
sentiment, mai mult decît clasele suprapuse. În timp ce prinții şi bogătaşii duceau o exis- 
tentä bestialä si desfrînată, lipsită de orice spiritualitate, omul din popor dădea expresie 
de geniu suferințelor și revoltelor sale. 

Sentimentele estetice — sentimentele provocate de percepțiile noastre estetice, cele care 

fac cu acestea o unitate indisolubilă — ştim că au un caracter social-istoric. Fiecărei epoci îi 
corespund gusturi și idei artistice diferite, iar pentru noi, scriitori ai realismului socialist, 
este frumos nu numai ceea ce este realizat din punct de vedere formal, ci în primul rînd 

ceea ce e pătruns de idei înaintate. 
Sentimentele estetice au o mare valoare educativă, căci ele intră în componenţa per- 

sonalităţii omului care trăiește în condiţiile vieții noastre de azi, a profundelor transformări 
sociale, cînd omul se eliberează de exploatare și crează o nouă orînduire socială. De aceea 
consider că problema esenței poeziei nu poate fi pusă înafara concepţiei dialectice a uni- 
tăţii dintre conţinut și formă. Fenomenul întrepătrunderii, care ajunge pînă la contopirea 
conţinutului cu forma, fiind un proces dialectic, neîncremenit, cu efecte uneori suprinzătoare, 
arată complicaţia actului ce duce în creaţin artistică la formarea unităţii acesteia dialectice. 
Si in poezie, forma prin concretul ei, adică prin construcţia cuvintelor folosite, prin 
materialitatea lor, are o influenţă activă asupra conținutului, mai ales în sensul că îl parti- 

cularizează. Lirismul este o stare ce rămîne legată nu atît de atitudinea poetului respectiv, 

cît de existența poemului ca atare. Emoţia este deci o componentă intrinsecă a imaginii 
artistice şi nu mi se pare că subiectul și conflictul ar fi procedee specifice prozei, cum s-a 

afirmat în unele articole în cadrul discuţiei despre poezie. Ele au însoţit poezia de la 

începuturile ei și nici lirica modernă nu renunţă total la valoarea lor expresivă. E adevărat 
că prin ele însele subiectul și conflictul nu sînt generatoare de lirism. Tema și conţinutul 
de idei dau poeziei o valoare de adîncime şi de circulaţie socială pe care eul poetului, 
în cercul îngust şi uneori meschin al trăirii sale intime, nu le poate atinge niciodată. 
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Poezia persistă din zorii umanităţii. Un cercetător istoric, S. Lurje, intr-o carte asupre 
lui Herodot, apărută în Moscova în 1947, scrie, cu deplină îndreptăţire : „Oricit ar părea 
de paradoxal pentru noi, poezia este mult mai veche decit proza. Una din etapele cele mai 
însemnate ale progresului omenirii a fost eliberarea sa din cătuşele metrice, deşi această 
proză s-a deosebit la început puţin de poezie, din punct de vedere al alegerii şi al poziţiei 
cuvintelor“.1) (pag. 99) 

Poezia n-a dispărut. Omenirea a păstrat și a cultivat pînă în zilele noastre gîndirea 
şi limbajul metaforic și al tropilor. Semnificaţia cuvîntului de poet, care înseamnă în 
grecește „cel ce face“, trebuie să se păstreze şi în definiţia pe care o încercăm. Poezia este 
o reconstruire a universului, făcută cu mijloace specifice și printr-o viziune personală care 
presupune o trăire internă pe un anumit plan de cunoaștere. Trăirea interioară despre care 
vorbim, nu se confundă cu afectivitate, de aceea ea poartă îndeobşte denumirea de sensi- 
bilitate poetică și este, după noi, capacitatea de a trăi categoriile frumosului printr-o cunoaş- 
tere metaforică a realităţii. Cunoașterea aceasta e subiectivă, în sensul că e o experienţă 
personală — legată inevitabil de un sistem întreg de concepţii şi deprinderi insusite din 
viața socială — dar, ca orice cunoaștere adevărată, nu poate fi arbitrară, impresionistă. 
lată de ce nu putem nesocoti conţinutul poeziei, fiind preocupaţi numai de forma acesteia. 

Poezia lui Mihai Beniuc Mărul de lingă drum, bunăoară, exprimă, atît în formă cît 
și în conținut, o cunoaștere metaforică a menirii poetului care reprezintă în imaginea 
pomului roditor și darnic, hrănit de seva țărînii comune, legătura sufletească a poetului 
cu poporul său. Generozitatea poetului, care-și îmbie fructele roşii ale convingerilor si 
sentimentelor sale socialiste, este neîngrădită lîngă drumul celor mulți şi e simțită ca o 
pornire organică : 

Drumeţule, să iei fără sfială, 
Căci n-ai să dai la nimeni socoteală. 
lar dacă vrei s-aduci cuiva mulțam, 
Adu-l tärinii ce sub mine-o am. 
E țara ce pe sînul ei ne fine, 
Hranindu-ne pe mine si pe tine. 

Simplitatea procedeelor formale folosite si a tropilor accesibili tuturor, ceea ce dä 
caracter net popular .acestei poezii, nu o văduvesc de profundul ei caracter de cunoaştere 
cu mijloacele artei, iar sentimentul legat de imagine este nou tocmai prin experiența 
generală a oamenilor — cine nu s-a bucurat de roadele roşii culese dintr-un măr? — 
asociată pentru prima dată de funcțiunea socială a poetului care-și pune opera în slujba 
construirii socialismului. 

În afară de faptul că poezia demonstrează, mai evident decît oricare modalitate 
artistică, întrepătrunderea dialectică a fondului cu forma (nu putem desprinde înţelesul 
cuvintelor într-o poezia dacă schimbăm ordinea lor în versuri !), conţinutul, fondul de idei 
al unei poezii este însuși miezul ei formativ, care cheamă, pentru a se exprima, mijloacele 
cele mai adecvate, dar și stîrnește cel dintîi emoția noastră estetică. Conţinutul poeziei 
este emotiv prin definiţie, deoarece presupune o cunoaştere acceptată cu toată ființa — 
cu carnea, cu nervii —, cu toate simţurile, nu numai cu mintea ; este expresia unei con- 
ştiinţe morale — a personalităţii, a eului poetic — nu numai reflecţiile şi reprezentările 
sale. Realismul socialist cere personalităţii poetului să-şi identifice idealurile sale de viaţă 
cu cele ale clasei muncitoare, cu sarcinile trasate de partid, fiindcă numai astfel el îşi 
poate justifica funcţia sa socială. Personalitatea însăşi pentru etica noastră întruneşte trăsă- 
turile de caracter ale omului nou, pentru care concepția de viaţă marxist-leninistă nu este 
numai acceptată cu intelectul, ci devine conștiință, trăire afectivă profundă. 

Am pus accentul pe specificitatea mijloacelor de creaţie ale poeziei, fiindcă nu orice 
trăire, oricît ar fi ea de adîncă, nu orice „conţinut“ este prin el însuși poetic, iar problema 
frumosului artistic își are o sferă aparte față de aceea a frumosului subiectiv, psihologic, 
extraestetic. Fără să stăruim asupra noţiunii de frumos, e bine, cred, să subliniem că el 
se identifică în artă cu ceea ce e deplin realizat, este rodul măiestrit al unei activităţi 
artistice, produsul armonios al unui complex de aptitudini. Este frumos ceea ce ne încîntă 
prin unitatea organică a unei înfăptuiri omenești, care învinge inerția şi rezistența materiei, 
subordonînd-o unei trăiri, unei convingeri şi unui sentiment omenesc. Frumosul, în acest 

x) Cea. dintîi proză ştiinţifică chibzuită a apărut — explică Lurje — odată cu cea dintii 
ştiinţă raţională, în oraşul ionic Milles, din cauze istorice obiective. Noua clasă de comercianţi 
şi meseriaşi, formată în Asia, s-a văzut nevoită să-şi însuşească bazele începutului de ştiinţă 
pe care se întemeia tehnica orientală, dar metrica, forma de poezie, devenise o piedică 
în urmărirea acestui scop. 

69



  

sens, departe de-a fi „finalitate fără scop“, este tocmai o finalitate — ca sä intrebuintäm 
aceeași formulă filozofică — intrinsecä scopului, care satisface cu prisosintä scopul pentru 
care a apărut. Scopul acesta este felurit, dar niciodată strict personal ; interesează nu numai 
pe creatori, ci o colectivitate. Pentru un individ poate fi „frumos“ numai ceea ce-l intere- 
sează pe el, subiectiv, dar fiecare activitate, deci și arfa, își are un scop extrasubiectiv, 
social. Chiar și jocul, nu este în fond, decît un „preexerciţiu al realităţii“, o pregătire 
pentru viaţa de mai tirziu a organismului. Frumosul artistic încîntă nu numai pentru că 
este un produs perfect al unei activități omenești, ci ne farmecă şi pentru că el este o 
realizare personală și originală, condiţii ale talentului. 

Dacă poezia are un conţinut și mijloace specifice de creaţie, înseamnă oare că ea 
are si un limbaj aparte, un lexic poetic inaccesibil maselor ? Ştim că poetul întrebuinţează 
cuvintele cunoscute de toată lumea, el rareori inventează cuvinte noi. Nici n-ar putea-o 
întodeauna face. De altfel el se adresează poporului său, poporului căruia îi vorbește limba, 
dar prin mesajul său se adresează întregii omeniri. Poeţii totuși urmăresc adesea să inventeze 
cuvinte noi. Problema aceasta este o problemă de bază a creaţiei poetice și de aceea ni 
se pare că ea nu poate fi privită limitat, unilateral, formalist. 

Se scapă uneori din vedere, bunăoară, că dacă nu se poate vorbi despre cuvinte 
noi în limba romînă, aceasta se datorește faptului că limba noastră, ca în genere toate 
limbile latine, este refractară inovaţiilor de ordin formal. Îmbogăţirea vocabularului nostru 
nu se realizează prin creaţia de cuvinte noi, ca de pildă în limba germană sau în limba 
maghiară, unde implicit valoarea scriitorilor este în funcţie şi de capacitatea lor de a crea 
cuvinte noi. Dacă Eminescu a folosit în poeziile sale numai trei mii de cuvinte, sînt mari 
scriitori, ca Shakespeare sau Goethe, care au depășit cu numărul cuvintelor folosite de 
ei vocabularul existent în care au scris, îmbogățindu-l. De altfel nu există mari scriitori în 
nici o limbă a pămîntului care să nu fi încercat să creeze cuvinte noi. Eminescu însuşi, 
al cărui minunat simţ de mînuire a limbii romîneşti era direct legat de cunoașterea pro- 
fundă a geniului poeziei noastre populare, nu se mulțumește să întrebuinţeze cuvinte cu 
circulație redusă, provincialisme, ci se arată preocupat şi de construirea unor forme noi, 
— fără să se îndepărteze, bineînțeles, de spiritul limbii noastre orale — nu numai în 
morfologie, ca de exemplu : aș zburare (0 călătorie în zori), ci şi în vocabular, unde luăm 
ca exemple : „tăpșanul prăvălatic“ (Călin), „păginătatea“ (Scrisoarea a III-a), „ceilalţi o 
deszic“ (Mortua est), „-n şiruri se dişterne“ şi „paigăn urieşesc“ (Scrisoarea I-a), „singur el 
îndrăgitorul“ (Călin) etc., exemple în care poetul folosea o derivație fie inedită, fie proprie 
limbii noastre vechi. Iar, în literatura franceză, dacă antan din cunoscutul vers al lui Villon 
(„Mais ou sont les neiges d'antan“ — Ballade des Dames du temps jadis) este un cuvînt 
din argoul din Thunes, un alt cuvînt al aceluiași poet: decarade (plecarea unei trăsuri 
în galop), care stîrnea admiraţia lui Victor Hugo, este atribuit marelui poet medieval. 

După părerea noastră, sinonimia poetică nu este o prejudecată, ci există în oricare 
literatură, chiar dacă nu este întotdeauna recomandabilă. 

Modalitate specifică a artei cuvîntului, poezia nu se reduce la afectivitate, chiar 
dacă, la fel tuturor artelor, ea presupune o trăire afectivă. În nici un caz, nu poate fi vorba 
aici de orice fel de sentiment, oricît de intens simţit ar fi acesta. Nu e destul să ai sensi- 
bilitate pentru a fi poet, după cum nu eşti poet nici atunci cînd ţi-ai cîștigat abilitatea 
de a face versuri „ce din coadă au să sune“. Mai mult decît o altă specie a artei cuvîntului, 
poezia cere o atitudine concret cuprinzătoare a aspectelor realităţii, opusă atitudinii practice, 
ştiinţifice, care abstractizează, analizînd datele din punctul de vedere al utilizării lor stricte. 
Pentru mentalitatea practică interesează nu valoarea expresivă a cuvîntului, ci aceea de 
etichetare a lui. La originea lor, însă cuvintele au fost imagini, mai aproape de concret, 
deci de primul sistem de semnalizare pe care Pavlov îl pune la baza fiziologică a cunoaşterii. 
Complexitatea vieţii sufleteşti, strîns determinată de complexitatea vieţii sociale, a făcut 
ca omul să folosească cel de al doilea sistem de semnalizare numai în funcţia lui practică, 
abstractizată. Cuvintele au îmbătrînit, s-au uzat, au devenit seci, lipsite de plinătate emotivă. 
Poetul este acela care le deşteaptă din somnul lor expresiv, dîndu-le din nou tinereţea pier- 
dută. El reface realitatea concretă, de care spiritul nostru s-a îndepărtat prin gîndirea 
abstractă. Poezia rămîne deci o formă de cunoaștere, cum este arta în genere. 

Mihai Beniuc, vorbind despre esenţa poeziei, în cadrul dezbaterilor din ședința comisiei 
de critică a Uniunii Scriitorilor din R.P.R., a ţinut să precizeze: „Prin excelență, după 

părerea mea, poezia trebuie să aibă un caracter intuitiv. Vă rog să nu vă speriaţi de cuvintul 
intuitiv“. În latineşte el înseamnă „a vedea pricepind realitatea“, a sezisa senzorial lucru- 

zile. Eu nu fac filozoție, cînd spun că poezia trebuie să fie intuitivă, ci înţeleg prin aceasta, 
că limbajul poetic trebuie să fie folosit în așa fel, iar poezia astfel construită, încît cititorul 
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să vadă, să pătrundă ceva care se adresează, prin simţuri, inimii şi minţii omului“ (Gazeta 
literară nr. 49/3. XII. 1959). 

Pentru cei care au zăbovit asupra meșteșugului poetic, este cert că nu toate cuvintele, 
prin ele însele, sînt deopotrivă de expresive. Altfel spus, nu toate sînt încărcate cu virtua- 
lităţi emotive. Cuvîntul, cum am spus și mai sus, prin uzul comun, își tocește această 
valoare expresivă, singura care, de altfel, contează într-o poezie. Tudor Vianu vorbea 
undeva de aura, de nimbul afectiv al cuvîntului, sugerînd astfel, în mod fericit, valenţele 
expresive ale acestui instrument fundamental care ne introduce în universul afectiv, universul 
refăcut, al poetului. Desigur poetul poate folosi orice fel de cuvînt, în ciuda sărăciei sale 
expresive, chiar dacă acel cuvînt este mai uzat sau mai „vulgar“ decît altele. Cu atit este 
mai mare meritul și talentul poetului, cu cît el a izbutit să încarce cuvîntul întrebuințat 
cu o valoare expresivă nouă, care altfel îi poate lipsi, sau cu cît el știe să descopere 
farmecul feciorelnic — pierdut prin uz — al cuvîntului devenit banal în vorbirea de 
toate zilele, 

Cînd Tudor Arghezi, în cunoscutele versuri ale Testamentului său afirmă că : 

„Din mucegaiuri, bube şi noroi, 
Iscat-am frumuseți și preţuri noi“ 

rămîne deplin conștient de faptul că această valoare expresivă nouă a cuvintelor „nepoetice“ 
pe care le întrebuinţează, e dobîndită de conţinutul întregii poezii. Mucegaiurile, bubele gi 
noroiul nu sînt decît metafore ale suferințelor de veacuri, ascunse de robi şi dispreţuite 
de stăpîni. Ele sînt legate de condiţiile mizere de existență ale strămoşilor săi țărani, cei 
care n-au avut alt grai înafara celui „cu-ndemnuri pentru vite“. Strănepotului îi rămîne 
datoria de a promova noblețea aceasta străveche a unor forme de viață de care el nu 
se rusineazä si care e păstrată în semnificaţia castă sufletește a celor mai banale cuvinte. 
În artă ele devin „visuri și icoane“, după cum „zdrenţele“ se prefac în „muguri și coroane“, 
iar „veninul“ răzvrătirii se preschimbă uneori în „miere“, fără ca să-şi piardă totuși efectul 
lui strecurat cu dulceaţă. 

Din mucegaiurile unor vieţi îngrămădite în anonimatul veacurilor întunecate, din boala 
rănilor neoblojite și din tina dispreţuită și expusă fără nici o ocrotire și nici un adăpost 
tuturor intemperiilor, se smulge la lumina expresiei şi a frumosului o trăire curată şi 
viguroasă cu valori etice și estetice noi. 

Am spus că poezia este o reconstmcție 2 universului. În secolul nostru, cînd ne stă 
la îndemînă posibilitatea de reconstruire a universului după datele verificate și experi- 
mentate ale ştiinţei, poezia n-a dispărut. Ea va rămîne eternă, cît nu va dispărea sufletul 
omenesc, deoarece corespunde unor necesităţi profunde. Nu numai în sensul evoluţiei noastre 
psihologice — nici a faptului că rămînem în sinea noastră încă foarte mult copilul, primi- 
tivul de altădată, pentru care ritmul, cuvintele supuse unor reguli muzicale fixe, unei 
repetiții familiare, ca şi rima, întoarcerea la intervale constante la unui sunet cunoscut — 
„răspund în om — după afirmaţia lui Baudelaire — memuritoarelor nevoi de monotonie, de 
simetrie și de surpriză“. Ele sînt chezășia unor făgăduinți mereu întărite de certitudine 
şi de siguranţă. Poezia va trăi mereu și pentru că, după cum credea Goethe, ea poate să 
prindă şi să recunoască din realitate, prin puterea sa neîngrădită de a exprima gîndiri şi 
idei în imagini material perceptibile, ceea ce prin noțiuni nu se poate exprima. Individualul 
concret, realitatea neetichetată. Specificul poeziei constă în funcţia estetică a cuvîntului 
folosit în locul unui ton muzical. Acesta nu mai este el însuși un sentiment sonor, ci devine 
un element spiritual, specific uman. Cel de al doilea sistem de semnalizare pavlovian nu 
pierde astfel prin poezie nici una din valenţele lui afectiv-senzoriale. 

Pentru realismul socialist, problema specificului poeziei se înscrie printre cele care 
privesc raportul dialectic dintre formă și conţinut în unitatea stilului, considerat ca o cate- 
gorie mai vastă decît „forma“ operei, căci prin stil artistul își realizează și tendinţa în 
cadrul căreia el își dezvoltă creaţia. E sigur că orice formă, orice modalitate de creaţie, 
se transformă prin pătrunderea unui conținut nou. Poezia, însușindu-și un stil nou, fapt care 
se poate observa încă de pe acum în creaţiile celor mai talentaţi poeți ai realismului 
socialist, ridică probleme noi chiar si în privinţa esenței sale. lată de ce discuţiile despre 
poezie mi se par firești, fiindcă apariţia și adoptarea unei modalităţi de expresie este 
determinată de unitatea dialectică dintre conţinut și formă, iar această unitate nu se poate 
realiza fără ciocniri și fără luptă . 

NICOLAE ȚIRIOI 
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FIGURI ȘI FAPTE DIN TRECUTUL BANATULUI 

CITEVA ÎNSEMNĂRI DESPRE IULIAN GROZESCU 

Iulian Grozescu ocupă un loc însemnat 
între scriitorii bănăţeni din veacul trecut. 
Activitatea lui multilaterală de poet, tradu- 
cător, nuvelist, umorist, publicist, critic lite- 
rar şi reporter a rămas împrăştiată în publi- 
cațiile apărute la Budapesta, București şi 
Viena, astfel că studierea întregii sale moșş- 
teniri literare este destul de anevoioasă. Sînt 
adunate în volum doar unele din poeziile şi 
traducerile sale în limba maghiară. 

Între cele două războaie, Vicenţiu Bugariu 
a publicat un studiu asupra activităţii sale 
literare 1), care însă s-a mărginit să eviden- 
țieze doar unele aspecte din activitatea sa 
de gazetar, iar analiza poeziei sale satirice 
s-a făcut superficial, fără să se arate rolul 
ei demascator. Cît despre un act important 
al activităţii sale politice, cum este partici- 
parea la atentatul împotriva lui Barbu Ca- 
targiu, acesta este mai degrabă trecut sub 
tăcere, doar prefațatorul lucrării îl menţio- 
nează ca un act necugetat. „Ca un alt 
Murgu, Grozescu se amestecă militant şi pre- 
cum vedem îunest (subl. mea) în treburi de 
stat, ce nu-l privesc“ 2). 

Considerăm că sînt suliciente motive ca să 
analizăm viața şi activitatea sa publicistică, 
să evidenţiem ideile generoase din scrierile 
sale şi, mai ales, ataşamentul său entuziast 
la ideile progresiste ale veacului trecut. 

S-a născut la 20 iunie 1839, în comuna 
Comloşul Mare, raionul Jimbolia, dintr-o 
familie refugiată din Oltenia, în urma răz- 
boaielor dintre austrieci şi turci. De la stră- 
moșii săi a moştenit neastimpărul pribegiei, 
care-l va purta dintr-o capitală în alta, în- 
diăzneala, curajul, dar mai ales dorul de 
libertate, care se reflectă și în scrierile sale. 

Studiile gimnaziale le-a urmat în orașele 
Arad, Timişoara și Oradea, în perioada ce 
a urmat revoluţiei burgheze de la 1848, pe- 
rioadă în care idealurile revoluționare însu- 
ilețeau tinerii aflați la învățătură. 

La Arad, a legat prietenie cu Emeric 
Stănescu, cunoscut în istoria literară sub 
numele de Mircea Vasile Stănescu, care în 

1859, cu concursul mai multor tineri, a edi- 
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tat publicatia Mugurii, ,almanahu bele- 
tristicu alu junimii gimnaziale"?), ín care 
si-a fäcut debutul literar si Grozescu, publi- 
cind primele sale incercäri de versificatie, 
inspirate din folclor. Este interesant sä su- 
bliniem faptul cä in biroul avocatial al lui 
Stănescu și-a făcut stagiul de avocat proza- 
torul lon Slavici, iar la publicaţiile sale a 
colaborat si povestitorul Ion Pop Reteganul. 

Tînărul Grozescu, pe lingă limba maternă, 
în cursul studiilor, şi-a însuşit limbile ma- 
ghiară şi germană, iar din contactul cu 
populaţia sîrbească și limba acesteia. Litera- 
tura romînă o cunoştea din lecturile parti- 
culare, o parte din scrierile rominesti pä- 
trunzînd şi în Austro-Ungaria. Limba romînă 
nu-şi fixase încă un sistem propriu de orto-- 
grafie. 

Activitatea publicistică din această vreme: 
se resimte, în ce privește stilul şi ortogra- 
lia, plătind tribut teoriilor lingvistice ce se 
înfruntau. Stănescu, ca jurist, în 1861 redacta 
la Pesta gazeta umoristică Strigoiul, la care 
colaborează şi  Grozescu, publicaţie care 
„are mult spirit satiric și umor, însă o limbă 
prea puțin corectă“ 4). 

De asemenea, Grozescu colaborează la 
Concordia, bisăptămînal politic-literar, care 
a apărut, sub conducerea lui Sigismund 
Papu, în perioada 15 august 1861—25 sep- 
tembrie 1870. 

În această perioadă tînărul Grozescu își 
încearcă forțele literare traducînd ín limba 
maghiară balade şi doine romînești, iar în: 
Concordia publică poezia „Lăutarul“, legendă 
versificată, care-l impune atenţiei nu numai 
ca ziarist curajos, dar şi ca poet. 

În anul 1862 — după terminarea studiilor 
juridice — tînărul Grozescu, care-şi făcuse 
numele cunoscut în publicaţiile romînești si 
maghiare din Pesta, pleacă la Bucureşti, 
atras de marele eveniment politic al Unirii 
Ţărilor Romiîne, în suilet cu idealurile de 
libertate şi independenţă naţională. 

Sosit la Bucureşti, tînărul de 23 ani nu 
rămîne un observator neutru al evenimente- 
lor, ci se amestecă militant în viaţa publică.    



Grozescu isi face legäturi cu virfurile pro- 
gresiste ale burgheziei liberale şi, înclinăm 
sä credem, cu cercurile din jurul domnitoru- 
lui, astfel că, stăpînit de entuziasmul său 
tineresc şi de credința în drepturile poporu- 
lui, el nu ezită ca, împreună cu maghiarul 
Gh. Bogati şi ardeleanul Dimitrie 
Dunca, să participe la atentatul împotriva 
lui Barbu Catargiu, din 8 iunie 1862, pentru 
a netezi astfel drumul reformelor lui Cuza. 

Imediat după atentat, Grozescu dispare 
din Bucureşti și, întors la Budapesta, in- 
cearcă să scoată ziarul Speranța, iar peste 
opt ani, reîntors la Bucureşti, editează zia- 
rul Poșta romină. 

Grozescu n-a lăsat mărturii scrise asupra 
participării sale la atentat, în afară de ciclul 
de reportaje publicat în Familia, cu titlul 
Suveniri din Bucureşti 5), în care descrie în 
amănunțime atentatul și are cîteva precizări 
şi atitudini. Astfel scrie: „Barbu Catargiu 
atunci nota-n (înota n.n.) în sângele său, 
n-a ajuns ca să sfarme capetele vipereloru“, 
iar reportajul se încheie cu versurile: / Voi 
ființe de urgie] Ce fara o trädafi! Nu ştiţi 
că va să vie/Cind nici nu așteptațil O 
dreaptă răsplătire | De unde nu gîndiți“. 

> 

x + 

In martie 1863, împreună cu Emeric Stă- 
nescu, încearcă editarea revistei Speranța la 
Budapesta, dar, după primul număr, publica- 
ţia este interzisă. La 13 octombrie 1863 în- 
cepe să colaboreze la Umoristul, gazetă edi- 
tată de bănățeanul Gh. Ardeleanu și avînd 
ca prim redactor pe Iosif Vulcan. 

La 5 iunie 1865, cînd Iosif Vulcan înte- 
meiază revista Familia, lulian Grozescu de- 
vine un colaborator permanent al acesteia, 
publicînd în coloanele ei poezii, nuvele, arti- 
cole de critică literară, reportaje. Urmîndu-şi 
vocaţia de poet satiric, colaborează şi la ga- 
zeta Gura satului, care apărea la Pesta. 

Dezgustat de atmosfera politică din ţară, 
temîndu-se de reluarea cercetărilor asupra 
atentatului si profitind de invitaţia lui 
V. Babes de a pleca la Viena ca redactor la 
ziarul , Albina", ín noiembrie 1871 Grozescu 
päräseste pentru totdeauna Rominia. 

Între 11 noiembrie 1871 si 7 mai 1872 Gro- 
zescu lucreazä ca redactor responsabil al 
ziarului politic Albina din Viena. Vicentiu 
Babeş, directorul gazetei, îl prezintă citito- 
rilor în termeni elogioși: „cunoscut lite- 
rat... se întoarce din Bucureşti cu o prac- 
tică jurnalistică atit de bună“. 

Paralel cu munca în redacția acestui ziar, 
Grozescu editează şi revista umoristică Pri- 
coliciul, care a apărut între 14 ianuarie—12 

mai 1872 şi care va reapare la Timișoara în 
1874, sub conducerea lui Pavel Rotariu. 

În 1869 apare la Arad volumul de Poesi; 
al lui Iulian Grozescu, editat de amicul său 
Emeric Stănescu, care semnează o prezen- 
tare ioarte elogiasă, volum compus din trei 
părți: poezii diverse, doine, satiră şi umor. 

În zbuciumata sa existență, a contractat o 
boală de plămîni, care, agravîndu-se, l-a silit 
să-şi întrerupă munca de gazetar şi să se 
retragă la casa părintească din Comloşul 
Mare, unde moare la 21 mai 1872, în vîrstă 
de 33 ani, în plină forță creatoare. 

Dispariţia lui de pe arena publicisticii este 
deplinsä cu aceste cuvinte: „Poet şi scriitor 
popular, umorist naţional -ca puțini alții, fiu 
plin de zel şi fidel al naţiunii, caracter ferm 
şi nepătat, Iulian Grozescu a fost una din 
puterile literare romîne şi un valoros comba- 
tant în lupta noastră națională“ ?). 

x 

+ + 

lulian 'Grozescu cunoștea bine folclorul. 
Prețuind poezia populară, el îşi însuşește 
metrica acesteia în poeziile sale și, în ace- 
laşi timp, traduce în limba maghiară balade 
şi doine romînești. Cu toate că stăpînirea 
ducea o susținută politică de învrăjbire na- 
țională, de asmuţire a urii unei naţionalităţi 
împotriva alteia, Grozescu se situează pe o 
poziție justă de înţelegere și prețuire recis 
procă între maghiari și romîni. La 5 ianuarie 
1672, în editura societăţii literare maghiare 
Kisfaludy, apare volumul de „Poezii 
populare romineşti“ (Roman nepdalok), care 
cuprinde poezii populare romîneşti din Ba- 
nat, Ardeal şi Crişana, traduse în limba 
maghiară de lulian Grozescu, losii Vulcan 
şi Gh. Ember8). Contribuţia lui. Grozescu 
constă în traducerea unor bucăţi din volumul 
„Poezii populare ale Rominilor“, publicat de 
V. Alecsandri la 1867, și doine, cîntece, stri- 
gături. Intre acestea menționăm:  Branko- 
vean Konstantin, Toma Buzsor, Az ättok, 
A vadon hagyó, Ileana Braileana, A päsz- 
torok, A fecskék, Jianu dala, Vén lány dala, 
Tánczvers etc., cum si strigáturi. Ín munca 
de traducátor a pástrat muzicalitatea versu- 
lui popular si numai atunci cind limba ma- 

ghiară nu i-a îngăduit să găsească Cores- 

pondentul, s-a îndepărtat de versul original, 

traducînd liber. 

Pentru a pune pe cititorul romîn în contact 

cu literatura rusă, Grozescu a tradus nuvela 

Fata Căpitanului de Puşkin, care a apărut 

în Familia din 1865. Inclinăm să credem că 

traducerea s-a făcut după originalul din rusă. 
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Din activitatea sa de nuvelist demnä de 
amintit este nuvela istorică Căderea Temi- 
Șanei 9), episod din trecutul Banatului. -Ac- 
tiunea se petrece în anul 999, cînd Glad, 
domnul Temişanei, lasă domnia fiului său 
Optum. 

Bătrînul Glad — pe patul de moarte — se 
adresează fiului său cu aceste cuvinte: „Fi 
devotat patriei şi o iubeşte mai presus decit 
viața-ți proprie. Promite-mi că vei iubi patria, 
vei adora națiunea ta şi totdeauna vei ji gata 
a te sacrifica pentru gloria şi libertatea ei.“ 
Acest mesaj, valabil şi în zilele noastre, 
cuprinde patosul patriotic preluat din ver- 
surile lui Gr. Alexandrescu. 

Versurile sale sînt destul de simpliste, nu 
excelează prin bogăţie de imagini. Dar în 
timp ce alți poeți — contemporani cu el — 
cîntă iubirea şi îlorile, suspinînd după capri- 
ciile iubitei, Grozescu scrie și o poezie com- 
bativă, cu tematică patriotică, cultivînd în- 
crederea în viitorul poporului. 

In creația sa poetică, ocupă un loc însem- 
nat poezia satirică și umoristică, in care a 
dat lucrări reuşite. Fiind un răzvrătit social, 
Şi-a îndreptat spada ironiei spre racilele so- 
cietății, asupra conducătorilor orînduirii feu- 
dale, asupra îalşilor patrioţi, care înșelau 
poporul. 

In poezia Rominul mare face un reuşit 
portret al ialşilor patrioţi; cităm: Eu sînt 
Rominul mare | Cel făr-asemănare | Ce pen- 
tru a mea naţiune | Zi, noapte, ostenesc | Cu 
aste fraze goale / Minciuni încîntătoare | 
Mi-am cîştigat renume | Si proştii mă mă- 
resc. ] Cind toată lumea crede | Că-s brav, 
precum mă vede / Eu fur şi jefuiesc | Căci 
vorba cîntărește | Mulțimea amăgeşte | Si 
banii tot sporesc. / 

In această poezie sînt biciuifi si satiri- 
zați policienii vremii sale care, în numele 
principiilor mari şi al patriotismului sforăi- 
tor, au înşelat poporul. Spada ironiei sale 
se îndreapta spre politicieni, capii bisericii, 
ai administraţiei etc. 

Versurile sale din Pricoliciul sau Umoristul 
erau aşteptate cu interes de cititori, recitate 
la serbările populare. In aceste versuri iden- 
tificăm firea ţăranului bănăţean, isteț, glu- 
meț, ștrengar, cu mult simț artistic, fond 
sufletesc continuat mai tîrziu în versurile 
lui Victor Vlad Delamarina. 

+ 

+ x 

In legătură cu creaţia literară din Ardeal, 
de pe vremea sa, Grozescu subliniază urmă- 
toarele împrejurări obiective : „Să nu negăm 
talentul celor de aici, ci să căutăm cauzele 
adevărate de ce nu pot excela aceste talente. 
Să căutăm cauzele înapoierii, iar acolo unde 
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într-adevăr sint stările nefavorabile, care ne - 
apasă, ne-mpiedică în dezvoltarea puterilor . 
spirituale, numai avînd această considera- . 
fiune ne vom putea explica de ce din poporul " 
atit de poetic nu s-au putut ridica mai mulți . 
poeți care să poată emula cu clasicii nafiu- 
nilor mai favorizate de soartă, mai înain- 
tate în cultură.“ 13) 

Astfel Grozescu avea o viziune clară 
asupra condiţiilor obiective în care scriitorii | 
noştrii creau şi, implicit, asupra scăderilor. 
propriilor lucrări şi ale contemporanilor săi, 
în judecarea lor trebuind să se ţină seama de 
condiţiile istorice în care au activat. 

Aceste observaţii sînt valabile şi la analiza 
operei sale literare. După cele arătate se im- 
pun cîteva concluzii care să precizeze pozi- 
ţia noastră față de moştenirea sa literară. In 
istoria literară din Banat, Iulian Grozescu 
este unul dintre pionerii veacului al XIX-lea, 
unul dintre entuziaştii care au deschis dru- 
mul literaturii originale romînești în această 
parte a ţării. 

In viața și creaţia lui Grozescu întîlnim 
multe contradicții. La baza acestora stă în 
primul rînd lipsa unei concepții ştiinţifice 
despre lume care să-l ajute la înţelegerea 
clară a realităţilor, a legăturii dintre feno- 
mene si tendinţelor de dezvoltare socială. 
De aici toate inegalităţile din activitatea sa 
publică, reflectate şi în scrierile sale. Astfel 
este întîlnit cînd militînd pentru ideile de- 
mocrat progresiste, cînd tîrîndu-se la coada 
evenimentelor, cînd pe piscurile luminoase ale 
ideologiei pașoptiste, cînd alunecînd în mlaș- 
tina misticismului. 

In creaţia sa poetică se resimte influenţa 
poeziei populare, el versifică ușor, însă nu 
este preocupat de respectarea regulelor pro- 
zodiei, de îngrijirea stilului. 

Deşi avînd aceste scăderi şi limite nu tre- 
buie uitat că prin scrierile sale a contribuit 
la formarea gustului pentru citit, că ele au 
apărut într-o epocă cînd poporul nostru din 
această parte a ţării era lipsit în mare parte 
de lucrări în limba romînă. Alături de ceilalți 
contemporani ai săi, lulian Grozescu a fost 
un pioner al acțiunii pentru culturalizarea 
maselor, pentru începuturile poeziei romi- 
neşti din Banat. 

Am căutat să-l prezentăm pe Iulian Gro- 
zescu în multitudinea preocupărilor sale — 
este drept, inegale — dar nu mai puţin sem- 
nificative și în atitudinile sale politice. 

In zbuciumata sa existență, împrăştiată 
între cele trei capitale unde a trăit, a luptat 
şi a scris, el a fost permanent în mijlocul 
vieții, alături de popor şi, dacă nu toate 
poeziile sale au atins perfecțiunea, princi-    



piile pe care le-a apărat, dragostea sa de 
patrie, acţiunea pentru a face cunoscute poe- 
ziile populare romîneşti cititorilor maghiari, 

“traducerea nuvelei lui Puşkin, toate acestea 
sînt fapte care îndreptățesc aprecierile fă- 
cute la moartea sa, în 1872, de cronicarul 
de la Albina, care scria : Iulian Grozescu a 

ieşit din popor, a fost și a scris pentru 
popor, lucrind cu un zel rar pe cîmpul lite- 
raturii și jurnalisticii române“. 

In Iulian Grozescu prefuim un inainlas, 
entuziast, luptätor cu fapta si scrisul pentru 
drepturile poporului, situat pe poziţiile înain- 
tate ale veacului trecut. 
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NOTE DESPRE FILARMONICA „BANATUL“ 

Concertele din 30 ianuarie si 6 februarie, pe care am avut prilejul să le 
ascultăm, ne-au convins, o dată mai mult, de valoarea orchestrei simfonice bănă- 
lene si de îndreptăţita preţuire de care se bucură acest colectiv artistic. Atit 
nivelul execuțiilor cît şi receptivitatea publicului crează în sala Filarmonicii 
timișorene aceea ambianță specifică spectacolelor de bună calitate. 

Muzica romînească a fost reprezentată cu cinste în programe prin Rap- 
sodie de Mircea Popa şi prin Dans simfonic de Sergiu Sarchizov. Prima lucrare 
este construită pe teme din creația compozitorului bănăţean înaintaş lon Vidu. 
în riemoria căruia — spune programul de sală, — a fost închinată. Mai mult 
decit o pioasă închinare, piesa, tratată cu o mare varietate de mijloace orches- 
trale moderne, ne-a făcut impresia unei strălucitoare glume muzicale, păstrate, 

Jireşte, în limitele amabilităţii. Plină de vervă şi fantezie, de uşoară maliţiozi- 
tate uneori, emanind un umor irezistibil, Rapsodia lui Mircea Popa reînviază 

atmosfera de veselie nestăvilită a Lugojanei, într-o interpretare liberă, însă 
care a depășit anumite facilităţi ale costumului național de operetă. 

Dansul simfonic al tinărului compozitor Sergiu Sarchizov, fără a viza 
marile dimensiuni, este o lucrare bine închegată, utilizind cu certă prikepere 
posibilităţile orchestrale pentru valorificarea unui interesant material folcloric. 
Printr-o dozată solicitare a tuturor compartimentelor, S$. Sarchizov realizează 
convingător ritmica șchiopătată, atit de caracteristică jocului popular. 

Repertoriul clasic a constituit temelia ambelor programe. Am ascultat, 
în interpretarea lui Ştefan Gheorghiu, concertul pentru vioară și orchestră în 
la major de Mozart şi, în primă audiție, tot de Mozart, concertul pentru pian 
şi orchestră în sol major, avînd ca solistă pe Maria Fotino. Scrise la intervale 
de aproape zece ani (primul la 19 ani, cel de al doilea la 28 de ani), ele 
păstrează în egală măsură amprentele vîrstei şi evoluţiei creatorului lor. Plin 
de frăgezime şi bună dispoziție juvenilă, care merge pînă la voiosie sältäreatä 
în intermediul din menuetul final, concertul de vioară ne aduce chipul luminos 
al tinărului Mozart înclinat spre umor şi capriciu. Concertul de pian, rod al 
unui proces de maturizare artistică, deşi se menţine în aceeași atmosferă de 
seninătate ce caracterizează geniul mozartian, vădește o anume tensiune dra- 
matică, — perfect echilibrată de altfel. 

Soliştii concertelor, ambi artişti emeriţi, sînt bine cunoscuţi publicului 
nostru. Am reîntilnit şi de data aceasta impecabila corectitudine, frumuseţea 
tonului, sensibilitatea şi căldura violonistului Ștefan Gheorghiu, poate însă 
că această ultimă calitate s-a manifestat excesiv în final, unde ea trebuia să 
facă mai mult loc sprintenelii graţioase a lui Mozart. Maria Fotino s-a inte- 
grat cu ușurință şi graţie în stilul unei piese care presupunea tocmai aceste 
însușiri (în Allegro iniţial sonorităţile pianului concurau în suavitate pe cele 
ale flautului interlocutor). N-ar fi fost totuşi de prisos o mai accentuată inci- 
sivitate, o anumită vigoare spirituală jcare să sublinieze şi să menţină în echi- 
libru contrastele unor teme. 

Munca dirijorului Nicolae Boboc s-a resimţit îndeosebi în cele două sim- 
fonii executate : a IV-a de Brahms şi a IV-a de Beethoven — cu. toate că 
aportul orchestrei a fost preţios atît în acompaniamentul celor două concerte, 
cît şi în piesele romineşti (dintre care Rapsodia lui Mircea Popa, în semn de 
omagiu, poate, pentru colegul de pupitru, ni s-a părut lucrată cu profundă 
atentie si înţelegere). Astfel, printre mijloacele utilizate de dirijor, s-au făcut 

   



remarcate precizia în sincronizarea aparatului orchestral si plasticitatea în 
sugerarea sensurilor lucrărilor. Adaptindu-și gestica stilurilor, N. Boboc ne-a 
oferit un Brahms liric, pasionat, cu momente de zguduitor dramatism, şi un 

Beethoven al anului 1806, lipsit de violenţă şi asprime, înseninat de iluzorica 
şi efemera fericire a unei noi iubiri, stăpînit, pe rînd, de vioiciune și calm, 
de duiosie si exuberanta. 

Sugerind si conturind frazele largi muzicale, sau marcind printr-o tehnica 
incisivă aspecte contrastante, mîinile dirijorului şi-au împlinit menirea de a 
ajuta orchestra și publicul să descopere si sä pătrundă în miezul universului 
sonor al partiturilor. 

DELIU PETROIU 

CIMILITURILE ROMINILOR 

Prin publicarea volumului Cimiliturile romînilor, (Colecţia Mioriţa, 13) 

s-a îmbogățit vitrina librăriilor cu o nouă lucrare dintre cele care merită luarea 
aminte a publicului cititor și a oamenilor de specialitate. Reeditarea — fie 
şi în parte, cum s-a procedat în cazul de față — a operei lui Artur Gorovei, 
este un eveniment in lumea kărţii, autorul făcînd parte din pleiada folclo- 
riştilor noştri de seamă — ne referim aci numai la cei care au activat în 
domeniul folclorului literar. 

Lucrarea aceasta a lui Artur Gorovei ne-a atras atenţia în primul rind 
pentru că un popas de cinci ani făcut la Institutul de Folclor, ca bibliotecar 
principal si bibliograf al acestuia, dindu-ne posibilitatea de a adinci proble- 
mele de folclor, ne-a tonvins că o operă folclorică ieșită din miinile unui 
folclorist consacrat, constituie întotdeauna un valoros aport în domeniul cul- 
turii, — unul dintre acele aporturi care vreme îndelungată au fost negate, 
subestimate sau pur şi simplu neobservate, dar pe care în special revoluţia 
culturală realizată de regimul puterii populare, le pune la locul de cinste 
ce li se cuvine. 

N. Bălcescu spunea că folclorul literar este nu numai adevăr istoric, ci, 
că aflăm într-însul atît fapte generale cit şi amănunte din viața privată, ni se 
zugrăvesc obiceiurile, arătîndu-ni-se totodată ideile si simfämintele veacului. 
Dar tezaurul de înţelepciune populară romiînească cuprins în cimiliturile culese 
de neuitatul Gorovei confirmă mai mult decît atit, el adevereşte odată mai mult 
adevărul exprimat în mod şi mai cuprinzător de Maxim Gorki, că poporul 
nu este numai o putere care prează toate valorile materiale, ci şi un izvor 
inepuizabil de valori spirituale, iar din punct de vedere cronologic, ca genia- 
litate şi frumuseţe, primul filozof şi poet. 

În „Cuvîntul înainte” al volumului lui Gorovei se subliniază că -— între 
altele — cimilitura este un agreat. joc de perspicacitate a minţii. În sprijinul 
acestei afirmaţii volumul conţine nenumărate exemple elocvente, care cons- 
tituie în același timp o dovadă că cimilitura se situiază în sfera creaţiei literare, 
avind valoare artistică. 

Pentru creatorul popular, iubitor de metaforă, neobosit în căutarea de 
imagini artistice, pasionat a găsi echivalentul metaforic cel mai sugestiv, ceapa 
nu este un banal produs alimentar de grădină, ci „o domnişoară, cu rochiță 
roşioară, cînd începe-a dezbrăca, toţi apucă a lăcrima”. Lubeniţa „este o apă 
verde, la mijloc roşie şi peşti negri”. Sloiul de gheață e ceva „ce creşte cu 
rădăcina în sus”, iar salcia „se prinde de grabă şi nu face roadă”. Morarul : 
„Cînd am apă, beau vin, cînd n-am apă, beau apă”. Lampa e „o babă burdu- 
hoasă, face casa luminoasă”. Maiul de cămăși „în pădure naşte, în pădure 
creşte, vine la sate, sub mal răcneşte”. Furnica e „la cap măciucă, la coadă 
măciucă, la mijloc” nemică”, iar luna : „găinușă, gălbinuşă, trece Dunărea în 
picioruşă”. Cît priveşte nasul, acesta nu este un prozaic organ situat în mijlo- 
cul feţei omeneşti, ci „fluieraş cu două borticele”. Lăcusta e „săritură de ciută, 
urmă de nimic”. Pieptenilor de lină, în acțiune, li se descoperă un aspect 
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antropomorțic : „doi unchieși, se trag de barbă amindoi”, iar plosca e „o 

fat mare și o atirn de plete în cui”. Șarpele : „o vargă unsă cu unt şi aleargă 
pe sub pămint”. Racul : „cerceluşul mării, pe fundul căldării”. Zăpada : „Vin 
oile de la munte, cu steluţele în frunte”. Ș. a. m. d. 

Un fapt esenţial este acela că pe Gorovei nu l-ar fi mulțumit cimilitura 
dacă — în toate cazurile — ea ar fi un joc gratuit de imaginaţie. Aceasta 
reiese din studiile sale. Pe el il interesează în special experienţa socială pe 
care o conţine cimilitura, atitudinea protestatară din ea împotriva exploatării 
singeroase - practicată de regimul burghezo-moșieresc de tristă memorie, faţă 
de masele largi ale ţărănimii muncitoare. 

În ochii ţăranului din trecut, primarul era o fiinţă odioasă, un vataf al 
stäpinirii nedrepte. De aceea in cimilituri primarui e „sleaptul satului, necazul 
säracului”. Primäria, ca institutie a aceluiasi detestat regim capitalist, este 
„inima dracului, in mijlocul satului”. Birul, ca una din cele mai concrete si 
dureroase forme ale apäsärii mosieresti, este si el stigmatizat de ghicitoarea 
„Ce e greu peste bordei ?” 

Precizăm că în „Lupta de clasă” (nr. 2/1959) am avut prilejul să citim 
însemnările întitulate Cu privire la unele studii despre folclorul literar, sem. 
nate de Ileana Vrancea. În aceste însemnări autoarea arată că după eliberarea 
țării de sub jugul fascist s-au icreat condiţiile prielnice pentru dezvoltarea 
tradiţiei progresiste a folcloristicii pe o treaptă superioară, în lumina materia- 
lismului istoric. Concepţia marxistă despre natură si societate, dialectica 
materialistă — spune în continuare autoarea — a deschis folcloristicii un imens 
cîmp de cercetare în care literatura populară este privită nu ca un mit primitiv 
intepenit, rupt de condiţiile economice și istorice, ci dimpotrivă, ca un fenomen 
în evoluție, strîns legat de întreaga dezvoltare social-politică a ţării, de relaţiile 
de clasă. 

Este bine că în „Cuvintul înainte” al cărții lui Gorovei, editura a făcut 
prezentarea cimiliturilor în spiritul arătat de articolul din revista Lupta de clasă. 

LIVIU JURCHESCU 

DATORIA ARTEI 

Populara colecţie „Mica bibliotecă critică”, editată de ES.P.L.A., s-a 
completat, prin numărul 62, cu o culegere din opera criticului socialist Raicu 
lonescu-Rion, discipol al lui Gherea. Broşura cuprinde 13 titluri — cu trei 
mai mult decit ediția ESPLA „Biblioteca pentru toţi”, publicată în 1951 ; s-a 
adăugat textul unei conferinţe,rămas în manuscris (Datoria artei) şi articolele 
Tocmeala şi Pătratul distanțelor. 

Ediţia de faţă facilitează o bună cunoaştere a moştenirii critice a acestui 
critic socialist, mort, din păcate, la 23 de ani, cînd se găsea abia la începutul 
unei activităţi literare ce se întrevedea rodnică, plină de forță combativă şi 
talent critic și, nu mai puţin, de cultură și devotament faţă de ideile socialiste. 
Sint reproduse articolele publicate în Evenimentul literar, revista care, în ultimul 
deceniu al secolului trecut, continuă în viaţa noastră literară tradiţia şi ideile 
militante ale Contemporanului. Rion s-a manifestat aici multilateral, alături de 
prietenul său C. Vraja, marele critic G. Ibrăileanu de mai tîrziu. 

În actuala culegere el ne apare ca susținător al unei arte bogate în con- 
ținut de idei, umană şi, în acelaşi timp, militantă pentru progres social, pentru 
viitorul liber al clasei muncitoare, pe care îl întrevedea, în urma unei lupte 
„decît care n-a fost şi nu va fi o altă mai uriașă în istoria omenirii” (Datoria 
artei). El cerea artei să ajute acestei lupte, „să fie adevărată, să nu falsifice 
fenomenele sociale pe care le descrie, să nu le schimonosească...” (Arta 
revoluţionară) „Arta adevărată e revoluţionară”... conchidea, în același articol, 
iar în recenzia la Intim, romanul sentimental al lui Tradem, îi recomandu 
acestui prieten al muncitorilor — rătăcit într-o modalitate literară siropoasă 

   



şi egocentrică — să se ocupe „mai puţin de nostalgiile lui vagi, noroase” și să 
se gindească „la nostalgiile mai puţin eterice, mai puţin poetice, mai brutale- 
(sublinierea autorului), dar mai dureroase, ale celor din jurul lui”. În mod 

indirect aflăm de concepția artistică a lui Rion şi de funcția socială înaltă 
atribuită artei, din filipicile lui la adresa decadentismului francez (admira- 
bile pagini de critică combativă, în care sînt ridiculizate goliciunea sufletească 
şi diformările sentimentului, proprii poeziei parnasiene) ; articolul Dragostea 
de oameni exprimă dezideratul ca literatura, poezia să lase un sentiment stenic, 
de încurajare a omului în lupta socială. De aici şi dezavuarea decadentismului : 
„Dacă nu puteţi spune un cuvînt de dragoste şi încurajare, nu cutremuraţi 
lumea cu dureri și plînsete bolnăvicioase”. Simpatia criticului merge spre arta 
lui Caragiale, cu verva ei satirică, spre Beldiceanu, — prietenul poet, care e 
lăudat pentru că exprimă sentimentele poporului, şi spre literatura rusă, 
realist-critică : „Fără îndoială că una din pricinile pentru care literatura rusă 
e așa de gustată azi în Europa e tocmai baza ei atît de largă de altruism, e 
tocmai acea compătimire adîncă și caldă care respiră dintr-însa pentru sufe- 
rinţele unui popor de 80 de milioane de oameni!” 

Permanent e vestejită nepăsarea unor scriitori, atenţi numai la propriile 
lor sentimente, izolaţi de lupta socială ; fără îndoială ca aici se materializează 
aversiunea criticului faţă de ideea maioresciană a autonomiei esteticului, a 
„artei pentru artă”, faţă de „isteţii cavaleri ai frumosului în sine”, „căţelandrii 
d-lui Maiorescu”, cu care se găsește în neobosită polemikă. El afirmă în pole- 
mici vervă, intransigență principială, încrederea în temeinicia ideilor lui Marx 
şi Engels. Critica sa, așa cum se învederează în Eminescu și Lenau, în Arta 
revoluţionară, în Literaturile decadente și în Un prieten poet, e o înflăcărată 
pledoarie pentru rolul militant al artei şi o aplicare a principiilor determi- 
nist-istorice, în analiza literară. E adevărat că, uneori, în judecăţile sale critice, 
e prea aspru și unilateral — gînd scrie despre Vlahuţă, Alexandri, Heine, 
Baudelaire — pe care nu i-a înţeles deplin, asimilindu-i, pe unii total, artei 
burgheze dar, în ceea ce are mai bun, Raicu lonescu-Rion este un înaintaş 
în lupta pentru o artă realistă, veridică, inspirată din viața poporului şi a 

clasei muncitoare, insufletitoare. 
Moștenirea sa merită să fie luată în seamă şi pentru talentul expunerii, 

pentru metoda sa, de cele mai multe ori perfect adaptată la obiect. E analitic 
(Eminescu și Lenau), polemist caustic, ori expunind cu limpezime şi simplitate 
ideile, într-o frază care dovedeşte cultură temeinică. 

Actuala ediţie e însoțită de un amplu studiu al lui Savin Bratu, care îi 
analizează anii de formaţie intelectuală şi ideologică, subliniind legătura hotă- 
ritoare cu Gherea şi Contemporanul ; criticul întreprinde, de asemenea, o largă 
incursiune în opera lui Rion, exprimind in felul următor meritele acestuia, 
în istoria noastră literară : „Locul lui Rion în istoria criticii literare romîneşti 
trebuie să rămînă, ferit de denigrări și de ricanări îngăduitoare, acela al unui 
pioner în marea luptă împotriva autonomiei esteticului, împotriva artei deca- 
dente burgheze, pentru o estetică deterministă, materialistă si istorică, şi 
pentru o artă pusă în slujba clasei muncitoare. Stingäciile, naivităţile şi erorile 
sale sînt firești, plasate în epocă. Însă meritele sale atrag adeseori atenţia prin 
saliul înainte pe care-l reprezintă, chiar în raport cu tovarăşii săi de idei si 
de luptă”. 

SIMION DIMA 

INTILNIRI CU CITITORII REVISTEI NOASTRE 

Majoritatea cititorilor revistei noastre se găsește, cum este şi normal, în 
regiunea Timișoara, în centrele ei muncitorești, în oraşele dintre care unele 
se mîndresc cu vechi tradiţii culturale, sau în comunele bogate şi înfloritoare 
de pe întinsul plai bănăţean. În scopul stabilirii unor relaţii cît mai strînse 
cu acești cititori şi de a le cunoaște cît mai deplin cerinţele și exigenţele 
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literar-artistice, redacţia revistei „Scrisul bănăţean“ a organizat o serie de intil- 
niri la Resita, Otelul Rosu, Oravita. 

Peste patru sute de persoane s-au adunat în una din frumoasele săli. ale 
Casei de cultură a Combinatului Metalurgic Reşiţa, ca să stea de vorbă cu 
colaboratorii principali ai revistei. După un scurt program de lecturi, au urmat 
discuţii animate, în cadrul cărora s-au făcut obiecţii critice şi sugestii deosebit 
de interesante. S-a desprins limpede, ca o constatare generală, că nivelul revistei 
este corespunzător frontului nostru literar ; „Scrisul bănăţean“ a grupat în 
jurul lui colaboratori talentaţi ale căror lucrări sînt urmărite cu interes. S-a 
remarcat prezența în actualitate a revistei, mai ales din publicarea de repor- 
taje literare și printr-o participare activă la discuţiile din presa de specialitate. 
A fost remarcată rubrica „Figuri şi fapte din trecutul Banatului“ și s-a cerut 
ca ea să fie continuată, întrucît ajută pe cititori să cunoască mai bine regiunea 
și tradiţiile ei cultural-artistice. a 

S-au adus însă şi numeroase critici. Tîmplarul Ion Dancea, cerea, de 
exemplu. ca articole de critică literară, uneori greu de înţeles din pricina unor 
cuvinte pretenţioase, să fie redactate cu grija pentru o cît mai largă accesibi- 
litate. Gheorghe Ţepeneu, mecanic la centrala „Diesel”, a concretizat foarte 
nimerit ceea ce au mai spus și alții în direcția unei apropieri mai substanţiale 
de viață : „Să nu se lege scriitorii atît de mult de natura moartă, ci de muncitor 
și de munca sa“. Pe aceeași linie se înscrie și cerința ca Resitei, uzinelor şi 
muncitorilor, să li se dea mai multă importanţă în cadrul revistei. Unii cititori 
au criticat aspectul grafic al revistei ; alţii au cerut permanentizarea rubricii 
„Poşta redacţiei“ ; au fost și din aceia care şi-au exprimat nemulțumirea că 
scriitorii plecați din Banat publică așa de rar în „Scrisul bănăţean“ etc. 

Toate aceste probleme si altele care s-au mai ridicat au fost de mare 
interes pentru reprezentanţii revistei. Ei s-au și angajat să studieze materialul 
consfătuirii și să ia măsuri corespunzătoare. Același interes faţă de revistă 
şi de problemele literaturii noastre contemporane l-au manifestat și cititorii de 
la Oţelul Roșu la întîlnirea care s-a ţinut în sala bibliotecii clubului munci- 
toresc. Cu această ocazie s-a subliniat în mod deosebit eficacitatea acestei forme 
de contact cu cititorul, care ar dori să găsească în revistele literare cît mai 
multe din variatele probleme ce-l preocupă. 

Cititorii din Oraviţa s-au adunat în sala vechiului teatru care face mîndria 
orașului. Aci, pe scîndurile tocite de vreme au călcat odinioară paşii lui Emi- 
nescu, și amintirea acestui fapt revelator emoţiona pe toţi participanţii la 
manifestare. Lecturile care s-au făcut, discuţiile care au urmat s-au desfăşurat 
într-o caldă atmosferă prietenească. Cititorii au făcut și aci observaţii critice 
şi s-au interesat amănunțit la ce lucrează scriitorii bănăţeni. 

Transformate în adevărate manifestări de caldă prietenie faţă de revista 
„Serisul bănăţean” și faţă de literatura noastră realist-socialistă, aceste întîlniri 
au avut darul să facă încă mai cunoscute succesele pe tărîm cultural obţinute 
prin muncă susținută în anii noştri, ani de lumină. La aceste întîlniri au parti- 
cipat, au citit din lucrările lor și au învăţat: Alexandru Jebeleanu, Mircea 
Șerbănescu, Virgil Birou, Anghel Dumbrăveanu, Dorian Grozdan, Ion Arieşanu, 
H. Tugui. 

  
  

BIBL:O"eCA CENTRALA 
A i  ZIUNII BANAŢ       

     



SCRISUL BĂNĂȚEAN 
"REVISTA FILIALEI TIMIŞOARA A UNIUNII SCRIITORILOR DIN R.P.R. 
  

- Redacţia : Timişoara |, str. Voltaire 1. Telefon 20-26 și 17-73 

MANUSCRISELE SI ORICE CO- 
RESPONDENTA scrise citeţ pe o 
singură parte a hîrtiei cu indicarea 
adresei exacte a expeditorului se tri- 
mit u adresa: Redacfia revistei 
SCRISUL BANATEAN Timisoara I, 

str. Voltaire I 
Manuscrisele reținute pentru publi- 
care vor apare In ordinea necesitäfilor 

 redacfionale. Manuscrisele nu se îna- 
poiază, colaboratorii fiind rugaţi să-şi 
păstreze o copie. 

ABONAMENTELE LA REVISTA 
SCRISUL BĂNĂȚEAN se pot face la 
toate oficiile poştale din ţară, prin 
factorii poştali, difuzorii voluntari din 
întreprinderi şi instituţii, la Uniunea 
Scriitorilor din R.P.R. București $o- 
seaua Kiseleff nr. 10, precum şi la 
redacția revistei SCRISUL BANAĂȚEAN 

Timişoara I. str. Voltaire I. 

COSTUL UNUI ABONAMENT 

Peun an . . . 48 lei 
Pe șase luni . . 24 lei 
Pe trei luni 12 lei 

 



  

- Tiparul executat sub comanda nr, 1158 la Intreprinderea Poligre afică dinigeara, str. Popa Șapci 8 
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